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Αντίσταση στην έµφυλη 
βία και τις διακρίσεις

παρουσιαση στισ 16/9 στο φεστιβαλ 
βιβλίου στο Ζαππειο
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Covid-19: Η κυβέρνηση κρύβει τις 
ευθύνες της στην υποχρεωτικότητα

σελ. 8-9

Η 
επέτειος των 20 χρόνων από την 
11η Σεπτέµβρη του 2001 και την 
έναρξη του «πολέµου κατά της 
τροµοκρατίας» συµπίπτει µε την 

ταπεινωτική αποχώρηση του αµερικανικού 
στρατού από το Αφγανιστάν. Το τέλος του πο-
λέµου συνοδεύτηκε από µια ενορχηστρωµένη 
καµπάνια έµµεσου ξεπλύµατος της 20ετούς 
κατοχής και των πεπραγµένων της, όπως και 
µια προληπτική ρατσιστική υστερία για τα 

επερχόµενα «προσφυγικά κύµατα». Απέναντι 
στα πολλαπλά βάσανα που αντιµετωπίζουν 
οι λαοί της «περιφέρειας», το καθήκον που 
αντιστοιχεί σε εµάς που δρούµε «στη ∆ύση», 
είναι να παλέψουµε ενάντια στις δικές µας 
κυβερνήσεις για να τους αφήσουν επιτέλους 
ήσυχους. Και να αγωνιστούµε να ανοίξουν τα 
σύνορα για όσους χάνουν κάθε ελπίδα για µια 
καλύτερη ζωή στον τόπο τους. 
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Την ώρα που η κυβέρνηση έµπαινε στον 
τρίτο χρόνο της θητείας της, ο Μητσοτάκης 
βυθιζόταν στον λάκκο των προβληµάτων 
της πολιτικής του.

Οι καταστροφικές πυρκαγιές του Αυ-
γούστου έφεραν µε δραµατικό τρόπο στην 
επιφάνεια τις συνέπειες της πολιτικής των 
δραστικών και πολύχρονων περικοπών σε 
πόρους και προσωπικό στον δηµόσιο τοµέα 
και ειδικότερα στο τµήµα του που αφορά το 
επίπεδο ζωής του φτωχότερου τµήµατος 
του πληθυσµού. Οι τεράστιες αδυναµίες 
των δυνάµεων πυρόσβεσης συνδυάστηκαν 
ως σοκαριστική εµπειρία στα µάτια της κοι-
νωνικής πλειοψηφίας µε την πικρή γνώση 
που έχει αποκτηθεί µε τις περικοπές στην 
περίθαλψη και την εκπαίδευση. Ακόµα και 
οι καθαρά φιλοκυβερνητικές εφηµερίδες 
δεν κατόρθωσαν να περιοριστούν στη γενι-
κόλογη και υποκριτική αναφορά στην κλι-
µατική κρίση (οποία έγκαιρος διάγνωσις…) 
και υποχρεώθηκαν –για να µπορούν να συ-
νεχίζουν να «συνοµιλούν» µε τους αναγνώ-
στες τους– να αναφερθούν εκτενώς στις 
σοκαριστικές ελλείψεις στις δυνάµεις πυ-
ρόσβεσης, που επέτρεψαν στις πυρκαγιές 
να πάρουν πρωτοφανείς καταστροφικές 
διαστάσεις. Όπως το συνόψισε το «Βήµα», 
ιδιοκτησίας του πρωθυπουργικού φίλου Β. 
Μαρινάκη, «το πολιτικό πλήγµα είναι µέγα 
και οι συνέπειες βέβαιες»…

Οι πυρκαγιές δεν ήταν µια «στιγµιαία» 
δοκιµασία για τον Μητσοτάκη. Πριν ακόµα 
σβήσουν οι τελευταίες φωτιές, οι επιστήµο-
νες προειδοποιούν για τη µεγάλη επικινδυ-
νότητα του τέταρτου κύµατος της πανδηµί-
ας που αναµένεται να κορυφωθεί µέσα στο 
Σεπτέµβρη, µε προβλέψεις που µιλούν για 
περισσότερα από 7-8 χιλιάδες κρούσµατα 
ηµερησίως, µέσα σε 3-4 εβδοµάδες. Και ο 
τυφώνας Κεραµέως ισοπεδώνει τη δηµόσια 
εκπαίδευση, ενώ έρχεται στη Βουλή σε λίγες 
µέρες το νοµοσχέδιο για την ιδιωτικοποίη-
ση της επικουρικής ασφάλισης. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες αποσύρ-
θηκε από τη δηµόσια συζήτηση κάθε σε-
νάριο για πρόωρες εκλογές. Ο Μητσοτά-
κης στρέφεται (θέλοντας και µη) προς την 
αµυντική τακτική του ανασχηµατισµού, τον 
οποίο µάλιστα η ίδια η Ν∆ προσδιορίζει ως 
ανασχηµατισµό «επανεκκίνησης». Τα κυ-
βερνητικά επιτελεία αναζητούν υποσχέσεις 
και δηµαγωγικές κορώνες για να εκτοξευ-
τούν στη ∆ΕΘ και να βοηθήσουν τον Μη-
τσοτάκη να ξεκολλήσει από το λάκκο και 
«να ανακτήσει την πολιτική πρωτοβουλία» 
ενόψει µιας περιόδου που θα είναι εν γένει 

ναρκοθετηµένη. 

Από τη σκοπιά των εργαζοµένων και 
των λαϊκών τάξεων, το κέντρο της προσο-
χής πρέπει να συγκεντρωθεί στο περιεχόµε-
νο της πολιτικής του Μητσοτάκη. 

Τα αιτήµατα για αύξηση των κοινωνικών 
δαπανών και για µαζικές προσλήψεις προ-
σωπικού στις κοινωνικές υπηρεσίες είναι 
επίκαιρα, επείγοντα και απολύτως δικαιωµέ-
να τόσο από τις εξελίξεις όσο και από τις επι-
κίνδυνες προοπτικές. Ένα σχετικά καινούρ-
γιο ζήτηµα είναι ο κυβερνητικός ελιγµός 
περί της «πράσινης ανάπτυξης». Μιλώντας 
την εποµένη της καταστροφής στη βόρεια 
Εύβοια, ο Μητσοτάκης δεν περιορίστηκε 
στη διαπίστωση της κλιµατικής κρίσης. Κά-
λεσε τις µεγάλες επιχειρήσεις να αναλάβουν 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανασυγκρότηση 
των καµένων περιοχών και προανήγγειλε 
µια πολιτική που λέει ότι η µοναδική ρεα-
λιστική και αξιόπιστη απάντηση στις απει-
λές της κλιµατικής κρίσης είναι η πλήρης 
απελευθέρωση των δραστηριοτήτων του 
κεφαλαίου από τους «γραφειοκρατικούς» 
περιορισµούς σε επιχειρήσεις στο έδαφος, 
στα νερά, στον αέρα… Είναι το πολιτικό ισο-
δύναµο των κραυγών του Ανδριανόπουλου 
κ.ά. –επί των κυβερνήσεων του Μητσοτάκη 
πατρός– που έλεγαν ότι η µοναδική ρεαλι-
στική και αξιόπιστη απάντηση στην ανεργία 
και στη διαρκή λιτότητα ήταν η «απελευθέ-
ρωση» της αγοράς εργασίας, που θα έδινε 
στο κεφάλαιο τάχα τη δυνατότητα να καθο-
δηγήσει µια πορεία προς διαρκή και δίκαιη 
ανάπτυξη. Τα αποτελέσµατα της τότε νεο-
φιλελεύθερης πολιτικής είναι πλέον γνωστά 
και αυτό είναι µια ισχυρή προειδοποίηση για 
το τι θα συµβεί αν αφήσουµε τα αρπακτικά 
της αγοράς να επεκτείνουν σήµερα ανεξέλε-
γκτα τη δράση τους στα βουνά, στις παραλί-
ες, στις λίµνες και στα ποτάµια, στον αέρα 
κ.ο.κ.

Η κατεύθυνση αυτή, της εµβάθυν-
σης και επέκτασης του νεοφιλελευθερι-
σµού, έχει περιορισµένη πειστικότητα απέ-
ναντι στις µεγάλες λαϊκές µάζες. Γι’ αυτό 
η κυβέρνηση χρειάζεται ιδεολογικές κα-
µπάνιες, όπως η παλαιότερη σταυροφορία 
«κατά του λαϊκισµού», µε µεγάλη παραπει-
στική και αποπροσανατολιστική ισχύ. 

Αν πιστέψει κανείς τους «διανοού-
µενους» του κυβερνητικού στρατοπέδου 
θα καταλήξει στη διαπίστωση ότι ο Μη-
τσοτάκης πολιορκείται από ένα δαιµόνιο 
εχθρό: το… αντιεµβολιαστικό κίνηµα. Είναι 
εξοργιστικό το γεγονός ότι η Ν∆ προσπαθεί 
συνειδητά να στρέψει αυτή την καµπάνια 

κατά των εκπαιδευτικών και των νοσηλευ-
τικών, δηλαδή κατά των συνδικαλισµένων 
κλάδων που στάθηκαν στην πρώτη γραµµή 
της αντιµετώπισης του Covid και που έχουν 
υψηλότατα ποσοστά εµβολιασµού (75% και 
85-90% αντίστοιχα), που είναι αισθητά πάνω 
από τον εθνικό µέσο όρο. Πρόκειται για φο-
βερή υποκρισία. Γιατί το µοναδικό τµήµα 
που στέκεται κατά του εµβολισµού για ιδε-
ολογικοπολιτικούς λόγους, είναι σαρξ εκ 
της σαρκός της «βαθιάς» ∆εξιάς: ένα σκοτα-
διστικό τµήµα της ελληνορθόδοξης εκκλη-
σίας, κάποιες υπερσυντηρητικές χριστια-
νικές αιρέσεις, ένα τµήµα της ρατσιστικής 
ακροδεξιάς.

Ο κόσµος που δεν έχει (ή δεν έχει ακόµα) 
εµβολιαστεί δεν πρέπει να τσουβαλιάζεται 
όλος στην ουρά αυτού του συρφετού. Μέσα 
στο 35-40% του πληθυσµού που παραµένει 
µη-εµβολιασµένο, σε όλες τις έρευνες, µόνο 
µια µειοψηφία του 9-10% εξ αυτών δηλώνει 
ότι δεν προτίθεται να εµβολιαστεί από δική 
του επιλογή. Η καθυστέρηση στην επίτευξη 
του αναγκαίου ποσοστού εµβολιασµού για 
την ανάσχεση του Covid (που αρχικά ορί-
στηκε στο 70-75% του πληθυσµού, για να 
αυξηθεί στο 85-90% µετά την επικράτηση 
της µετάλλαξης ∆έλτα) πρέπει να αποδοθεί 
ως ευθύνη στο οργανωµένο κράτος και ει-
δικότερα στην κυβέρνηση. Ο εµβολιασµός 
στην Ελλάδα άρχισε µε σηµαντική καθυ-
στέρηση σε σχέση µε τις άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες και στα πρώτα στάδια προχωρούσε 
µε ταχύτητα σαλιγκαριού. Ο εµβολιασµός 
των νέων, άνω των 18, άρχισε πριν 3 µήνες, 
ενώ των παιδιών, άνω των 12 χρόνων, πριν 
ελάχιστες εβδοµάδες. Στον ανεµβολίαστο 
κόσµο υπάρχουν άγνοιες, φοβίες, αλλά και 
σε πολλές περιπτώσεις αντικειµενικές δυ-
σκολίες, που η απάντησή τους είναι ευθύνη 
της οργανωµένης κρατικής µηχανής υπό 
την κυβερνητική ηγεσία. 

Όλες οι δυνάµεις της Αριστεράς και 
του οργανωµένου λαϊκού κινήµατος πήραν 
από την αρχή καθαρή θέση υπέρ του εµβο-
λιασµού και πρωτοστάτησαν στην κριτική 
απέναντι στην κυβέρνηση για τις απαράδε-
κτες καθυστερήσεις της στον εµβολιασµό, 
αλλά επίσης και στα φοβερά κενά της πο-
λιτικής της σε όλα τα άλλα αναγκαία µέτρα 
κατά του Covid (ενίσχυση του ΕΣΥ, πρωτο-
βάθµια περίθαλψη, µέτρα προστασίας στα 
µέσα µεταφοράς και στους χώρους εργασί-
ας κ.ο.κ.). 

Αυτές τις ευθύνες θέλει να αποκρύ-
ψει το κυβερνητικό στρατόπεδο όταν εκτο-
ξεύει τους µύδρους περί «αντιεµβολιαστι-
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κού λαϊκισµού» κατά των συνδικαλισµένων 
νοσηλευτικών και εκπαιδευτικών, ενώ συ-
µπεριφέρεται µε το γάντι απέναντι σε κλά-
δους που είναι προνοµιακά ακροατήρια της 
∆εξιάς, όπως οι ένστολοι και το παπαδαριό. 

Απέναντι σε αυτή την καµπάνια 
πρέπει να σταθούµε µε ψυχραιµία και απο-
φασιστικότητα. Σταθερά και καθαρά υπέρ 
του εµβολιασµού. Σταθερά και καθαρά, όχι 
στον υποχρεωτικό εµβολιασµό και κυρίως 
όχι σε µέτρα καταστολής µε πρόσχηµα των 
εµβολιασµό (απολύσεις κλπ). ∆εν πρέπει να 
ξεχνάµε ότι µέτρα που εισάγονται στις κοι-
νωνίες µέσα σε έκτακτες συνθήκες, έχουν 
την τάση να µονιµοποιηθούν. Και οι διαδι-
κασίες πρωτοφανούς καταγραφής δεδοµέ-
νων των ανθρώπων από τις κρατικές υπηρε-
σίες, που κατέστησαν αναγκαίες κατά την 
περίοδο της πανδηµίας, θα είναι την επό-
µενη µέρα ένα τεράστιο κοινωνικοπολιτικό 
ζήτηµα. Γιατί το ιατρικό απόρρητο υπήρξε, 
µετά το 1945, µια έννοια συνδεδεµένη στε-
νά µε τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες, ενώ 
µια οριστική κατάργησή του θα έχει επικιν-
δυνότητες (εργασιακές, ασφαλιστικές κ.ά.) 
για χιλιάδες ανθρώπους που θα αντιµετωπί-
σουν δυσκολίες. 

Η καµπάνια κατά του «αντιεµβολια-
στικού κινήµατος» δεν είναι η µόνη. Πριν 
καν αποχωρήσουν οι Αµερικανοί από την 
Καµπούλ, ο Μητσοτάκης άρχισε να προπα-
γανδίζει ότι η χώρα κινδυνεύει από ένα νέο 
κύµα Αφγανών προσφύγων. Εδώ η υποκρι-
σία ξεχειλίζει: Πέραν του γεγονός ότι για 
την ώρα δεν υπάρχουν Αφγανοί πρόσφυγες 
που να έχουν καταφτάσει στην περιοχή, η 
προσπάθεια της ∆εξιάς να αναζωπυρώσει 
ρατσιστικές προκαταλήψεις και να αποπρο-
σανατολίσει τον κόσµο από τα πραγµατικά 
προβλήµατα εξυπηρετεί και τον στόχο να 
αποκρύψει την πρωτοφανή οικονοµική/δι-
πλωµατική/στρατιωτική σύσφιξη των σχέ-
σεων µε τις ΗΠΑ. Την ώρα που οι Ταλιµπάν 
έµπαιναν στην Καµπούλ, στην Αθήνα κατέ-
φτανε ο γερουσιαστής Μενέντεζ, ο γκου-
ρού της γεωπολιτικής στρατηγικής των 
Ρεπουµπλικάνων και των ∆ηµοκρατικών 
στις ΗΠΑ και εµπνευστής του νόµου (!) που 
σφραγίζει τη «στρατηγική αναβάθµιση» των 
ελληνοαµερικανικών σχέσεων. Το µενού της 
επίσκεψης περιλάµβανε τη δέσµευση του 
Μενέντεζ για µια διαρκή ροή όπλων από τα 
αποθέµατα του αµερικανικού στρατού προς 
την Ελλάδα, την προώθηση των διαπραγµα-
τεύσεων για αγορά F35 και άλλων «στρατηγι-
κών» όπλων τελευταίας γενιάς, τη συζήτηση 
για αναβάθµιση των αµερικανικών βάσεων 
και τη δηµιουργία πρόσθετων στρατιωτικών 
εγκαταστάσεων στον ελλαδικό χώρο και, τέ-
λος, την επαναβεβαίωση από τον Μενέντεζ 
ότι οι ΗΠΑ θεωρούν την Ελλάδα προνοµιακό 
«στρατηγικό» στήριγµα του νατοϊκού τόξου 
ανάσχεσης από την Πολωνία ως το Ισραήλ, 
ενώ στην Ανατολική Μεσόγειο θα ενισχύ-
σουν τη στήριξη του «άξονα» Ελλάδα-Κύ-
προς-Ισραήλ. Είναι µια σηµαντική πρόκλη-
ση: την ώρα που στη χώρα καταρρέουν τα 
σχολεία και τα νοσοκοµεία, η κυβέρνηση 
διαπραγµατεύεται πανάκριβα καταστρο-
φικά όπλα όπως τα F35 και επιλέγει να γίνει 

πιστό πιόνι της στρατιωτικής υπερδύναµης 
που ανασυντάσσει τις γραµµές της µετά από 
µια στρατηγική ήττα στην Ανατολή. Αυτός 
ο προσανατολισµός είναι τυφλός: τα σχέδια 
της κυριαρχίας στην Ανατολική Μεσόγειο, 
όπως τα αποτύπωνε ο αγωγός East Med, 
έχουν ήδη καταρρεύσει, η εξορυκτική στρα-
τηγική έχει ήδη µπει σε κρίση και αµφισβή-
τηση σε πολλές χώρες και µεγάλα τµήµατα 
των «αγορών», ενώ πολλοί έµπειροι διπλω-
µάτες και ειδικοί των διαπραγµατεύσεων 
του ελληνικού κράτους στους κορυφαίους 
διεθνείς θεσµούς δηλώνουν δηµόσια ότι 
έχει φτάσει η ώρα «να ξανασκεφτούµε τις 
σχέσεις µας µε την Τουρκία». Και σε αυτό το 
πεδίο ωριµάζουν οι συνθήκες για µια βαθιά 
κρίση της κυβερνητικής πολιτικής. 

Οι προοπτικές του Μητσοτάκη είναι 
κατά πολύ περισσότερο να βυθιστεί στην 
κινούµενη άµµο της κρίσης της πολιτικής 
του, παρά να ανακτήσει την πολιτική πρω-
τοβουλία µε κάποιες υποσχέσεις στη ∆ΕΘ 
και µε την εντατικοποίηση του επικοινωνια-
κού πολέµου. 

Σε όλες τις δηµοσκοπήσεις εµφανίζε-
ται καθαρά η προοπτική της κατάτµησης 
και της απόσυρσης της εµπιστοσύνης από 
σηµαντικό τµήµα της επιρροής της. Στη Ν∆ 
θεωρούν αυτά τα ευρήµατα «διαχειρίσιµα», 
γιατί δεν ενισχύεται κανείς άλλος από τους 
αντιπάλους τους και ιδίως ο ΣΥΡΙΖΑ. Όµως 
η κατάτµηση, η ενίσχυσης της απάντησης 
«κανένας!» είναι πάντα µια ηχηρή προειδο-
ποίηση πολιτικής κρίσης. 

Σήµερα έχουµε απέναντί µας µια κυ-
βέρνηση πολύ πιο αδύναµη απ’ ό,τι ήταν στο 
καλοκαίρι του 2020. Αυτήν τη πραγµατικό-
τητα γνωρίζουν καλά ο βαθιές συστηµικές 
δυνάµεις. Γι’ αυτό παραµένουν ισχυρές οι 
φωνές για οργάνωση των «συναινέσεων» και 
ενεργοποιείται η πίεση πάνω σε όλες τις πο-
λιτικές δυνάµεις και ιδίως στον ΣΥΡΙΖΑ για 
να ευθυγραµµιστούν µε αυτή την προοπτι-
κή. Η επίθεση που δέχτηκε η Φώφη Γεννη-
µατά όταν, για τους δικούς της πολιτικούς 
υπολογισµούς, έκανε το ελάχιστο (δηλαδή 
να ζητήσει την παραίτηση υπουργών µετά 
την καταστροφή των πυρκαγιών), ήταν µια 
ένδειξη αυτής της επίγνωσης της κρισιµό-
τητας της κατάστασης, που µετατρέπεται 
σε αίτηµα της κυρίαρχης τάξης προς τις 
πολιτικές ηγεσίες για αυτοπειθάρχιση και 
αυτοπεριορισµό. 

Όµως η πρωτογενής λαϊκή αγανάκτηση, το 
ρεύµα «κανένας!», για να γίνει πολιτική δύ-
ναµη προϋποθέτει την ενεργή παρέµβαση 
της οργανωµένης Αριστεράς και µια γενι-
κευµένη κινηµατική ανάταση. 

Στην Αριστερά η κατάσταση είναι κα-
τώτερη των αναγκών. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε την εποµένη των πυρ-
καγιών για να δώσει δείγµα υπευθυνότητα 
και δηµιουργικής αντιπολίτευσης. Περά 
από τις ανέξοδες ρητορείες, δεν έθεσε κα-
νένα απολύτως συγκεκριµένο αίτηµα και 
δήλωσε «έτοιµος» για συνεννόηση και συ-
ναίνεση ως προς το σχέδιο ανασυγκρότη-
σης των καµένων περιοχών. Ο Τσίπρας στην 
πραγµατικότητα ζήτησε να συνδιαµορφω-

θεί από τα δύο «µεγάλα κόµµατα» η πολιτι-
κή για την λεγόµενη Πράσινη Ανάπτυξη. Στη 
συνέχεια, οι κοµµατικές αποφάσεις για την 
αντιπολιτευτική τακτική είναι βγαλµένες 
κατευθείαν από την παράδοση του… Φώτη 
Κουβέλη: Στοχοποίηση του Μητσοτάκη 
προσωπικά και έµφαση στα προβλήµατα 
της «καθηµερινότητας». Μόνο που έτσι µέ-
νει στο απυρόβλητο η κυβερνητική στρατη-
γική, το πρόγραµµα της Ν∆, που –άλλωστε– 
βαδίζει πάνω στις ράγες του µνηµονίου 3 και 
της συµφωνίας του 2018 µε τους δανειστές, 
που υπέγραψε τότε ο… Αλέξης Τσίπρας. 
Αυτή η σύγχρονη εκδοχή αντιπολίτευσης 
που περιµένει την κυβερνητική προοπτική 
ως «ώριµο φρούτο», είναι στην πράξη πολύ 
πίσω από την αντιπολιτευτική τακτική του 
Ανδρέα Παπανδρέου απέναντι στον Κ. Μη-
τσοτάκη στις αρχές της δεκαετίας του 1990. 
Γι’ αυτό στον ΣΥΡΙΖΑ ανεβαίνει η ένταση στο 
εσωτερικό, οξύνονται οι σχέσεις, ανοίγουν 
ερωτήµατα «επόµενης ηµέρας», εµφανίζε-
ται και εδώ η προοπτική της κατάτµησης. 

Το ΚΚΕ κινείται πολύ διαφορετικά. Βάζει 
γραµµή και παίρνει πρωτοβουλίες (πχ Β. 
Εύβοια) που επιτρέπουν σε έναν κόσµο να 
δρα ως αριστερός. Αυτό του δίνει τη δύνα-
µη συσπείρωσης και αναπαραγωγής. Όµως 
στα σηµερινά του επίπεδα. Στο ΚΚΕ γνω-
ρίζουν καλά την τέχνη της αναπαραγωγής 
µιας συσπείρωσης και εξίσου καλά το πού 
αυτή διαφέρει από µια γραµµή πραγµατικής 
αντιπαράθεσης και πρόκλησης του συστή-
µατος. Γνωρίζουν ότι το δεύτερο απαιτεί 
κεντρικοποιηµένες πρωτοβουλίες και ότι 
αυτές συνήθως προϋποθέτουν συσπείρω-
ση ευρύτερων δυνάµεων. Προς το παρόν 
απέχει προσεκτικά από κάθε τέτοιου είδους 
«περιπέτεια». Με κέρδος να έχει το απυρό-
βλητο ή και το σεβασµό από σοβαρές συ-
στηµικές δυνάµεις, αλλά και µε αντίτιµο το 
να γνωρίζει ότι µε αυτή την τακτική δεν είναι 
εφικτά «άλµατα» προς τα πάνω, παρότι οι 
συνθήκες (πολιτικές και κοινωνικές) τα κά-
νουν αναγκαία και εφικτά. 

Είναι µια περίοδος όπου θα χρεια-
στεί να δοθεί έµφαση στην κινηµατική ανά-
ταση. Παράλληλα, θα πρέπει να χτιστούν οι 
βάσεις για µια γενικότερη αντισυστηµική 
πολιτική, που θα επιχειρεί να δώσει απα-
ντήσεις στα µεγάλα µέτωπα που ανοίγουν 
συνδυασµένα, όπως αυτά της κλιµατικής 
κρίσης, της έντασης του ρατσισµού και του 
σεξισµού, της οικονοµικοκοινωνικής κρί-
σης. Σε αυτήν τη προσπάθεια είναι αναγκαία 
µια τακτική ευρύτερης συσπείρωσης δυνά-
µεων, όπως αυτή που επιχειρεί η «Αριστερή 
Πρωτοβουλία ∆ιαλόγου και Κοινής ∆ράσης».  

Με επίγνωση ότι οι απαντήσεις δεν είναι 
«έτοιµες», ότι τα «πλαίσια» δεν είναι δεδοµέ-
να, ότι ένας αριστερός κόσµος έχει τραυµα-
τιστεί από εµπειρίες του παρελθόντος. Μια 
τέτοια προσεκτική πορεία ανασυγκρότησης 
µπορεί να δώσει καρπούς. 

Η απόσυρση του σεναρίου άµεσης εκλο-
γικής αναµέτρησης δίνει πολιτικό χρόνο. Το 
«βαρύ πλήγµα» στο Μητσοτάκη θα δώσει 
στις µάχες που έρχονται πολιτικές ευκαιρί-
ες. Εκεί θα µετρηθούµε. 
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Μαζικός αγώνας για την προστ ασία της ζωής, 
της φύσης, των δικαιωµάτων  του λαού

Η  
καθηµερινότητα για τα 
εργατικά-λαϊκά στρώµατα 
έχει γίνει κόλαση: πύρινη 
κόλαση, περιβαλλοντική 

κόλαση, υγειονοµική κόλαση, ερ-
γασιακή κόλαση. Το σύστηµα κι οι 
κυβερνήσεις του προκαλούν κυρι-
ολεκτική και µεταφορική ασφυξία: 
ασφυξία δικαιωµάτων κι ελευθερι-
ών, τιµωρίες και ατοµική ευθύνη, 
για τους πολλούς.

Η διάλυση του κρατικού µηχανι-
σµού σε όλα τα επίπεδα είναι αναµ-
φισβήτητη, ακόµα και στον κόσµο 
της Ν∆.

Η κλιµατική κρίση, που επικαλέ-
στηκε ο Μητσοτάκης, σε µια απέλ-
πιδα προσπάθεια να µετατοπίσει 
τις ευθύνες του εγχώριου συστή-
µατος, για την τραγωδία των πυρ-
καγιών, απλά βάζει στο κάδρο τον 
καπιταλισµό παγκόσµια, αναπό-
σπαστο µέρος του οποίου είναι και 
οι δικοί µας αστοί.

Η πύρινη τραγωδία συνέβη ως 
αναµενόµενη συνέπεια της τροµα-
κτικής υποστελέχωσης δασικών 
και πυροσβεστικών υπηρεσιών, 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
20 χρόνων. Οι γεωτεχνικοί, στους 
οποίους συµπεριλαµβάνονται και 
οι δασολόγοι, από το 2000 έως 
το 2021 έχουν µειωθεί στους µι-
σούς. Μια ακριβής αποτύπωση 
της κατάστασης είναι ότι οι φω-
τιές, σε όλη σχεδόν την Ελλάδα 
ταυτόχρονα, έπρεπε να αντιµετω-
πιστούν από 250 πυροσβέστες των 
µηχανοκίνητων τµηµάτων, 1.200 
πεζοπόρους και να έχουν προλη-
φθεί µε δασικές εργασίες από 650 
δασολόγους! Αυτός είναι ο δηµό-
σιος τοµέας, µε αριθµούς, που οι 
νεοφιλελεύθερες πολιτικές όλων 
των κυβερνήσεων έχουν αφήσει 
να µας προστατέψει, ανθρώπους, 
ζώα και φύση. Και µε αντίστοιχα 
αποδεκατισµένο δυναµικό (πχ οι 
γεωλόγοι του ∆ηµοσίου είναι 130 
αυτήν τη στιγµή) αφήνουν στην...
τύχη και τα αντιδιαβρωτικά και 
αντιπληµµυρικά έργα στις πλη-
γείσες περιοχές, αναµένοντας την 
επόµενη προδιαγεγραµµένη “φυ-
σική” καταστροφή.   

Το υγειονοµικό θρίλερ εξελίσ-

σεται για το λαό παράλληλα µε 
καταναγκασµούς κι εκβιασµούς 
αντί για επιστηµονική τεκµηρίωση 
και πειθώ, νέα δωράκια για τους 
ιδιώτες της υγείας και κινδύνους 
για µεγαλύτερη εξάπλωση της µε-
τάλλαξης ∆ σε εµβολιασµένους 
κι ανεµβολίαστους. Η κυβέρνηση 
έχει µετατρέψει το εµβόλιο, από 
επιστηµονική παροχή σε τιµω-
ρία για συγκεκριµένες εργασιακές 
οµάδες, που υπερέβησαν εαυτόν 
το προηγούµενο διάστηµα (υγει-
ονοµικούς, εκπαιδευτικούς, δη-
µοτικούς υπαλλήλους), συµπυ-
κνώνοντας την πολιτική της στην 
ανεύθυνη και πρόχειρη πρακτική 
“τρεχάτε να εµβολιαστείτε, δου-
λέψτε για την οικονοµία µας και 
ξαναγυρίστε στην ‘κανονικότητα’, 
χωρίς να µε σκοτίζετε µε µέτρα κι 
υποχρεώσεις προστασίας για τον 
κόβιντ από το κράτος και την ερ-
γοδοσία”! Για ακόµα µια φορά η 
κυβέρνηση αποσύρει το κράτος, 
ως µηχανισµό ολοκληρωµένης δι-
αχείρισης της δηµόσιας υγείας δη-
λώνοντας ότι άλλα µέτρα (αύξηση 
των ΜΜΜ και φίλτρα αποστείρω-
σης αέρα, λιγότεροι µαθητές ανά 
τάξη, µάσκες, τεστ, πρωτοβάθµια 
φροντίδα υγείας, ενίσχυση του 
ΕΣΥ κ.ά.) δεν προτίθεται να πα-
ρέχει και εναποθέτει στην ατοµι-
κή ευθύνη των εργαζοµένων την 
όποια προστασία, µέσω του εµβο-
λίου και µόνο! Συγχόνως, επιδει-
κνύει εγκληµατική αδιαφορία και 
για τους εµβολιασµένους, εκπέ-
µποντας σήµα ότι αυτοί δεν έχουν 
ανάγκη ούτε από συνεχείς ελέγ-
χους µέσω αξιόπιστων και δωρεάν 
τεστ, ούτε από κανένα άλλο µέτρο 
προστασίας. Μας θεωρούν όλες κι 
όλους αναλώσιµους!

Το ίδιο διάστηµα οι αντεργα-
τικές επιθέσεις κλιµακώνονται, 
τόσο στον τοµέα της επικουρικής 
ασφάλισης, που µετατρέπεται σε 
τζόγο του κεφαλαίου µε ξένα...
κόλυβα (µε τις εισφορές των ερ-
γαζοµένων), όσο και στο δηµόσιο 
σχολείο, το οποίο γίνεται ακραία 
ταξικό, µε τις ‘δεξιότητες’ να παίρ-
νουν τη θέση της µόρφωσης και 
της επιστήµης, χωρίς δηµοκρα-
τία και τη δηµιουργική συµβολή 
των εκπαιδευτικών (τους οποίους 
απειλεί, αντίστοιχα µε τους υγειο-
νοµικούς, µε στέρηση µισθού αν 

δεν συµµετέχουν στην αξιολόγη-
ση), ενώ αφήνει εκτός δηµοσίων 
πανεπιστηµίων χιλιάδες παιδιά, 
που τα οδηγεί εκεί που δεν υπάρ-
χουν βάσεις, παρά µόνο η αξία του 
χρήµατος!

Από την πίσω πόρτα οργανώνο-
νται Σ∆ΙΤ (Συµβάσεις ∆ηµοσίου-Ι-
διωτικού Τοµέα) στα δηµόσια νο-
σοκοµεία, ζεστό χρήµα ρέει τους 
ιδιώτες κλινικάρχες, αλλά και στα 
ΙΕΚ και τα κολέγια στο χώρο της...
πρώην δηµόσιας παιδείας, όπως 
και στα µεγάλα δικηγορικά γρα-
φεία, για την απονοµή των όλο και 
πιο πενιχρών συντάξεων.

Και ταυτόχρονα, οι δηµόσιες 
υπηρεσίες αποστερούνται του 
ρόλου τους και µέσω µιας νέας 
διαδικασίας: όλο και πιο συχνά 
και σε όλο και περισσότερες πε-
ριπτώσεις, οι υπηρεσιακοί προ-
ϊστάµενοι, ακόµα και οι αιρετοί 
που εκλέγονται, αντικαθίστανται 
από πολιτικές ηγεσίες και διορι-
σµένες επιτροπές. Η επιτροπή µε 
επικεφαλής το Μπένο είναι ένα 
τέτοιο παράδειγµα, η µετατροπή 
του ΣΕΠΕ (Σώµα Επιθεωρητών Ερ-

γασίας) σε Ανεξάρτητη Αρχή που 
δεν λογοδοτεί σε υπηρεσιακούς 
παράγοντες είναι ένα άλλο, η ανα-
στολή αδειών των υγειονοµικών 
απευθείας από τον υπουργό και 
αναπληρωτή υπουργό υγείας είναι 
ένα ακόµα και ο κατάλογος µπορεί 
να µακρύνει.

Συµπέρασµα Α: η κυβέρνηση δεν 
αντέχει την παρέµβαση ούτε της 
δικής της υπηρεσιακής ιεραρχίας, 
ούτε των δικών της εκλεγµένων 
περιφερειαρχών, δηµάρχων κλπ.   

Συµπέρασµα Β: αυτό το ζοφερό 
περιβάλλον, για να ισχύσει και να 
εµπεδοθεί χρειάζεται αφενός συ-
ναίνεση από τα πολιτικά κόµµατα 
(ο ΣΥΡΙΖΑ τις µέρες των πυρκαγιών 
τη διαλαλούσε µε όλους τους τρό-
πους), αλλά και κοινωνική αφωνία. 
Η δεύτερη, επειδή δεν προβλέπε-
ται, φροντίζουν να την επιβάλλουν 
µε νόµους όπως του Χατζηδάκη 
και της Κεραµέως. 

Μετά την ψήφιση του Νόµου 
Χατζηδάκη, τον Ιούνιο του 2021, 
πριν τελειώσουν τα...µπάνια του 
λαού, πριν τελειώσει ο Αύγουστος, 
ο υπουργός Εργασίας έσπευσε να 

Της Κατερίνας Γιαννούλια
σεται για το λαό παράλληλα µε 
καταναγκασµούς κι εκβιασµούς 
αντί για επιστηµονική τεκµηρίωση 
και πειθώ, νέα δωράκια για τους 

της υγείας και κινδύνους 
για µεγαλύτερη εξάπλωση της µε-
τάλλαξης ∆ σε εµβολιασµένους 
κι ανεµβολίαστους. Η κυβέρνηση 
έχει µετατρέψει το εµβόλιο, από 
επιστηµονική παροχή σε τιµω-
ρία για συγκεκριµένες εργασιακές 
οµάδες, που υπερέβησαν εαυτόν 
το προηγούµενο διάστηµα (υγει-
ονοµικούς, εκπαιδευτικούς, δη-
µοτικούς υπαλλήλους), συµπυ-
κνώνοντας την πολιτική της στην 
ανεύθυνη και πρόχειρη πρακτική 
“τρεχάτε να εµβολιαστείτε, δου-
λέψτε για την οικονοµία µας και 
ξαναγυρίστε στην ‘κανονικότητα’, 
χωρίς να µε σκοτίζετε µε µέτρα κι 
υποχρεώσεις προστασίας για τον 
κόβιντ από το κράτος και την ερ-
γοδοσία”! Για ακόµα µια φορά η 
κυβέρνηση αποσύρει το κράτος, 
ως µηχανισµό ολοκληρωµένης δι-
αχείρισης της δηµόσιας υγείας δη-
λώνοντας ότι άλλα µέτρα (αύξηση 
των ΜΜΜ και φίλτρα αποστείρω-
σης αέρα, λιγότεροι µαθητές ανά σης αέρα, λιγότεροι µαθητές ανά 
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∆ιαδηλώνουµε στη ∆ΕΘ στις11 Σεπτέµβρη

Μαζικός αγώνας για την προστ ασία της ζωής, 
της φύσης, των δικαιωµάτων  του λαού

στείλει εγκυκλίους για την εφαρ-
µογή του Νόµου στο σκέλος της 
λειτουργίας των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων, της προκήρυξης 
και της υλοποίησης απεργίας, για 
να προλάβει τις αναµενόµενες 
εργατικές και λαϊκές αντιδράσεις 
και να δηλώσει ότι τα συνδικάτα 
θα είναι υπόλογα και δέσµια στο 
κράτος και την εργοδοσία, αλλιώς 
θα βγαίνουν στην παρανοµία και 
θα διώκονται!

Συµπέρασµα Γ: η ‘λαϊκή’ ατάκα 
του καλοκαιριού, που ταξίδεψε 
αστραπιαία από στόµα σε στόµα 
και σε όλα τα κοινωνικά δίκτυα, 
συµπεριλαµβανοµένης της ΕΡΤ 
(όπου πρωτοακούστηκε), το σλό-
γκαν “Μητσοτάκη γ@µιέσ@ι”, δεν 
είναι τίποτα µπροστά στη λαϊκή 
δυσαρέσκεια και την οργή εκα-
τοµµυρίων εργαζοµένων που 
έχουν κατανοήσει πλήρως ότι η 
ελευθερία δεν είναι για όλους 
(άλλο οι εργοδότες που µπορούν 
να µην εξαναγκάζονται σε υπο-
χρεωτικές Συλλογικές Συµβάσεις 
κι άλλο οι υγειονοµικοί ή οι εκ-
παιδευτικοί που υποχρεώνονται 
να καταθέτουν πιστοποιητικά εµ-
βολιασµού, η υγεία δεν είναι για 
όλους (άλλο ο φτωχός εργαζόµε-
νος που περιµένει µια επέµβαση 
όταν κι εφόσον τα δηµόσια νοσο-
κοµεία θα πάψουν να είναι µόνο 
για κόβιντ κι άλλο ο πλούσιος που 
µε τον παρά του θα νοσηλευτεί 
σε ιδιωτικά ιατρικά κέντρα άθικτα 
από τον ιό), η παιδεία δεν είναι για 
όλους (άλλο ο µαθητής που δεν 
έφτασε την ΕΒΕ της σχολής που 
ήθελε και σπρώχνεται στο ΙΕΚ κι 
άλλο η ∆άφνη Μητσοτάκη που µε 
χρήµα κι άνεση στο πρωθυπουρ-
γικό αεροπλάνο αρχίζει σπουδές 
στο YALE).

Η φετινή (85η) ∆ΕΘ, µε τίτλο 
‘Παρελθόν-Παρόν-Μέλλον’, είναι 
αφιερωµένη στην Ελλάδα. Στην 
Ελλάδα των ακραίων ταξικών ανι-
σοτήτων, της αποθέωσης του νε-
οφιλελευθερισµού (και από κόµ-
µατα που έκαναν στροφή προς 
αυτόν εκκινώντας από τη σοσι-
αλδηµοκρατία, αλλά και από την 
αριστερά), της διάλυσης των ∆η-
µοσίων δοµών και µηχανισµών, 
των γυναικοκτονιών, των στρα-
τευµάτων στο Αφγανιστάν.

Εµείς θα βασιστούµε όµως 

στην Ελλάδα της άµεσης κι 
έµπρακτης αλληλεγγύης στους 
πυρόπληκτους της Εύβοιας, 
στην Ελλάδα των ανθρώπων που 
οργανώνουν έναν άλλο “µηχα-
νισµό” προστασίας της φύσης 
και του περιβάλλοντος, των ερ-
γαζοµένων που δεν καταθέτουν 
πιστοποιητικά και αξιολογήσεις 
προκειµένου να δουλέψουν στα 
κάτεργα για έναν πενιχρό µισθό 
και µια αµφίβολη σύνταξη, των 
εργαζοµένων που αντιστάθηκαν 
µαζικά και συλλογικά στο Νόµο 
Χατζηδάκη και οργανώνουν τη 
µη εφαρµογή του, αλλά και νέες 
αντιστάσεις στο Νόµο Κεραµέως, 
των αντιρατσιστών που θέλουν 
να καλοδεχτούν τους πρόσφυγες 
από το Αφγανιστάν, των ανθρώ-
πων που στήνουν ασπίδες προ-
στασίας στους πληστειριασµούς, 
των γυναικών που κατάφεραν να 
φωνάξουν #metoo, να καταγγείλ-
λουν επιθέσεις και να συµµετέ-
χουν στη φεµινιστική απεργία και 
τις φεµινιστικές διαδηλώσεις για 
την εξάλειψη της βίας κατά των 
γυναικών.

Με αυτόν τον κόσµο και µε την 
εµπιστοσύνη όσων περιµένουν 
από αυτόν τον κόσµο, θα βρεθού-
µε στη διαδήλωση της Θεσσαλο-
νίκης, στις 11 Σεπτέµβρη, µε τις 
συλλογικότητες, τις παρατάξεις, 
τα σχήµατα, τα σωµατεία και τα 
συνδικάτα µας, εκεί όπου µπο-
ρούµε να εκφράσουµε την ταξι-
κή µας ενότητα κι αλληλεγγύη, 
προετοιµάζοντας και συµβάλλο-
ντας σε αγώνες που είναι λογικο 
και αναγκαίο να γίνουν µε τον πιο 
αποτελεσµατικό τρόπο, όσο πιο 
γρήγορα!  

Μέχρι τις 11 Σεπτέµβρη αξιο-
ποιούµε τη δυνατότητα σε κάθε 
σωµατείο, σε κάθε γειτονιά, σε 
κάθε σχολή και κάθε συλλογικό-
τητα, σχήµα, οµάδα να οργανώ-
σουµε µια µαζική διαδήλωση στη 
Θεσσαλονίκη, στέλνοντας ισχυ-
ρό µήνυµα στην κυβέρνηση, το 
σύστηµα και όσους συναινούν, 
ότι θα απαντήσουµε στην ταξική 
επίθεση και θα σταµατήσουµε τη 
διάλυση των ζωών µας, την κατα-
στροφή της φύσης, σχεδιάζοντας 
και υλοποιώντας συλλογικά έναν 
άλλο µηχανισµό, αντίστασης και 
ανατροπής. 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΝΟΜΟΣΧΕ∆ΙΟ ΜΗΤΑΡΑΚΗ
Πιστή στη ρατσιστική γραµµή της 
«Ευρώπης Φρούριο», η κυβέρνηση 
αναµένεται να ψηφίσει µέχρι το τέλος 
της εβδοµάδας, ακόµα ένα νοµοθέτη-
µα  που αποσκοπεί στην επιβολή πε-
ραιτέρω εµποδίων στην υποδοχή προ-
σφύγων και τη διαδικασία ασύλου. 
Συγκεκριµένα, εν µέσω ανθρωπιστι-
κής κρίσης στο Αφγανιστάν, το δικαί-
ωµα του ασύλου υπονοµεύεται κατά-
φωρα µε την αύξηση κατά 100% του 
παράβολου που προτείνεται για την 
υποβολή µεταγενέστερης αίτησης. 
Την ίδια ώρα, στο ίδιο αντιπροσφυγικό 
νοµοσχέδιο, προωθείται η κρατική εκ-
δικητικότητα κατά των οργανώσεων 
αλληλεγγύης. Ειδικότερα, περιλαµ-
βάνεται διάταξη που παρεµποδίζει και 
οδηγεί στην ποινικοποίηση της δρά-
σης των οργανώσεων διάσωσης προ-
σφύγων στο Αιγαίο, τις οποίες θέτει 
υπό τον στενό κλοιό του Λιµενικού. Το 
άρθρο 40, άρρηκτα συνδεδεµένο µε 
τις συνεχείς καταγγελίες που δέχεται η 
Ελλάδα για τις παράνοµες επαναπρο-
ωθήσεις προσφύγων στο Αιγαίο, θέτει 
αυστηρούς περιορισµούς και προϋπο-
θέσεις στο έργο των οργανώσεων που 
δραστηριοποιούνται σε «χώρο αρµο-
διότητας» του Λιµενικού Σώµατος, 
παραβλέπει τις υποχρεώσεις που προ-
κύπτουν από το ∆ίκαιο της Θάλασσας 
για ανθρώπους που βρίσκονται σε κίν-
δυνο και προβλέπει την επιβολή αυ-
στηρών ποινικών κυρώσεων και διοι-
κητικού προστίµου ύψους έως 2.000 
ευρώ για κάθε φυσικό πρόσωπο και 
12.000 ευρώ για κάθε φορέα. Μετά 
τις δεκάδες καταγγελίες για παράνο-
µες επιχειρήσεις επαναπροώθησης 
του ελληνικού Λιµενικού, είναι εµφα-
νές ότι η εν λόγω διάταξη συνδέεται µε 
την κυβερνητική προσπάθεια φίµω-
σης όσων επιτηρούν και καταγράφουν 
τις παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων των ελληνικών αρχών.

ΑΡΓΥΡΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟ 
ΣΤΟΥΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥΣ
Όταν στα νοσοκοµεία, στα δηµόσια 
σχολεία, στα ασφαλιστικά ταµεία, στο 
∆ηµόσιο γενικότερα, οι υπηρεσίες 
υποφέρουν από την υποχρηµατοδό-
τηση και την έλλειψη µόνιµου προ-
σωπικού. Όταν κόσµος πέθαινε χωρίς 
κρεβάτι εντατικής την άνοιξη και εκα-
τοµµύρια στρέµµατα δάσους χάθη-
καν, λόγω έλλειψης µέσων δασοπυρό-
σβεσης, υπάρχει απάντηση για το που 
διοχετεύονται τα κονδύλια του προϋ-
πολογισµού. Σύµφωνα µε τα στοιχεία 
εξόδων «άµυνας» των χωρών-µελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έτος 
2019 που εξέδωσε η Eurostat, η Ελ-
λάδα βρέθηκε για άλλη µία χρονιά 
στις πρώτες θέσεις ξοδεύοντας πάνω 

από το 2% του ΑΕΠ της. Μόνη χώρα 
µε µεγαλύτερες ποσοστιαίες στρατι-
ωτικές δαπάνες ήταν η Εσθονία, ξε-
περνώντας οριακά την Ελλάδα µε 2,1% 
του ΑΕΠ. Τα στοιχεία αφορούν το έτος 
2019, δηλαδή πριν τις πρόσφατες αγο-
ρές αεροσκαφών και φρεγατών από 
την κυβέρνηση Μητσοτάκη που ανα-
µένεται να αυξήσουν σηµαντικά το 
ποσοστό εξόδων επί του ΑΕΠ, καθώς 
θα κοστίσουν δεκάδες δισεκατοµµύ-
ρια. Εξάλλου η Ελλάδα τηρεί αυστηρά 
εδώ και χρόνια, τη νατοϊκή υποχρέω-
ση που θέλει τα κράτη-µέλη να δίνουν 
το 2% του ΑΕΠ τους, σε στρατιωτικές 
δαπάνες. Και κάπως έτσι τα λεφτά δεν 
φτάνουν ποτέ για προσλήψεις υγειο-
νοµικών και πυροσβεστών, αλλά είναι 
πάντα διαθέσιµα για την ενίσχυση του 
παράλογου ελληνοτουρκικού αντα-
γωνισµού και την εξυπηρέτηση των 
σχεδίων του ΝΑΤΟ στην περιοχή. 

ΤΑΞΙΚΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Σε διαδικασία κατάρτισης βρίσκεται 
το προσχέδιο του κρατικού προϋπο-
λογισµού για το 2022. Η κυβερνητι-
κή υπεραισιοδοξία ελπίζει σε ισχυρή 
ανάπτυξη άνω των 6 ποσοστιαίων 
µονάδων (!!), ενώ αναµένεται ακόµα 
η επέκταση των φορολογικών ελα-
φρύνσεων για τις επιχειρήσεις, αλλά 
και η επαναφορά των πλεονασµάτων 
µετά τη «χαλάρωση» που δηµιούργη-
σε η πανδηµία, τη διετία 2020-2021. 
Αυτές είναι οι βασικές κατευθύνσεις 
που θα εµπεριέχονται στο κείµενο που 
θα κατατεθεί στη Βουλή τη ∆ευτέρα 4 
Οκτωβρίου. Πέρα από την αβεβαιότη-
τα για την πορεία εκτέλεσης, όπως συ-
νήθως συµβαίνει τα τελευταία χρόνια, 
κάποια πράγµατα όµως δεν αλλάζουν. 
Όπως το δωράκι των φοροελαφρύσε-
ων στις επιχειρήσεις, µε τη µείωση των 
φορολογικών συντελεστών στα επιχει-
ρηµατικά κέρδη κατά 2 ποσοστιαίες 
µονάδες, από 24% στο 22%, ένα µέτρο 
που θα ισχύει µόνιµα από το 2022, στε-
ρώντας 200 εκατ. ευρώ το χρόνο από 
τα δηµόσια ταµεία. Απώλειες του κρα-
τικού προϋπολογισµού-ειδικά για την 
κοινωνική ασφάλιση-που ξεπερνούν 
τα 800 εκατοµµύρια ευρώ, θα προ-
κύψουν και από το µέτρο της µείωσης 
των ασφαλιστικών εισφορών, κατά 
3%, τόσο για το 2021 όσο και για το 
2022. Άλλη µια επίµονη απαίτηση των 
εργοδοτών, που η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη έκανε πράξη. Οι συνολικοί φόροι 
το 2022 θα φτάσουν τα 49,4 δισ. ευρώ 
από 45,5 δισ. φέτος (αύξηση 8,5%), µε 
τα νοµικά πρόσωπα να αποδίδουν µό-
λις 3,2 δισ., τη στιγµή που µισθωτοί και 
συνταξιούχοι θα κληθούν να πληρώ-
σουν 11,4 δισ.! Τόσο εξόφθαλµη 
ταξική αδικία.

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Σ 
χεδόν  σπάνια  το  δημοσι-
ογραφικό  κλισέ  «ώδινεν 
όρος – έτεκεν μυν» ταιριάζει 
τόσο  καλά  στην  πραγματι-

κότητα  όσο  στον  ανασχηματισμό 
της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη  στις  31 
Αυγούστου. 

Το καταστροφικό καλοκαίρι του ’21, 
με τις ανεξέλεγκτες πυρκαγιές και το 
φούντωμα ξανά της απειλής της παν-
δημίας, επέφερε ένα ισχυρό ιδεολογι-
κοπολιτικό  πλήγμα  στην  κυβέρνηση 
της ΝΔ και στρίμωξε στα σχοινιά τον 
Κυρ.  Μητσοτάκη.  Και  μια  κυβέρνη-
ση  στριμωγμένη,  μια  κυβέρνηση  σε 
κρίση,  έχει  περιορισμένα  περιθώρια 
πρωτοβουλιών  «επεκτατικής»  πολι-
τικής.  Αυτό  κατέγραψε  πέραν  κάθε 
αμφιβολίας  ο  τζούφιος  ανασχηματι-
σμός του Μητσοτάκη. 

Ο  ανασχηματισμός  είχε  προα-
ναγγελθεί  από  τη  ΝΔ  ως  «τομή»,  ως 
πρωτοβουλία  «επανεκκίνησης»  της 
κυβέρνησης.  Ως  πράξη  που  θα  δι-
ασφάλιζε  τον  «έλεγχο  των  ζημιών» 
(damage  control  που  λένε  και  στην 
Εύβοια…),  θα  διεύρυνε  την  επιρροή 
προς την κεντροαριστερά και θα βο-
ηθούσε  τη  συνοχή  του  κομματικού 
κορμού  της  ΝΔ  με  το  πιθανολογού-
μενο άνοιγμα προς την καραμανλική 
πτέρυγα. 

Με τις προηγούμενες αλλαγές, στις 
αρχές Αυγούστου, είχε επιτευχθεί μια 
ενίσχυση  των  άμεσων  σχέσεων  της 
κυβέρνησης  με  τον  κόσμο  της  «επι-
χειρηματικότητας». Η αναβάθμιση σε 
Νο 2 της κυβέρνησης του Άκη Σκέρ-
τσου  (στέλεχος  της  ομάδας  Στουρ-
νάρα  το  2012-14  και  διευθυντής  των 
υπηρεσιών του ΣΕΒ το 2014-19), μαζί 
με  τον  Γεραπετρίτη  (γ.  γραμματέας 
της κυβέρνησης ΓΑΠ, κατά την προε-
τοιμασία της μνημονιακής στροφής) 
και  τον  Πιερρακάκη  (σύμβουλο  της 
Άννας  Διαμαντοπούλου  και  «φίλο» 
του  Ευαγγ.  Βενιζέλου),  συγκροτούν 
–κατά  τον  Μητσοτάκη–  την  ηγεσία 
του  «επιτελικού  κράτους».  Αξίζει  να 
σημειώσουμε  την  κατάργηση  της 
θέσης  του  υφυπουργού  με  ευθύνη 
τον  έλεγχο  του  χρηματοπιστωτικού 
συστήματος.  Οι  εξελίξεις  στις  τρά-
πεζες  αφήνονται  πλέον  και  τυπικά 
στον  έλεγχο  του  Στουρνάρα  και  της 
παρέας του, πέρα από κάθε «γραφει-
οκρατικό» περιορισμό. Σε όλους τους 

υπόλοιπους άξονες, όμως, ο ανασχη-
ματισμός ήταν απολύτως ανούσιος. 

Ο  Μιχάλης  Χρυσοχοΐδης  είχε  την 
τύχη  της  λεμονόκουπας  όταν  τε-
λειώνει  το  στίψιμο.  Στη  διεύθυνση 
των  κατασταλτικών  μηχανισμών  του 
κράτους,  τον  πρώην  γραμματέα  του 
ΠΑΣΟΚ  διαδέχεται  ο  πρώην  γραμ-
ματέας της ΚΝΕ (το 1989). Όμως ο Τ. 
Θεοδωρικάκος είναι «παλιά μεταγρα-
φή» στη ΝΔ και δεν προσθέτει καμιά 
ιδιαίτερη  πολιτική  δυναμική,  ενώ 
μάλλον  θα  προσθέσει  προβλήματα 
στον  ευαίσθητο  χώρο  του  ελέγχου 
των  αστυνομικών  δυνάμεων,  όπου 
ο  Χρυσοχοΐδης  είχε  τουλάχιστον μια 
προϋπηρεσία. 

Η πιο χαρακτηριστική για τη «φτώ-
χεια»  των  επιλογών  του  Μητσοτάκη 
κίνηση  είναι  η  ανάθεση  του  υπουρ-
γείου Υγείας στον Θάνο Πλεύρη. Ένας 
ακροδεξιός  ρατσιστής,  με  προϋπη-
ρεσία  μονάχα  στους  μηχανισμούς 
προπαγάνδας,  ένας  ακόμα  από  τους 
καιροσκόπους  του  Καρατζαφέρη, 
αναλαμβάνει  την  ηγεσία  των  υπηρε-
σιών Υγείας σε συνθήκες πανδημικής 
κρίσης!  Αξίζει  να  θυμίσουμε  ότι  ο 
Πλεύρης υπήρξε «δεξί χέρι» του Άδω-
νι Γεωργιάδη, όταν αυτός στην εποχή 
του μνημονίου 2, έκλεινε κατ’ εντολή 
τα δημόσια νοσοκομεία και διέλυε το 
σύστημα πρωτοβάθμιας περίθαλψης 
των ασφαλιστικών ταμείων. 

Η  υπουργοποίηση  του  Πλεύρη, 
δίπλα  στους  Γεωργιάδη  και  Βορίδη, 
μαζί  με  τη  νέα  ενίσχυση  της  σαμα-
ρικής  πτέρυγας  (Κατσανιώτης,  Κε-
δίκογλου)  αποδεικνύει  ότι  η  ακρο-
δεξιά  είναι  ισχυρή  «συνιστώσα»  της 
κυβέρνησης  σε  σύμπλευση  με  τους 

ακραιφνείς  νεοφιλελεύθερους  του 
Μητσοτάκη  και  του  «επιτελικού 
κράτους». 

Η Κεραμέως, ακόμα και η Μενδώ-
νη, παρέμειναν στις θέσεις τους, πα-
ρόλο  που  έχουν  γίνει  «κόκκινο  πανί» 
για την κοινωνία. Ο Χαρδαλιάς βολεύ-
τηκε  στο  «απάγκιο»  του  υφυπουρ-
γείου  Εθνικής  Άμυνας  και  ο  Κικίλιας 
μετακόμισε στο «ήρεμο» (και προσο-
δοφόρο) υπουργείο Τουρισμού. Ούτε 
κουβέντα δεν έγινε για απομάκρυνση 
του διδύμου της συμφοράς Μηταρά-
κης-Βούλτεψη στο υπουργείο Μετα-
νάστευσης. Το damage  control  επα-
φίεται στην τύχη του καπετάνιου…

Τα  φημολογούμενα  «ανοίγματα» 
(κάποιοι  είχαν  φτάσει  να  μιλούν  για 
υπουργοποίηση  του  Ευαγγ.  Βενιζέ-
λου  και  άλλοι  για  τον Θοδ.  Ρουσσό-
πουλο) δεν επιβεβαιώθηκαν. 

Μια κίνηση που θα είχε κάποια πο-
λιτική  σημασία  θα  ήταν  η  υπουργο-
ποίηση  του  Ευαγγ.  Αποστολάκη  και 
η  ανάθεση  σε  αυτόν  του  κρίσιμου 
τομέα  της  Πολιτικής  Προστασίας. 
Η  απόρριψη  της  πρότασης  από  τον 
Αποστολάκη,  μετά  την  ανακοίνωση 
της  υπουργοποίησής  του  (!)  αναδει-
κνύει  την  πτώτικη  τάση  του  κύρους 
του  Μητσοτάκη  και  δίνει  χαρακτη-
ριστικά φιάσκου στο σχεδιασμό  του 
ανασχηματισμού. 

Ο  Αλ.  Τσίπρας  δεν  απαλλάσσεται 
από  καμιά  ευθύνη  για  την  επιλο-
γή  του  Ευαγγ.  Αποστολάκη  –ενός 
έμπειρου  νατοϊκού  μεγαλοαξιωμα-
τούχου  και  «συνομιλητή»  του  Τζέ-
φρι  Πάγιατ…–  για  το  κρίσιμο  πόστο 
του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ το 2015 και στη 
συνέχεια  για  τη θέση  του υπουργού 

Εθνικής Άμυνας. Δεν είναι τυχαίο ότι 
ο  Μητσοτάκης  διάλεξε  τον  Ευαγγ. 
Αποστολάκη  για  να αντιγυρίσει  στον 
Τσίπρα  το  «γάντι»  του αιτήματος  για 
συναίνεση  στον  τομέα  της  Πολιτι-
κής Προστασίας. Όμως το θέμα του 
παρόντος άρθρου είναι ο ανασχημα-
τισμός  του  Μητσοτάκη  και  σε  αυτό 
το  θέμα  δεν  χωρεί  αμφιβολία  ότι  η 
άρνηση Αποστολάκη να υπουργοποι-
ηθεί, δίνει στην όλη επιχείρηση χαρα-
κτηριστικά  πλήρους  γελοιοποίησης. 
Στη συνέχεια, σε μια σπάνια επίδειξη 
προχειρότητας,  ο  Μητσοτάκης  κα-
τάργησε το υπ. Πολιτικής Προστασί-
ας που είχε μόλις ιδρύσει και ανέθεσε 
τον  τομέα  αυτό  στις  αρμοδιότητες 
του Θεοδωρικάκου. 

Η  «νέα»  κυβέρνηση  σημαδεύεται 
από  την  επιβίωση  των  ακραιφνών 
νεοφιλελεύθερων  υπουργών,  ακόμα 
και  των  πιο  αποτυχημένων,  από  την 
ενίσχυση  της  ακροδεξιάς  πτέρυγας 
στο  εσωτερικό  της,  από  τις  περιορι-
σμένες  δυνατότητες  να  αξιοποιήσει 
«εφεδρείες»  ώστε  να  παρουσιάσει  –
έστω και μόνο επικοινωνιακά– δυνα-
μική «επανεκκίνησης».

Είναι  μια  κυβέρνηση  πιο  αδύνα-
μη,  πιο  ασταθής,  πιο  ευάλωτη  στις 
μεγάλες  δοκιμασίες  που  έρχονται. 
Η  πανδημία,  η  ιδιωτικοποίηση  του 
ασφαλιστικού,  το  κύμα  ακρίβειας 
που ροκανίζει  το  εργατικό  εισόδημα 
και τα άλλα που έρχονται, είναι πιθα-
νότατο  ότι  θα  την  οδηγήσουν  στην 
πτώση. Το πόσο γρήγορα και το πόσο 
αποτελεσματικά  –με  την  έννοια  της 
κατοχύρωσης βασικών εργατικών και 
κοινωνικών δικαιωμάτων– είναι υπό-
θεση της δράσης της Αριστεράς.

Του Αντώνη Νταβανέλου

Ανασχηματισμός που 
καταγράφει αδιέξοδο
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Ό 
πως όλα έδειχναν την 
ώρα  που  γράφονταν 
αυτές  οι  γραμμές, 
την  Τετάρτη  1  Σε-

πτεμβρίου θα κατατεθεί στη Βουλή 
ώστε προοπτικά να ψηφιστεί το νο-
μοσχέδιο  για  την  κεφαλαιοποίηση 
της επικουρικής ασφάλισης. Η απο-
φασιστικότητα  της  Κυβέρνησης 
να  προχωρήσει  την  συγκεκριμένη 
αντιμεταρρύθμιση  είχε  διαφανεί 
ήδη από το καλοκαίρι όταν στις 23/7 
(!) είχε υπάρξει κυριολεκτικά μεσο-
νύκτια (!!) εισαγωγή του νομοσχεδί-
ου, ενώ δεν είχαν περάσει ούτε δέκα 
ημέρες  από  το  μπλοκάρισμα  που 
είχε επιβάλλει η Κομισιόν στην αρχι-
κή του εκδοχή. Οι Ευρωπαίοι τεχνο-
κράτες δεν είχαν δείξει να πείθονται 
από τις ενθουσιώδεις κυβερνητικές 
εκτιμήσεις ως προς το ύψος της αύ-
ξησης του δημόσιου χρέους που θα 
επιφέρει η μετάβαση από το διανε-
μητικό σύστημα (56 δις € σύμφωνα 
με το Υπουργείο Εργασίας) και πολύ 
περισσότερο για την συνεπακόλου-
θη  δυνατότητα  αποπληρωμής  των 
κρατικών  δανείων.  Όπως  μάλλον 
ήταν  αναμενόμενο  όμως,  οι  τεχνι-
κές λύσεις για το ποιος και  το πως 
θα  πληρωθεί  το  μάρμαρο  «βρέθη-
καν» και το τζογάρισμα των εισφο-
ρών των νέων ασφαλισμένων παίρ-
νει πράσινο φως.

Υπενθυμίζεται  πως  σύμφωνα  με 
τα  κυβερνητικά  στελέχη  και  την 
σχετική αρθρογραφία, βασικοί στό-
χοι  της  στροφής  προς  την  κεφα-
λαιοποίηση  είναι  η  αντιμετώπιση 
του  δημογραφικού  κινδύνου  και  η 
αποκατάσταση  της  χαμένης  εμπι-
στοσύνης  των  νεότερων  γενεών 
προς το ασφαλιστικό σύστημα. Δεν 
απουσιάζουν  επίσης  δημοσιεύμα-
τα που κάνουν λόγο για σημαντικές 
αυξήσεις  στο  ύψος  των  μελλοντι-
κών επικουρικών συντάξεων. 

Ξεκινώντας από το τελευταίο,  το 
προαναφερθέν  περιστατικό  με  την 
Κομισιόν  ή  πολύ  περισσότερο  η 
εμπειρία  του  πόσο  «μέσα»  έπεσαν 
οι  μακροπρόθεσμες  προβλέψεις 
ανάπτυξης  για  την  έξοδο  από  τα 
μνημόνια  είναι  αρκετά  διδακτικά 
από  μόνα  τους.  Επίσης  όμως,  με-
λέτες  όπως  εκείνες  του  καθηγητή 
Σ. Ρομπόλη εκτιμούν ότι θα οδηγη-
θούμε  σε  μείωση  των  καταβαλλό-
μενων επικουρικών και σε μεγάλες 
ανισότητες, κάτι όχι ξένο από τη δι-

εθνή εμπειρία και ειδικά για συγκε-
κριμένες  κοινωνικές  ομάδες  (π.χ. 
γυναίκες).  Καθόλου  τυχαία,  οι  πιο 
συγκρατημένες  δηλώσεις,  (χωρίς 
να  αποκλείουν  και  αυτές  τις  καλύ-
τερες  επιδόσεις,  γιατί  αλλιώς  ποιο 
το  νόημα  ;  ),    κάνουν  λόγο  για  μη 
αρνητικές αποδόσεις των ατομικών 
εισφορών  των  ασφαλισμένων.  Εξί-
σου  σημαντικά  όμως,  οι  ευκταίες  
- εφόσον υπάρξουν - αποδόσεις και 
η  «αντιμετώπιση»  του  δημογραφι-
κού κινδύνου περνούν αναγκαστικά 
μέσα  από  το  να  εργάζονται  περισ-
σότερα  χρόνια  οι  ασφαλισμένοι, 
μετά  τα  67  του  ορίου  συνταξιοδό-
τησης.  Με  λίγα  λόγια,  η  προτεινό-
μενη λύση θα έχει σημαντικό αντί-
κτυπο  στην  ζωή  των  εργαζομένων 
και καθώς το δημογραφικό ζήτημα 

αυτό καθ’ ευατό δεν αντιμετωπίζε-
ται, το πρόβλημα θα αποτυπώνεται 
σταθερά. 

Στα  παραπάνω  πρέπει  επίσης  να 
συμπεριληφθούν μια σειρά από επι-
πλέον πτυχές: 

Πρώτα  και  κύρια,  την  σαφή  δι-
εθνή  τάση  επιστοφής  από  κεφα-
λαιοποιητικά  σε  διανεμητικά  συ-
στήματα  λόγω  των  πολλαπλών 
προβλημάτων που δημιουργούσαν 
τα  τελευταία.  Εξίσου  σημαντικά, 
την  αδιάψευστη  εμπειρία  καταρ-
ρεύσεων  διεθνών  χρηματοπιστω-
τικών  κολοσσών  (π.χ.  της  Lehman 
Brothers,  AIG)  ή  και  της  εγχώριας 
ΑΣΠΙΣ.  Τέλος,  το  γεγονός  πως  τα 
μέλη του Δ.Σ. του σχετικού φορέα 
(Τ.Ε.Κ.Α.) δεν θα διώκονται και δεν 
θα έχουν ποινική ή αστική ευθύνη 
έναντι αυτού πλην αποδείξεως δό-
λου ή βαριάς αμέλειας (!) ή αστική 
ευθύνη  έναντι  ιδιωτών,  κάτι  που 
αποτελεί μεγάλη πρόκληση, ειδικά 
αν  θυμηθούμε  πόσοι  διώχθηκαν 
πραγματικά  π.χ.  για  το  σκάνδαλο 
των  δομημένων  ομολόγων.  Βάσει 
αυτών των εμπειριών, τα κυβερνη-
τικά  επιχειρήματα  περί  «λαθών  και 
απουσίας  ελεγκτικών  αρχών»  στις 
χώρες  που  επέστρεψαν  στα  δια-
νεμητικά  συστήματα  είναι  απλώς 
υποκριτικά. Εν ολίγοις, η ρητορική 
περί  αποκατάστασης  της  εμπιστο-

σύνης  των  νέων  προς  το  ασφαλι-
στικό σύστημα είναι προσχηματική 
και  περισσότερο  πατάει  στην  απο-
γοήτευση λόγω της  της διαλυμμέ-
νης  κοινωνικής ασφάλισης  και  την 
νεοφιλελεύθερη  δαιμονοποίηση 
αυτής, παρά σε οτιδήποτε άλλο. 

Ποιος θα την πληρώσει;
Εφόσον προχωρήσει όμως η συγκε-
κριμένη  μεταρρύθμιση,  η  επιβά-
ρυνση και  οι  κίνδυνοι δεν θα αφο-
ρούν μόνο τα ποσά και τους όρους 
των  επικουρικών  συντάξεων  των 
νεότερων  γενεών.  Το  πραγματικό 
κόστος της μετάβασης (άνω των 75 
δις €, σύμφωνα με τους Ρομπόλη & 
Μπέτση) θα μετακυληθεί σε όλους 
τους  ασφαλισμένους  και  συνταξι-
ούχους,  νέους  και  παλαιούς.  Εκεί 

δηλαδή  όπου  δηλώνεται  πως  δεν 
υπάρχουν»  λεφτόδεντρα  για  νο-
σοκομεία,  για  συγκοινωνίες  («λεω-
φορεία ή συντάξεις», όπως έλεγε ο 
Άδωνης Γεωργιάδης), και συνολικά 
για  τις  ανάγκες  της  κοινωνίας  που 
χτυπήθηκε  από  την  πανδημία,  το 
να αυξηθεί το χρέος σε τέτοια κλί-
μακα  είναι  «θεμιτό»  και με προφα-
νές το ποιος θα το πληρώσει. Πολύ 
περισσότερο όμως, η κεφαλαιοποί-
ηση στην επικουρική ασφάλιση θα 
αποτελέσει το πρώτο βήμα στην πε-
ραιτέρω  επέλαση  των  ιδιωτών  στο 
ασφαλιστικό  σύστημα.  Στην  πολύ 
πρόσφατη  έκθεση  της  Κομισιόν 
σχετικά  με  τις  επιπτώσεις  της  γή-
ρανσης  του πληθυσμού, οι προτά-
σεις της Επιτροπής για την Ελλάδα 
έκαναν λόγο για περαιτέρω μείωση 
στα  ποσοστά  αναπλήρωσης  των 
συντάξεων  (κατά  21,9%  μέσα  στις 
επόμενες  δεκαετίες)  και  αντίστοι-
χα  για  αύξηση  των  όριων  ηλικίας 
συνταξιοδότησης  κατά 6,6 χρόνια! 
Υπό αυτό το πρίσμα, θα είναι θέμα 
χρόνου να ανοίξει νέος κύκλος ανα-
τροπών και καθόλου τυχαία , ο πρ. 
Υπ. Εργασίας του ΠΑΣΟΚ Κουτρου-
μάνης  σχολίαζε  στη  Βουλή  γύρω 
από το τρέχον νομοσχέδιο σχετικά 
με ανάγκη συνολικού μετασχηματι-
σμού του πρώτου πυλώνα, δηλαδή 
και της κύριας σύνταξης...

Να απαντήσουμε στην 
επίθεση
Γίνεται  προφανές  από  τα  παραπά-
νω  πως  και  το  εν  λόγω  νομοσχέ-
διο,  όπως  εμφατικά  νομοθετεί  η 
Κυβέρνηση,   αποσκοπεί πρώτα και 
κύρια  στην  ενίσχυση  των  ιδιωτών, 
οι  οποίοι  θα  είναι  οι  μόνο  βέβαιοι 
κερδισμένοι. Απέναντι σε αυτή την 
τέραστια  πρόκληση,  η  ενημέρωση 
των εργαζομένων και της κοινωνίας 
και  συνολικότερα η  οργάνωση  της 
αντίστασης σε αυτά τα μέτρα είναι 
μονόδρομος.  Στο  χρόνο  που  απο-
μένει και μέχρι την ίδια την ψήφιση 
του  νομοσχεδίου,  κάθε  μορφή  κι-
νηματικής  παρέμβασης  θα  πρέπει 
να  έχει  αναφορές,  αν  όχι  κέντρο, 
στην  προσπάθεια  να  αποκρουστεί 
αυτή η επίθεση! Με εξορμήσεις σε 
γειτονιές και εργασιακούς χώρους, 
με  εκδηλώσεις  και  συνεχή  ενημέ-
ρωση για τα ανωτέρω και συνολικά 
για τα ζητήματα της ασφάλισης και 
με  κάθε  άλλο  πρόσφορο  τρόπο,  η 
μάχη  μπορεί  και  πρέπει  να  δωθεί! 
Ήδη  οι  δυνάμεις  με  αναφορά  στο 
ΠΑΜΕ  καλούν  σε  συγκέντρωση 
το απόγευμα της  1.9.  και θα χρεια-
στούν πολλά αντίστοιχα. Πατώντας 
πάνω στην διάθεση για αντίσταση η 
οποία  φάνηκε  γύρω  από  τον  νόμο 
για  τα  εργασιακά,  συνδέοντας  την 
παραπάνω εικόνα με το υποθηκευ-
μένο  εργασιακό  μέλλον  της  νεο-
λαίας  και  την  τρέχουσα  αθλιότητα 
του  αποκλεισμού  άνω  των  40  χι-
λιάδων παιδιών από τα Πανεπιστή-
μια,  επικοινωνώντας  με  την  οργή 
που συσσωρεύεται  ειδικά  μετά  τις 
πυρκαγιές  του καλοκαιριού,  χρειά-
ζεται  να  δώσουμε  όλες  μας  και  να 
απαντήσουμε  όσο  πιο  δυναμικά 
μπορούμε!  Η  κοινωνική  ασφάλιση 
είναι  κατάκτηση  των  εργαζομένων 
που κερδήθηκε με σκληρούς αγώ-
νες, είναι η πιο άμεση αντανάκλαση 
των  διεργασιών  που  συμβαίνουν 
στον κόσμο της εργασίας. Καθόλου 
τυχαία,  είναι  το θέμα που έχει δώ-
σει τις μεγαλύτερες κινητοποιήσεις 
όλα αυτά τα χρόνια (από την σχετι-
κά  πρόσφατη  για  τον  ν.4387/2016 
μέχρι  την  ιστορική  απεργία  για  το 
νομοσχέδιο Γιαννίτση) και η σημα-
σία  αυτών  των  μαχών  δεν  σβήνει 
στο χρόνο. Απέναντι σε όσους μας 
θέλουν φτωχούς και εξατομικοποι-
ημένους  τόσο  κατά  την  διάρκεια 
της εργασίας, όσο και μετά από αυ-
τήν,  χρειάζεται  να  αμφισβητήσου-
με συνολικά αυτό το μέλλον και να 
παλέψουμε  συνολικά  και  συλλογι-
κά για την ανατροπή του. 

Η κεφαλαιοποίηση στην επικουρική 
ασφάλιση θα αποτελέσει το πρώτο βήμα 
στην περαιτέρω επέλαση των ιδιωτών στο 
ασφαλιστικό σύστημα.

Του Θάνου Λυκουργιά

Όχι στην κεφαλαιοποίηση  
της επικουρικής ασφάλισης
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Η κυβέρνηση κρύβει τις ευθύνες της στην υποχρεωτικότητα

Ε 
νάμιση  χρόνο  τώρα  που 
η  πανδημία  Covid-19  έχει 
στοιχίσει  4,5  εκατομμύρια 
νεκρούς  και  οι  κυβερνήσεις 

δουλεύοντας με γνώμονα τη διάσω-
ση της οικονομίας και του συστήμα-
τος  αδυνατούν  να  βρουν  λύση  και 
να  ξεπεράσουν  την  κρίση  δημόσιας 
υγείας.  Σε  αυτό  τον  ενάμιση  χρόνο 
προτίμησαν αρχικά να κυριαρχήσουν 
στις πολιτικές τους τα μέτρα κοινωνι-
κής αποστασιοποίησης για την μεγά-
λη  πλειοψηφία  της  ανθρωπότητας, 
τουλάχιστον  σε  αυτό  το  τμήμα  που 
ευρύτερα είναι  γνωστό ως αναπτυγ-
μένες  χώρες  και  χρηματοδότησαν 
τις  φαρμακευτικές  εταιρείες  για  να 
βρουν το εμβόλιο που θα αντιμετώ-
πιζε τον ιό. 

Ταυτόχρονα  προχώρησαν  σε  προ-
γράμματα  παχυλής  επιδότησης  των 
καπιταλιστών  για  να  αντέξουν  την 
επιπρόσθετη  πίεση  που  δημιουρ-
γούσε το νέο σκηνικό σε μια οικονο-
μία  σε  κατάσταση  κρίσης,  ώστε  να 
μη συνθλιβούν. Και αυτός είναι ο κύ-
ριος λόγος που έχουν χρηματοδοτή-
σει ελάχιστα την έρευνα για θεραπεία 
απέναντι  στον  ιό  εκτιμώντας  ότι  τα 
εμβόλια θα έφταναν για να μειωθούν 
τουλάχιστον οι νεκροί.

ισραήλ
Για αυτό  το  λόγο άλλωστε υπερδια-
φημίστηκε  η  προσπάθεια  του  κρά-
τους  του  Ισραήλ  που  αφού  έγραψε 
στα παλιά του τα παπούτσια τους δι-
εθνείς θεσμούς κλείνοντας από μόνο 
του συμφωνία με την Pfizer, κατόρ-
θωσε να μειώσει πολύ στις αρχές του 
2021 τα κρούσματα και τους νεκρούς 
έχοντας  εμβολιάσει  τη  συντριπτική 
πλειοψηφία  του  πληθυσμού  του. 
Όμως στη συνέχεια ήρθε η μετάλλα-
ξη  Δέλτα  και  τα  κρούσματα  στο  Ισ-
ραήλ (με πληθυσμό 9 εκατομμύρια) 
από  ελάχιστα  που  ήταν  καθημερινά 
στα  τέλη  του  Μάη  έφτασαν  στις  25 
Αυγούστου να είναι  10.945 με 24 νε-
κρούς μόνο σε μια μέρα καθώς είναι 
δεδομένο  ότι  οι  ιοί  μεταλλάσσονται 
και  πολύ  περισσότερο  όταν  δε  βρί-
σκεις  αποτελεσματικές  θεραπείες 
και τρόπους αντιμετώπισής τους. Και 
αυτή η μετάλλαξη απέδειξε ότι η πο-
λιτική των καπιταλιστών που ευελπι-
στούσε ότι μόνο με τον εμβολιασμό 
θα λύσει μόνιμα το πρόβλημα κάπου 
είχε μια μεγάλη τρύπα. 

Πρώτον  γιατί  δεν  δόθηκε  καν  η 
δυνατότητα  εκτός  του  Ισραήλ  να 
εμβολιαστεί η συντριπτική πλειοψη-

φία  του  πλανήτη.  Σε  πολλές  χώρες 
της  Αφρικής  κυρίως  αλλά  και  της 
Ασίας τα εμβόλια δεν έφτασαν ποτέ 
ή  έφτασαν  σε  πολύ  μικρό  αριθμό 
του  πληθυσμού  τους.  Ενώ  και  στις 
«αναπτυγμένες» χώρες ο τρόπος που 
οργανώθηκε ο εμβολιασμός δεν επι-
κεντρώθηκε στην ανάγκη του να εμ-
βολιαστείς  για  να  μην  αρρωστήσεις 
και  για  να  ζήσεις  αν  αρρωστήσεις 
αλλά  επικεντρώθηκε  στη  σωτηρία 
της  οικονομίας  του  συστήματος. 
Από  τα  πιο  χαρακτηριστικά  παρα-
δείγματα  αυτής  της  κατηγορίας  εί-
ναι  η  πολιτική  της  κυβέρνησης  της 
ΝΔ  στην  Ελλάδα.  Η  εμβολιαστική 
καμπάνια στηρίχτηκε στη λογική εμ-
βολιάσου  για  να  γυρνάς  ελεύθερος 
στα μπαρ και στα νησιά και να κάνεις 
τουρισμό  και  απέτυχε  παταγωδώς. 
Το  ίδιο  το  κράτος  του  Ισραήλ  δε, 
αναγκάστηκε από τα τέλη του περα-
σμένου  Ιούλη  να  ξαναπάρει  μέτρα 
περιορισμού  των  συναθροίσεων  και 
των εκδηλώσεων μαζί με το ότι  έγι-
νε η πρώτη χώρα που αποφάσισε να 
κάνει  και  τρίτη  δόση  του  εμβολίου, 
αγνοώντας ξανά τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό  Υγείας  που  έκανε  έκκληση 
να  σταλούν  οι  δόσεις  σε  χώρες  του 
λεγόμενου τρίτου κόσμου. Τα μέτρα 
αυτά  δεν  το  έσωσαν  και  αυτό  είναι 
καμπανάκι  και  ισχυρή  προειδοποί-
ηση και για τις ΗΠΑ και την Ελλάδα 
και  τις  άλλες  χώρες  που  αποφάσι-
σαν να προχωρήσουν σε τρίτη δόση 
εμβολιασμού.

Η κατάσταση στην ελλάδα
Ειδικά  για  την  Ελλάδα  το  καμπανάκι 
πρέπει  να  ηχήσει  πολύ  βαρύτερα  σε 
όλους  μας.  Γιατί  εδώ  γνωρίζαμε  και 
γνωρίζουμε ότι το δημόσιο σύστημα 
υγείας έχει ξεπεράσει σχεδόν από την 
αρχή της πανδημίας τα όριά του. Και 
η κυβέρνηση της ΝΔ δεν έκανε τίπο-
τα για να μπορέσει να αλλάξει την κα-
τάσταση όταν είχε την ευκαιρία μετά 
το πρώτο λοκντάουν  την άνοιξη  του 
2020 αλλά και στη συνέχεια. Η μόνι-
μη επωδός των στελεχών της κυβέρ-
νησης από τον ίδιο τον πρωθυπουργό 
μέχρι το τελευταίο στέλεχος ήταν ότι 
πρέπει να σώσουμε την οικονομία. 

Είναι βέβαιο ότι έχουν λαδωθεί καλά 
οι τσέπες κάποιων μεγαλοεργοδοτών 
του τουρισμού και κάποιων μεγάλων 
επιχειρήσεων από τα λεφτά που τους 
μοίρασε αλλά και από το άνοιγμα του 
τουρισμού  πέρσι  και  φέτος.  Αλλά 
αυτό  το  νούμερο  έχει  δίπλα  του  και 
έναν άλλο αριθμό. Σχεδόν 14.000 νε-
κροί (13.600 στις 30/8) από την αρχή 
της  πανδημίας.  Αριθμός  που  όπως 
προειδοποιεί  το  Ισραήλ  που  είχε  και 
πιο πετυχημένη στρατηγική από την 
Ελλάδα θα αυξηθούν πολύ το επόμε-
νο  διάστημα.  Αριθμός  όμως  που  θα 
μπορούσε  να  είναι  και  μικρότερος. 
Οι νεκροί θα ήταν λιγότεροι τουλάχι-
στον αν είχε ενισχυθεί σε προσωπικό, 
εξοπλισμό και δομές το δημόσιο σύ-
στημα  υγείας  αλλά  προτιμήθηκε  να 
προσλαμβάνονται αστυνομικοί για να 
μπορεί να επιβάλλεται καταστολή σε 

διαδηλώσεις  και  απεργιακές  συγκε-
ντρώσεις.  Θα  ήταν  λιγότεροι  αν  είχε 
απαιτηθεί,  από  κοινού  με  τις  άλλες 
κυβερνήσεις,  να δοθούν οι πατέντες 
των  εμβολίων  σε  όλες  τις  εταιρείες. 
Θα ήταν λιγότεροι αν είχαν επενδυθεί 
λεφτά  στην  έρευνα  για  τη  θεραπεία 
αντί  να δίνονται  στους  εξοπλισμούς. 
Θα ήταν λιγότεροι αν είχαν δοθεί λε-
φτά για να έχουμε περισσότερα Μέσα 
Μαζικής Μεταφοράς στους δρόμους 
και  χωρίς  συνωστισμό.  Θα  ήταν  λι-
γότεροι αν είχε επιταχθεί ο  ιδιωτικός 
τομέας  της  υγείας  χωρίς  όρους  και 
δωράκια στους κλινικάρχες.

Νεκροί που θα ήταν λιγότεροι αν η 
κυβέρνηση είχε πραγματοποιήσει μια 
καμπάνια εμβολιασμού που θα έλεγε 
την αλήθεια στον κόσμο. Δηλαδή ότι 
το εμβόλιο μπορεί όντως να μειώσει 
δραματικά  την  πιθανότητα  να  νοσή-
σεις και να μεταδώσεις τον ιό και την 
πιθανότητα να πεθάνεις. Που θα έλε-
γε ότι ακόμη κι αν νοσήσεις όταν έχεις 
εμβολιαστεί,  στη  συντριπτική  πλει-
οψηφία  των  περιπτώσεων,  θα  περά-
σεις τη νόσο σε πολύ ελαφριά μορφή.

Η υποχρεωτικότητα!
Απέναντι  λοιπόν  στην  εγκληματική 
αποτυχία  της  η  κυβέρνηση  του  Κ. 
Μητσοτάκη  αποφάσισε  ότι  ήρθε  η 
ώρα να προσπαθήσει να βγει από την 
αδύναμη θέση που έχει περιέλθει σε 
συνδυασμό με το πως έχει αντιμετω-
πίσει  άλλα  θέματα  όπως  οι  φωτιές 
και να μετακυλήσει τις ευθύνες από 

Του Θοδωρή Πατσατζή
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Η κυβέρνηση κρύβει τις ευθύνες της στην υποχρεωτικότητα
τις πλάτες της στην… «ανεύθυνη» 
εργατική τάξη. Δεν είναι μια πολιτική 
της τελευταίας στιγμής. Ας μην ξε-
χνάμε ότι η καραμέλα της ατομικής 
ευθύνης πιπιλιζόταν από την αρχή 
της πανδημίας με στόχο να ξεπλυ-
θούν οι ευθύνες του καπιταλισμού 
για την αδυναμία αντιμετώπισης του 
Covid-19. Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη ήταν η 
πρώτη στην ΕΕ που πρότεινε «πρά-
σινα διαβατήρια» για όσους έχουν 
εμβολιαστεί.

Ο σχεδιασμός αυτός φέρνει τώρα 
την επίθεση στους «ανεύθυνους» 
υγειονομικούς και εργαζόμενους 
σε προνοιακές δομές των δήμων 
που δεν εμβολιάζονται. Πιθανά αύ-
ριο στους «ανεύθυνους» εκπαιδευ-
τικούς και πάει λέγοντας. Ο ίδιος 
σχεδιασμός φέρνει και τη μείωση 
μισθού ως μέτρου για όσους «ανεύ-
θυνους» εργαζόμενους και φοιτητές 
δεν εμβολιάζονται και δεν μπαίνουν 
σε αναστολή εργασίας, όπως οι υγει-
ονομικοί και οι εργαζόμενοι σε δομές 
πρόνοιας. Δημιουργία κοινωνικού 
αυτοματισμού και ανθρωποφαγία 
σε βάρος κάποιων από τα αδύναμα 
στρώματα της κοινωνίας. Γιατί όμως 
επιλέχθηκαν καταρχήν οι εργαζό-
μενοι στη δημόσια υγεία ως πρώτοι 
στόχοι; Γιατί αυτοί που έχουν εμβο-
λιαστεί (αν συνυπολογίσουμε και 
όσους έχουν νοσήσει) κατά 90% και 
όχι οι αστυνομικοί που έχουν (μαζί 
με όσους έχουν νοσήσει) εμβολια-
στεί μόλις στο 52% σύμφωνα με την 
εφημερίδα «Καθημερινή»;

Η κυβέρνηση αν δεν είχε την παν-
δημία θα είχε εφαρμόσει ήδη τα 
σχέδιά της για συρρίκνωση του δη-
μόσιου συστήματος υγείας. Ήδη με 
πιόνια τις διορισμένες διοικήσεις 
έχει αρχίσει σε πολλά νοσοκομεία να 
επαναφέρει τους εργολάβους στην 
καθαριότητα και τη φύλαξη. Αν οι ερ-
γαζόμενοι στα δημόσια νοσοκομεία 
δεν είχαν σταθεί με ηρωϊκό τρόπο 
σώζοντας όσες περισσότερες ζωές 
μπορούν σε ένα κουρελιασμένο σύ-
στημα υγείας, με τεράστιες ελλέιψης 
προσωπικού (τουλάχιστον 30.000 
κενές θέσεις), χωρίς πολλές φορές 
τα Μέσα Ατομικής Προστασίας όπως 
οι μάσκες Ν95, απαραίτητες στολές 
κ.α. χωρίς όσους αναπνευστήρες θα 
έπρεπε να έχουν και υποχρεωμένοι 
να δουλεύουν ασταμάτητα χωρίς 
άδειες και ρεπό πολλές φορές, θα 
είχαν αντιμετωπίσει πολύ νωρίτερα 
αντίστοιχη επίθεση.

Οι προθέσεις της ΝΔ έχουν γίνει 
ξεκάθαρες και είναι να συγχωνευ-
θούν κλινικές και μονάδες, να κλεί-

σουν τμήματα ώστε να πάρουν προ-
βάδισμα στον τομέα της υγείας οι 
ιδιώτες και οι εργολάβοι ακόμη και 
μέσω ΣΔΙΤ (Συμπράξεις Δημόσιου και 
Ιδιωτικού Τομέα) με στόχο αρκετά 
μεγάλα νοσοκομεία όπως ο Ευαγγε-
λισμός, το Ασκληπιείο κ.α.. Ο κοινω-
νικός αυτοματισμός θα τη βοηθήσει 
θεωρεί σε αυτή την κατεύθυνση. Οι 
υγειονομικοί ήταν οι μπροστάρηδες 
για να σωθεί ο λαός, όχι μόνο με την 
εργασία τους στα νοσοκομεία αλλά 
και με τους αγώνες τους. Ήταν αυτοί 
που έσπασαν τη σιωπή στο πρώτο 
λοκ-ντάουν με τις κινητοποιήσεις 
τους στις 7 Απρίλη του 2020. Είναι με 

λίγα λόγια επικίνδυνοι για το σχεδια-
σμό του συστήματος. Χρειάζεται να 
λοιδωρηθούν, να φορτωθούν απάνω 
τους οι ευθύνες και να μπουν σε ανα-
στολή εργασίας ή να απολυθούν από 
την 1η του Σεπτέμβρη για να αντέξει 
το σύστημα. Θέλουν να ξεχάσουμε 
ότι η μεγάλη διασπορά του ιού έγινε 
σε ιδιωτικούς οίκους ευγηρίας και σε 
ιδιωτικά νοσοκομεία, όπως ο Ταξιάρ-
χης στο Περιστέρι και πολύ λιγότερο 
στα δημόσια νοσοκομεία.

Το απόλυτο γέλιο προκαλεί δε η 
απόφαση της κυβέρνησης να αντικα-
ταστήσει το έμπειρο προσωπικό που 
θα συμμετάσχει στην απεργία-αποχή 
της ΠΟΕΔΗΝ και δεν θα καταθέσει το 
πιστοποιητικό εμβολιασμού του στα 
νοσοκομεία, με τριμηνίτες συμβασι-
ούχους. Πότε άραγε θα προλάβουν 
αυτοί οι εργαζόμενοι να εκπαιδευ-
τούν και να προσφέρουν τις υπηρεσί-
ες τους;

αριστερά
Η Αριστερά στα νοσοκομεία και στο 
χώρο της υγείας, παρά τη γενικότερη 
αδυναμία της να απαντήσει ενωτικά 
και όσο μαζικά θα χρειαζόταν κεντρι-
κά πολιτικά στην κυβέρνηση, έχει 
κρατήσει πολύ συνεπή αγωνιστική 

στάση, αναδεικνύοντας εξαρχής την 
εγκληματική πολιτική της κυβέρνη-
σης και προσπαθώντας να αναδείξει 
τα αιτήματα που χρειάζεται να αγκα-
λιάσει όλη η κοινωνία. Προτάσσοντας 
το αίτημα να σωθεί η εργατική τάξη 
και ο λαός, με όσα αυτό συνεπάγεται. 
Δηλαδή τις μαζικές προσλήψεις νο-
σηλευτών και γιατρών, την αναγκαι-
ότητα επίταξης του ιδιωτικού τομέα 
κ.α.

Ανέδειξε επίσης από την πρώτη 
στιγμή με αρθρογραφία της την ανά-
γκη στήριξης της ιατρικής επιστήμης, 
την ανάγκη χρηματοδότησης της 
έρευνας για εμβόλια και θεραπεία. 

Την ανάγκη να εμβολιαστεί μαζικά ο 
πληθυσμός. Κι ας είχαν να αντιμετω-
πίσουν την πολιτική της κυβέρνησης 
που υποβάθμιζε την επιστήμη και με 
την έλλειψη ουσιαστικής καμπάνιας 
για τα εμβόλια (θυμηθείτε τι πανικό 
έσπειρε σε όσους ήμασταν αποφασι-
σμένοι να κάνουμε το εμβόλιο με την 
στάση που κράτησε για το εμβόλιο 
της AstraZeneca και το ότι δεν έχει 
αφήσει να εμβολιαστούν χιλιάδες άν-
θρωποί όπως οι κατάκοιτοι αλλά και 
οι πρόσφυγες και οι μετανάστες) και 
προσπαθώντας συνεχώς να φορτώσει 
σε κάποιο τρίτο την κατάσταση. Άλ-
λοτε η νεολαία, άλλοτε οι ηλικιωμένοι 
που δεν φοράνε σωστά τη μάσκα, άλ-
λοτε οι συγκεντρώσεις των εργαζομέ-
νων και τώρα οι υγειονομικοί.

Αυτή η απαξίωση από την μεριά της 
κυβέρνησης της επιστήμης και της 
δημόσιας υγείας είναι που έχει φέ-
ρει στο προσκήνιο σκοταδιστικές και 
ακροδεξιές ομάδες να διασπείρουν 
φόβο ενάντια στα εμβόλια και να επι-
τίθενται ενάντια σε εργαζόμενους στα 
νοσοκομεία που τόλμησαν να διασω-
ληνώσουν ασθενή με Covid-19 όπως 
έγινε το Σάββατο 28/8 στην Πνευ-
μονολογική κλινική του Θριάσιου 
νοσοκομείου.

Η Αριστερά οφείλει να υπερασπι-
στεί την αναγκαιότητα του μαζικού 
εμβολιασμού, να ξεμπροστιάσει την 
πολιτική της κυβέρνησης και να δια-
δηλώσει μαζί με τους εργαζόμενους 
των δημόσιων νοσοκομείων ενάντια 
στις αναστολές εργασίας και την 
υποχρεωτικότητα. Μπορεί οι Μπολ-
σεβίκοι πριν 100 χρόνια να είχαν υπο-
βάλει τον υποχρεωτικό εμβολιασμό 
του πληθυσμού, ήταν όμως μια άλλη 
κυβέρνηση, εργατική και επαναστα-
τική και αποφάσιζε μέσα σε τελείως 
διαφορετικές συνθήκες. Η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη δεν αποφάσισε την 
υποχρεωτικότητα με γνώμονα τη 
σωτηρία της εργατικής τάξης. Απο-
φάσισε με γνώμονα τη σωτηρία του 
καπιταλισμού.

Αντιστάσεις
Οι εργαζόμενοι στα δημόσια νο-

σοκομεία απέργησαν μαζικά την Πέ-
μπτη 26 Αυγούστου και συμμετείχαν 
σε μια πολύ μεγάλη συγκέντρωση 
στο Υπουργείο Υγείας όπου και ακο-
λούθησε πορεία στη βουλή. Ο στόχος 
να φτάσει η πορεία στο Μέγαρο Μα-
ξίμου δεν έγινε εφικτός καθώς απο-
κλείστηκε ολόγυρα η περιοχή από την 
Αστυνομία. 

Η κυβέρνηση τρομοκρατημένη 
από την αντίσταση των υγειονομικών 
είχε ανακοινώσει 1 μέρα νωρίτερα την 
απόφασή της να αναστείλει (για τρίτη 
φορά από την έναρξη της πανδημίας) 
τις άδειες των υγειονομικών ομολο-
γώντας ότι ούτε προσλήψεις μόνιμου 
προσωπικού έχει κάνει, ούτε έχει στό-
χο να υλοποιήσει κάποιο από τα βα-
σικά αιτήματα των εργαζομένων στα 
νοσοκομεία (όπως η ένταξη όλων στα 
ΒΑΕ κ.α.) 

Η στάση της εξακολουθεί να μετα-
τρέπει το δημόσιο σύστημα υγείας 
σε μονοθεματικό για τον Covid-19 
και η επιβολή αναστολής εργασίας 
σε όσους δεν καταθέσουν το πιστο-
ποιητικό εμβολιασμού θα χειροτε-
ρέψει ακόμη περισσότερο την κατά-
σταση. Θα είναι υποχρεωμένη πια να 
συγχωνεύσει κλινικές, να αναστείλει 
χειρουργεία και να μετακινεί προ-
σωπικό από το ένα νοσοκομείο στο 
άλλο. Δεν μπορούμε να της το επι-
τρέψουμε. Χρειάζεται να σταθούμε 
στο πλευρό των υγειονομικών που 
αγωνίζονται και στις 2 του Σεπτέμβρη 
στην διαδήλωση στην Αθήνα και στις 
10 Σεπτέμβρη στη διαδήλωση στη 
Θεσσαλονίκη. Χρειάζεται να σεβα-
στούμε το δικαίωμα στη ζωή με τον 
μαζικό εμβολιασμό και να αντιστα-
θούμε στα τιμωρητικά μέτρα ενάντια 
στους εργαζόμενους και όσους δεν 
εμβολιάζονται.

Η Αριστερά οφείλει να υπερασπιστεί την 
αναγκαιότητα του μαζικού εμβολιασμού, 
να ξεμπροστιάσει την πολιτική της κυβέρ-
νησης και να διαδηλώσει μαζί με τους ερ-
γαζόμενους των δημόσιων νοσοκομείων 
ενάντια στις αναστολές εργασίας και την 
υποχρεωτικότητα.
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Τ 
ο Σωµατείο Εργαζοµένων 
στο νοσοκοµείο Αττικόν 
έκανε µε ανακοίνωσή του 
γνωστή την πρόθεση της 

κυβέρνησης να αλλάξει ξανά το κα-
θεστώς φύλαξης του νοσοκοµείου. 
Όπως και σε πολλά ακόµη νοσοκο-
µεία ως και το 2016-17 η φύλαξη είχε 
ανατεθεί σε εργολάβους ή και εται-
ρείες security. Αντίστοιχο καθεστώς 
επικρατούσε και στο Αττικόν.

Συνέπεια αυτής της κατάστασης 
ήταν να υπάρχουν εργαζόµενοι σε 
αυτές τις εταιρείες που µένανε για 
µήνες απλήρωτοι παρότι το κρά-
τος πλήρωνε κανονικά τους εργο-
λάβους, τα µεροκάµατα να είναι 
εξαιρετικά µικρά και οι υπερωρίες 
ατέλειωτες και κακοπληρωµένες. Η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ αθετώντας 
τις προεκλογικές της υποσχέσεις για 

µονιµοποίηση των συµβασιούχων 
και κάλυψη όλων των κενών θέσε-
ων στα νοσοκοµεία, προτίµησε να 
δώσει µια εντελώς προσωρινή λύση 
στο πρόβληµα. Επέτρεψε στις δι-
οικήσεις των νοσοκοµείων να προ-
σλάβουν αυτές το προσωπικό των 
εργολάβων µε συµβάσεις διάρκειας 
ως 2 ετών. Τι κατόρθωσε µε αυτό 
τον τρόπο; Τίποτα θετικό για τους 
εργαζόµενους. 

Τους µετέτρεψε από οµήρους των 
εργολάβων σε οµήρους των διοική-
σεων των νοσοκοµείων που πλέον 
θα ήταν στο χέρι τους αν θα συνέ-
χιζαν αυτό το καθεστώς αιώνια ή αν 
θα ξαναέβαζαν στο παιχνίδι τους ερ-
γολάβους. Και επειδή οι διοικήσεις 
των νοσοκοµείων υποχρεώνονται 
να εκτελούν τις εντολές των κυβερ-
νήσεων, τώρα πλέον έρχονται στο 

προσκήνιο ξανά οι εργολάβοι για να 
αναλάβουν τη φύλαξη, την καθαρι-
ότητα κ.α. τοµείς των νοσοκοµείων 
καθώς αυτή είναι η πολιτική της Ν∆. 
Πολιτική που δεν θα µπορούσε να 
εφαρµοστεί αν οι εργαζόµενοι αυτοί 
είχαν µονιµοποιηθεί.

Έτσι τώρα οι εργαζόµενοι που 
η τότε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ισχυρι-
ζόταν ότι έσωσε είτε θα πρέπει να 
συµφωνήσουν να µείνουν στον 
εργολάβο που θα αναλάβει, µε µι-
κρότερους µισθούς και χωρίς δικαι-
ώµατα είτε θα απολυθούν. Το σω-
µατείο ήδη έχει πάρει απόφαση να 
πραγµατοποιήσει ποικίλες δράσεις 
(απεργία, κινητοποιήσεις, συλλογή 
υπογραφών, παρεµβάσεις στη ∆ιοί-
κηση) για να µείνουν οι συµβασιού-
χοι φύλακες στη δουλειά ως µόνιµο 
προσωπικό.

Ξαναβάζουν τους εργολάβους στο Αττικόν Εργασιακός 
εκφοβισµός στην 
Αναπτυξιακή 
Τράπεζα

Α 
πό τις αρχές του καλοκαι-
ριού έχουν έρθει στο φως 
της δηµοσιότητας καταγ-
γελίες για ανάρµοστη, 

αντιδεοντολογική συµπεριφορά της 
προέδρου και διευθύνουσας συµ-
βούλου της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας (ΕΑΤ), Αθηνάς Χατζηπέ-
τρου. Καταγγελίες που πλέον εδώ και 
ένα µήνα έγιναν επίσηµες και κατα-
τέθηκαν και στην Επιθεώρηση Εργα-
σίας αλλά και στο Μέγαρο Μαξίµου. 
∆υστυχώς ούτε από τη µία ούτε από 
την άλλη πλευρά υπάρχουν εξελίξεις 
και εξέταση των καταγγελιών. 

Αν και δε φαίνεται να ασχοληθεί 
παραπάνω η κυβέρνηση. Ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης Α. Γεωργιάδης έχει 
αποφανθεί από τον Ιούνιο ότι οι κα-
ταγγελίες είναι ψεύτικες και ότι είναι 
βέβαιος ότι δεν έγινε καµία βλαπτική 
µεταβολή µισθολογικού καθεστώ-
τος και δεν παραβιάστηκαν το 8ωρο 
και το πενθήµερο. Τουλάχιστον αυτά 
απάντησε επίσηµα µέσα στη βουλή 
σε σχετική επερώτηση. Από τη µεριά 
του ο Σύλλογος Εργαζοµένων στην 
ΕΑΤ επιµένει.

Επιµένει ότι οι ύβρεις εναντίον ερ-
γαζοµένων και η στοχοποίησή τους 
αποτελούν καθηµερινότητα εδώ και 
ενάµιση χρόνο περίπου και ζητεί να 
σταµατήσει άµεσα ο εκφοβισµός 
εναντίον τους. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι αρκετοί εργαζόµενοι στην ΕΑΤ αί-
ρουν τις αποσπάσεις τους ή ζητούν 
µετάταξη εξαιτίας της όλης κατά-
στασης, καθώς δεν αντέχουν τις επι-
θέσεις και το καθηµερινό ψυχολογι-
κό βασανιστήριο που υπόκεινται. Για 
να αποχωρήσουν από την ΕΑΤ δωρί-
ζουν ακόµη και το 13ο και 14ο µισθό 
που παίρνουν εκεί για να πάνε σε 
άλλες υπηρεσίες του δηµοσίου µε 12 
µισθούς που είναι και χαµηλότεροι 
από όσα παίρνουν στην ΕΑΤ.

Ούτε οι παραιτήσεις στελεχών δε 
δείχνουν να πτοούν την κυβέρνη-
ση που διατήρει στη θέση της την 
Α. Χατζηπέτρου να πληρώνεται µε 
140.000 ευρώ ετησίως παρά το ότι 
ταυτόχρονα έχει θέση και στο διοι-
κητικό συµβούλιο της «Ελλάκτωρ», 
η οποία άµεσα ή έµµεσα διεκδικεί 
έργα που δυνητικά µπορούν να χρη-
µατοδοτηθούν από την ΕΑΤ.

Συλλαλητήριο των µουσικών

Σ 
υλλαλητήριο στην Αθήνα 
πραγµατοποιεί την Πέµπτη 
9 Σεπτέµβρη ο Πανελλή-
νιος Μουσικός Σύλλογος 

απαιτώντας µέτρα προστασίας της 
υγείας και του εισοδήµατος των 
µουσικών. Ταυτόχρονα αρκετά ση-
µαντικό είναι και το κάλεσµα συ-
ντονισµού που απευθύνει σε καλ-
λιτεχνικά σωµατεία και φορείς του 
χώρου.

Αν το κάλεσµα συντονισµού εί-
ναι ειλικρινές και οδηγήσει σε συ-
νεργασία και κοινές δράσεις του 
συλλόγου των µουσικών µε την Πα-
νελλήνια Οµοσπονδία Θεάµατος 
Ακροάµατος, το Σωµατείο Ελλήνων 
Ηθοποιών και όλα τα σωµατεία του 
χώρου (χωρίς να απαιτούνται πιστο-
ποιητικά ταξικής καθαρότητας), 
τότε θα µιλάµε για µια καθοριστι-

κή πρωτοβουλία µε πολύ µεγάλη 
δυναµική. ∆υναµική που έχει φανεί 
τον προηγούµενο χρόνο στις κι-
νητοποιήσεις όλων των σωµατεί-
ων που δρουν στον καλλιτεχνικό 
κλάδο.

Η κινητοποίηση καλείται ενάντια 
στα πρωτόκολλα λειτουργίας που 
εφαρµόζει η κυβέρνηση στους χώ-
ρους εργασίας τα οποία αναµένε-
ται να κρατήσουν τους µουσικούς 
σε παρατεταµένη ανεργία. Με τα 
ποσοστά εµβολιασµού να παραµέ-
νουν χαµηλά και την οδηγία σε κλει-
στούς χώρους εστίασης να µπαί-
νουν µόνο εµβολιασµένοι, είναι 
δεδοµένο ότι πολλά καταστήµατα 
θα αποφύγουν την πρόσληψη µου-
σικών, προτιµώντας να µην έχουν 
ζωντανό πρόγραµµα, ενώ άλλα θα 
κλείσουν οριστικά ή έστω προσω-

ρινά. Κατάσταση που θα φέρει και 
ανεργία και πίεση για µείωση στα 
ήδη µικρά για την πλειοψηφία των 
µουσικών µεροκάµατα.

Οι µουσικοί διεκδικούν να συνε-
χιστεί για όσο διάστηµα υπάρχουν 
περιοριστικά µέτρα η επιδότηση 
µέσω του Μητρώου Καλλιτεχνών 
(και αυτών που γράφτηκαν µετά τις 
10/1), από τον Ιούνη και για όσο διά-
στηµα το επάγγελµα δεν µπορεί να 
λειτουργήσει κανονικά, την απαλ-
λαγή τους από τον ΕΝΦΙΑ και τα 
Τέλη Κυκλοφορίας, αναστολή πλη-
ρωµών σε Εφορία, Τράπεζες, υπη-
ρεσίες Κοινής Ωφέλειας και µέτρα 
για τον περιορισµό της επιδηµίας 
µε την ενίσχυση του ∆ηµόσιου Συ-
στήµατος Υγείας και 2 δωρεάν τεστ 
την εβδοµάδα για όλους µε ευθύνη 
του κράτους και της εργοδοσίας.
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Τ 
ην  προσπάθειά  της  να 
εφαρμόσει το νόμο Χατζη-
δάκη  ξεκίνησε  η  κυβέρ-
νηση.  Με  εγκύκλιο  που 

εξέδωσε το υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών  Υποθέσεων  ενημερώνει 
τους  εργαζόμενους,  τις  υπηρεσίες 
και  τα  συνδικάτα  για  τις  προθέσεις 
του  απέναντι  στο  δικαίωμα  της 
απεργίας αλλά και την πρόθεσή του 
να παρακολουθεί τη συνδικαλιστική 
δράση  μέσα  από  την  υποχρεωτική 
ένταξη  των  συνδικάτων  στο  Γενικό 
Μητρώο  Συνδικαλιστικών  Οργανώ-
σεων Εργαζομένων (ΓΕ.ΜΗ.Σ.Ο.Ε.).

Σε  σχέση  με  την  απεργία  η  εγκύ-
κλιος  εστιάζει  στις  πραγματικά 
σκληρές  αλλαγές  που  χτυπάνε  συ-
θέμελα  το  δικαίωμα  των  εργαζο-
μένων  να  αντιστέκονται  με  οποιο-
δήποτε  μέσο  θεωρούν  οι  ίδιοι  πιο 
θεμιτό  απέναντι  στον  εργοδότη. 
Στην  απαγόρευση  ουσιαστικά  της 
περιφρούρησης  της  απεργίας,  επι-
καλούμενη  την  υποχρέωση  του 
σεβασμού  του  δικαιώματος  στην 
εργασία. Άρα όταν η πλειοψηφία σε 
ένα  σωματείο  αποφασίζει  να  μην 
απεργήσει  το  δικαίωμα  της  μειο-
ψηφίας  να  απεργήσει  φυσιολογικά 
δεν είναι σεβαστό. Αλλά σε αντίθετη 
περίπτωση οι απεργοί πρέπει να σέ-
βονται το δικαίωμα όποιου θέλει να 
εργαστεί.  Να  σέβονται  δηλαδή  την 
απεργοσπασία.

Οι άλλες δύο σκληρές αλλαγές σε 
ότι αφορά το δικαίωμα της απεργίας 
που  διευκρινίζονται  από  την  εγκύ-
κλιο είναι η υποχρέωση των εργαζο-
μένων σε οργανισμούς κοινής ωφέ-
λειας να ενημερώνουν ακόμη και για 
ολιγόωρες στάσεις εργασίας 4 μέρες 
πριν την πραγματοποίηση αυτών και 
σε κάθε περίπτωση η γνωστοποίηση 
οφείλει να παραδίδεται με δικαστικό 
επιμελητή  στον  εργοδότη.  Τέλος  η 
εγκύκλιος  θυμίζει  ότι  οι  εργαζόμε-
νοι  και  τα  συνδικάτα  στο  Δημόσιο, 
τους  Οργανισμούς  Τοπικής  Αυτο-
διοίκησης  και  σε  Νομικά  Πρόσωπα 
Δημοσίου Δικαίου οφείλουν να ενη-
μερώνουν πριν προβούν σε απεργια-
κή κινητοποίηση να προβούν σε διε-
ξαγωγή δημόσιου διαλόγου ενώπιον 
του ΟΜΕΔ.

Όσον  αφορά  τη  δημιουργία  του 
ΓΕ.ΜΗ.Σ.Ο.Ε.  αυτό  θα  γίνει  μέσα 
από  το  σύστημα  ΕΡΓΑΝΗ  ώστε  να 
διευκολυνθεί  το  αντιδημοκρατικό 
δικαίωμα  που  δίνει  ο  νόμος  Χατζη-

δάκη στο υπουργείο και την εκάστο-
τε κυβέρνηση να παρακολουθεί όλη 
την  κίνηση  των  συνδικάτων.  Η  επι-
σήμανση ότι θα γίνονται σεβαστά τα 
προσωπικά δεδομένα δεν είναι παρά 
θολούρα στα μάτια. 

Η  κυβέρνηση  μάλλον  θεωρεί  ότι 
είναι  κατάλληλη  η  περίοδος  για  να 
εφαρμοστεί  το  νομοσχέδιο. Πιθανά 
να εκτιμά ότι μετά από τις καλοκαι-
ρινές  διακοπές  μπορεί  να  συλλάβει 
κοιμώμενο  το  εργατικό  κίνημα.  Η 
εκτίμηση  αυτή  υποτιμάει  και  τις 
αντιστάσεις που είχαν πραγματοποι-
ηθεί  όταν  το  νομοσχέδιο  πήγε  για 
ψήφιση στη βουλή αλλά και τη ξενι-
κότερη αγανάκτηση που έχει σε ένα 
βαθμό  προκαλέσει  η  πολιτική  της 
για την πανδημία και τις πυρκαγιές. 
Είχαμε γράψει και μετά την ψήφιση 
του νομοσχεδίου ότι αυτό θα κριθεί 
μέσα σε κάθε χώρο που θα προσπα-
θήσουν  να  μπει  σε  εφαρμογή.  Οι 
νέοι  εργαζόμενοι-ες  που  συμμετεί-
χαν στις μαζικές διαδηλώσει ενάντια 
στο νομοσχέδιο και οι αγωνιστές της 
Αριστεράς στους χώρους, είναι η κα-
τάλληλη μαγιά που μπορεί  να κάνει 
αυτό  το  νομοσχέδιο  μια  εγκύκλιο 
πεταμένη στα σκουπίδια.

Ήδη  ήταν  πολύ  σημαντικό  βήμα 
οι συνελεύσεις που έγιναν το τελευ-
ταίο  διάστημα  στα  νοσοκομεία  για 
την  απεργία-αποχή  από  την  κατά-
θεση  των  πιστοποιητικών  εμβολια-

σμού. Τα σωματεία πρέπει να μπουν 
στη  λογική  να  ξαναρχίσουν  αυτές 
τις  διαδικασίες  που  λόγω  πανδημί-
ας  είχαν  μπει  στο  περιθώριο  πριν  η 
οποιαδήποτε  εγκύκλιος,  οποιοσδή-
ποτε  προϊστάμενος,  οποιοσδήποτε 
εργοδότης και οποιοδήποτε υπουρ-
γείο τους χτυπήσει την πόρτα απαι-
τώντας άμεση εφαρμογή του νομο-
σχεδίου.  Οι  ανοιχτές  συνελεύσεις 
με τη δια ζώσης συζήτηση είναι που 
μπορεί  πραγματικά  να  μεταφερθεί 
πιο  άμεσα  και  να  οργανωθεί  καλύ-
τερα η πάλη ενάντια σε οποιοδήπο-
τε αντεργατικό νομοσχέδιο, η πάλη 
ενάντια  σε  οποιοδήποτε  χτύπημα 
ετοιμάζουν  η  κυβέρνηση  και  η  ερ-
γοδοσία.  Άλλωστε  οι  εργαζόμενοι 
έχουν αποδείξει και στις συγκεντρώ-
σεις  τους  ότι  μπορούν  και  τηρούν 
τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας για 
τον Covid-19 ακόμη και στις πιο μαζι-
κές συγκεντρώσεις.

Τα  θετικά  νέα  που  είχαν  σημάνει 
μετά  την  ψήφιση  του  νόμου  με  τη 
συντριπτική  αποχή  των  εργαζομέ-
νων  στην  Περιφέρεια  Αττικής  και 
κυρίως  των  εκπαιδευτικών  από  τις 
ηλεκτρονικές  ψηφοφορίες  είναι 
πρόσφατα  και  χρειάζεται  να  ανα-
καλεστούν  στη  μνήμη  των  εργαζο-
μένων  για  να  γίνει  πιο  κατανοητή 
ακόμη η δυνατότητα αντίστασης σε 
κάθε  χώρο  ενάντια στο  νομοσχέδιο 
Χατζηδάκη.  Στις  συνελεύσεις  τους 

λοιπόν  τα  συνδικάτα  οφείλουν  να 
ενημερώσουν  τους  εργαζόμενους 
και  να  πάρουν  απόφαση  ανυπακο-
ής στην εγγραφή στο ΓΕ.ΜΗ.Σ.Ο.Ε. 
που  προβλέπει  ο  νόμος.  Δεν  είναι 
δυνατόν  τα  σωματεία  να  συνεναί-
σουν  στο  φακέλωμα  της  δράσης 
τους.  Της  συλλογικής  αλλά  και  της 
ατομικής συνδικαλιστικής δράσης.

Ειδικά στον  ιδιωτικό τομέα υπάρ-
χει ανάγκη να μπουν μπροστά όπου 
υπάρχουν  συνδικάτα  για  να  καλύ-
ψουν  και  τους  εκατοντάδες  ασυν-
δικάλιστους  εργαζομένους.  Πρώτα 
προσπαθώντας  να  δημιουργηθούν 
συνδικάτα και μετέπειτα με τις δρά-
σεις  τους.  Η  μάχη  ενάντια  στο  νο-
μοσχέδιο  Χατζηδάκη  θα  είναι  μια 
δύσκολη υπόθεση αλλά βάζει τις βά-
σεις  και  για  μια  νέα  προσπάθεια  να 
συσπειρωθεί  με  καλύτερους  όρους 
ο  κόσμος  γύρω  από  τα  συνδικάτα. 
Να υπάρξει μέσα από την ανυπακοή 
και τις αντιστάσεις μια νέα αναδιορ-
γάνωση του εργατικού κινήματος με 
κυριαρχία  των  διαδικασιών  βάσης 
στα συνδικάτα. 

Μια  συνθήκη  που  προϋποθέτει 
και  την  ενιαία  δράση  των  συνδικα-
λιστικών δυνάμεων της ριζοσπαστι-
κής αλλά και της ευρύτερης Αριστε-
ράς  διεκδικώντας  να  ξεπεραστούν 
έτσι  η  συμβιβασμένη  ηγεσία  της 
ΓΣΕΕ και οι αγκυλώσεις της συνδικα-
λιστικής γραφειοκρατίας.

Του Θοδωρή Πατσατζή

αντίσταση στην εφαρμογή 
του νόμου Χατζηδάκη
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Του Πάνου Πέτρου
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Τ 
ο  τέλος  του  πολέμου  στο 
Αφγανιστάν  συνοδεύτηκε 
από  έντονη  δημόσια  συ-
ζήτηση, στα μεγάλα ΜΜΕ, 

στο  σχολιασμό  στα  κοινωνικά  δί-
κτυα, στην αρθρογραφία  εντός Αρι-
στεράς κ.ο.κ.

Αν και επρόκειτο για «προαναγγελ-
θέν» γεγονός, ήταν αναμενόμενο ότι 
η  ολοκλήρωσή  του,  όπως  και  η  δύ-
ναμη της επικαιρότητας, θα έστρεφε 
με  αυξημένη  ένταση  την  προσοχή 
προς την Καμπούλ. Από τη μεριά των 
μεγάλων ΜΜΕ, επιχειρήθηκε μια συ-
ντονισμένη  καμπάνια  «πλαισίωσης» 
του σχετικού διαλόγου, με τη δυνα-
τότητα που έχουν να διαμορφώνουν 
την «ατζέντα». 

Υποκρισία
Επιχειρήθηκε  αφενός  ένα  έμμεσο 
ξέπλυμα  της  20ετούς  κατοχής  και 
των  πεπραγμένων  της,  μέσω  της 
υπερβολικής  έμφασης  στην  αγωνία 
για  την  «επόμενη  μέρα»  (τώρα  που 
φεύγει  το  ΝΑΤΟ…),  ταυτόχρονα  με 
την  αγωνία  για  τα  «προσφυγικά  κύ-
ματα».  Η  υποκρισία  ξεχειλίζει.  Θα 
περίμενε  κανείς  το  παραλήρημα 
τρόμου  για  τους  «καημένους»  τους 
Αφγανούς που θα μείνουν απροστά-
τευτοι  από  τη  συλλογική,  δυτική, 
ένοπλη  «ασπίδα»  να  συνοδευόταν 
(για  να  δείχνει  έστω  ειλικρινές)  από 
μια κάποια διάθεση υποδοχής όσων 
επιλέξουν να εγκαταλείψουν τρομο-
κρατημένοι ή κυνηγημένοι τη χώρα. 
Αλλά  όπως  φαίνεται,  αυτοί  οι  μου-
σουλμάνοι, ανατολίτες, γενικώς «ξέ-
νοι»,  αξίζουν  την  «προστασία  μας» 
μόνο  όσο  μένουν  στις  χώρες  τους 
(«να  πολεμήσουν»  που  λένε  και  οι 
σκληροτράχηλοι  πληκτρολόγοι…) 
και χρησιμεύουν ως άλλοθι για δυτι-
κές  «ανθρωπιστικές» σταυροφόριες. 
Όταν  επιχειρούν  να  αναζητήσουν 
«προστασία»  στις  ίδιες  τις  δυτικές 
χώρες, παύουν να την αξίζουν. Όσο 
είναι  «εκεί»,  είναι  καλοί  άνθρωποι 
που  υποφέρουν  από  την  «ισλαμική 
τυραννία»  και  μας  δίνουν  επαρκείς 
λόγους  να  εφορμήσουμε  στρατι-
ωτικά.  Όταν  επιχειρούν  να  έρθουν 
«εδώ», είναι οι ίδιοι «ισλαμιστές» που 
έρχονται ως «απειλή». 

Για  την  Αριστερά  που  στέκεται 
ενάντια και στον πόλεμο και στο ρα-
τσισμό, θα έπρεπε να είναι σαφές ότι 

το τέλος του 20ετούς πολέμου πρέ-
πει να απαντηθεί με μια πολιτική-ιδε-
ολογική αντεπίθεση, που θα  «τρίβει 
στα  μούτρα»  των  πολεμοκάπηλων 
τα πεπραγμένα  τους,  θα  χτίζει  αντι-
πολεμική συνείδηση και ταυτόχρονα 
θα  αποκαλύπτει  την  υποκρισία  των 
«ανθρωπιστικών  ευαισθησιών»  των 
δυτικών  κυβερνήσεων,  σηκώνοντας 
το  γάντι  της  αντιπαράθεσης  με  την 
πολιτική  «περιφρούρησης  των  συ-
νόρων»  απέναντι  στα  θύματα  του 
πολέμου. 

Ένα ανυπόστατο «δίπολο»
Στο  πρώτο  μέτωπο  της  ιδεολογι-
κής  αντιπαράθεσης,  είναι  ορατό  το 
ενδεχόμενο  μιας  σύγχυσης,  που 
αντιπαραβάλει τα «ανθρώπινα δικαι-
ώματα»  στον  «αντι-ιμπεριαλισμό». 
Είναι  μια  αντιπαραβολή  που  καλλι-
εργείται συστηματικά και συνειδητά 
από  φιλελεύθερους  υποστηρικτές 
του δόγματος των «ανθρωπιστικών» 
επεμβάσεων,  οι  οποίοι  χρεώνουν 
στην αντιπολεμική Αριστερά μια κά-
ποια  «αδιαφορία»  για  την  τύχη  των 
Αφγανών γυναικών κ.ο.κ. Η στρεβλή 
και  σκόπιμη  προπαγάνδα  βρίσκει 
την  αντανάκλασή  της  σε  μια  σχολή 
«αντι-ιμπεριαλισμού» που έχει μάθει 
-ανακλαστικά-  να  αντιμετωπίζει  με 
καχυποψία  τα  «δικαιώματα»  και  να 
αντιμετωπίζει  την  αμερικανική  εξω-
τερική  πολιτική  αποκλειστικά  στη 
«γεωπολιτική» της διάσταση.  

Χάνεται  έτσι  από  το  διάλογο  η 
προφανής  αλήθεια  ότι  μπορεί  να 
είναι  κανείς  και υπέρ  των δικαιωμά-
των  των  Αφγανών  και  ενάντια  στον 

αμερικανικό  ιμπεριαλισμό,  ακριβώς 
επειδή  ο  αμερικανικός  ιμπεριαλι-
σμός  δεν  προώθησε  τα  δικαιώματα 
των Αφγανών. 

Υπό  το  βάρος  της  ομοβροντίας 
ειδήσεων,  εικόνων  κ.ο.κ.,  καλλιερ-
γήθηκε ως  «αυταπόδεικτη αλήθεια» 
μια αίσθηση ότι η 20ετία της αμερι-
κανικής κατοχής σήμαινε μια κάποια 
πρόοδο  στα  δικαιώματα,  που  σή-
μερα  απειλούνται  επειδή  αποχωρεί 
το ΝΑΤΟ. Σε αντίθεση με τα μεγάλα 
ΜΜΕ,  η  αγωνία  των  απλών  ανθρώ-
πων για την επόμενη μέρα στο Αφγα-
νιστάν, είναι καλοπροαίρετη. Αλλά το 
έναυσμα έδωσε ο «μεγεθυντικός φα-
κός»  των ΜΜΕ, που έχει  τη δύναμη 
να στρέφει την προσοχή σε προβλή-
ματα, όπου αυτός κρίνει ότι βολεύει 
να  στραφεί  η  προσοχή.  Ασφαλώς 
και οι άνθρωποι που θα κληθούν να 
κυβερνηθούν  από  τους  Ταλιμπάν, 
αντιμετωπίζουν πολύ πιθανά μια και-
νούργια βαρβαρότητα, μετά τις προ-
ηγούμενες της κατοχής. Η επίγνωση 
ότι διάφορες εκδοχές βαρβαρότητας 
επικρατούν  κάθε  μέρα  του  χρόνου, 
κάθε χρόνο, σε κάθε γωνιά του πλα-
νήτη, μπορεί να είναι «μαύρη», αλλά 
βοηθά  στην  ανάπτυξη  «αντισωμά-
των» στον εκάστοτε κατευθυνόμενο 
«ηθικό  πανικό»  που  συνήθως  πιέζει 
σε  εκβιαστικά  διλήμματα,  που  σε 
τελική ανάλυση δεν αντιμετωπίζουν 
καν τη βαρβαρότητα. Στην περίπτω-
ση του Αφγανιστάν, καθώς επιχειρεί-
ται μια έμμεση καμπάνια συλλογικής 
αμνησίας για τα τελευταία 20 χρόνια, 
έχει  ιδιαίτερη αξία η μνήμη: η υπεν-
θύμιση  της  τραγωδίας  που  ρήμαξε 

τη χώρα τα τελευταία 20 χρόνια (βλ. 
πίσω  σελίδες).  Θα  έπρεπε  να  είναι 
κοινή  παραδοχή  ότι  ο  πόλεμος  και 
η  κατοχή δεν  προάγει  «δικαιώματα» 
και αυτή  να  είναι  επαρκής βάση για 
απάντηση στις διάχυτες αστικές δυ-
τικές «ανησυχίες».

η χρεοκοπία της 
«ανθρωπιστικής επέμβασης»
Η  σημασία  αυτής  της  αντιπαράθε-
σης  αναδεικνύεται  από  την  ιεράρ-
χηση που της δίνει ο αντίπαλος. Το 
2001, το δόγμα της «ανθρωπιστικής 
επέμβασης»  κατάφερε  να  υπνώσει 
το  αντιπολεμικό  κίνημα.  Κάποιες 
φωνές μέσα στην αντικαπιταλιστική 
Αριστερά,  επιχείρησαν  να  αντιστα-
θούν  στο  κύμα,  προειδοποιώντας 
ότι τίποτε καλό δεν θα φέρει η ιμπε-
ριαλιστική  εκστρατεία  στο  Αφγα-
νιστάν.  Ακολούθησαν  20  (!)  χρόνια 
πολέμου,  που  πέτυχαν  τα  ακριβώς 
αντίθετα από τους διακηρυγμένους 
«στόχους» της εξόρμησης και σε με-
γάλο βαθμό  επιδείνωσαν  την  κατά-
σταση, αφού κόστισαν εκατοντάδες 
χιλιάδες  ανθρώπινες  ζωές,  εκατομ-
μύρια  πρόσφυγες  (έφευγαν  κι  επί 
αμερικανικής  κατοχής  παρεμπιπτό-
ντως, δεν θέλουν όλοι-ες να φύγουν 
σήμερα  που  ήρθαν  οι  Ταλιμπάν), 
εκατοντάδες  δισ.  δολάρια  σε  φονι-
κά όπλα, εργολάβους του πολέμου, 
διεφθαρμένους  πολέμαρχους.  Το 
τέλος  του  πολέμου  και  ο  τραγικός 
απολογισμός του θα έπρεπε να είναι 
«πεδίον δόξης λαμπρό» για τις αντι-
πολεμικές  φωνές,  να  πουν  δικαιω-
μένες «ποτέ ξανά». Απέναντι σε αυτή 
την  προοπτική,  στήνεται  η  «συλλο-
γική αμνησία»,  που αποδέχεται  την 
«ήττα»  των ΗΠΑ, αλλά  «θρηνεί»  για 
αυτή  -με  πρωτεργάτες  τις  ευρωπα-
ϊκές  κυβερνήσεις  που  φτάνουν  να 
κατακεραυνώνουν την Ουάσινγκτον 
για  την  αποχώρηση.  Η  συζήτηση 
για το Αφγανιστάν έχει σημασία για-
τί  αφορά  το  μέλλον.  Το  «ξέπλυμα» 
της 20ετίας αφορά το ξέπλυμα των 
«ανθρωπιστικών  επεμβάσεων»,  για 
να  παραμένει  το  δόγμα  διαθέσιμο 
να  ενεργοποιηθεί  σε  μελλοντικές 
εκστρατείες. Στον αντίποδα έχουμε 
να  κινηθούμε:  Το  Αφγανιστάν  είναι 
μια  ακόμα  τραγική  απόδειξη  ότι  οι 
στρατιωτικές  επεμβάσεις  πάντοτε 
κάνουν  τα  πράγματα  χειρότερα  και 
θα  πρέπει  να  συντηρήσουμε  αυτή 
τη  μνήμη  για  τις  μελλοντικές  προ-
κλήσεις. Οι  οποίες  δεν  αποκλείεται 
να αφορούν το  ίδιο το Αφγανιστάν, 

το Αφγανιστάν και η πάλη 
ενάντια σε πόλεμο και ρατσισμό



Η πάλη ενάντια στους τυράννους 
της «περιφέρειας» είναι υπόθεση 
των λαών της. Εμείς χρειάζεται 
να παλέψουμε ενάντια στις δικές 
μας κυβερνήσεις για να τους 
αφήσουν επιτέλους ήσυχους. Και 
να αγωνιστούμε να ανοίξουν τα 
σύνορά τους για όσους χάνουν κάθε 
ελπίδα για μια καλύτερη ζωή στον 
τόπο τους.
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και μια «σωτήρια επιστροφή της Δύ-
σης» αύριο-μεθαύριο. 

προληπτική υστερία
Το δεύτερο μέτωπο, αυτό του ρα-
τσισμού, παραμένει επίσης -προς 
ώρας- ιδεολογικό και «με το βλέμμα 
στο μέλλον». Ήταν οι πρώτες μέρες 
μετά την πτώση της Καμπούλ στα χέ-
ρια των Ταλιμπάν, ενώ υπήρχε ακόμα 
προσβάσιμη η διέξοδος στα αμερι-
κανικά αεροπλάνα. Δεν είχε ακόμα 
ξεδιπλωθεί πλήρως ένα «άτακτο» 
-και χωρίς ασφαλή διέξοδο- προσφυ-
γικό κύμα, όσων θα αφεθούν τελικά 
πίσω ενώ θέλουν να φύγουν. Πολύ 
περισσότερο αυτό το κύμα απέχει 
πολύ ακόμα από το να καταφέρει να 
φτάσει στα σύνορα της Ευρώπης. Κι 
όμως, άρχισε αμέσως η προληπτική 
υστερία για τις «ορδές» προσφύγων. 
Τα «οχυρωματικά έργα» και η δια-
φήμισή τους (φράχτης στον Έβρο) 
αποτελούν ένα χυδαίο, ιδεολογικό 
παιχνίδι με την καλλιέργεια κλίματος 
«εμείς απέναντι σε αυτούς», όπου 
ζούμε περικυκλωμένοι από «εχθρι-
κούς πληθυσμούς», απέναντι στους 
οποίους οφείλουμε να συσπειρω-
θούμε γύρω από το κράτος και την 
ηγεσία «μας». Αυτή η καμπάνια δεν 
θα περιμένει τους πρώτους Αφγα-
νούς που ίσως καταφέρουν να φτά-
σουν στα ελληνικά σύνορα για να 
εκδηλώσει την αγριότητά της απέ-
ναντί τους: Θα μεταφραστεί άμεσα 
σε αγριότητα απέναντι σε κάθε πρό-
σφυγα και μετανάστη, είτε επιχειρεί 
να προσεγγίσει την Ελλάδα είτε βρί-
σκεται ήδη σε αυτή. 

Η ελληνική κυβέρνηση ήδη πρω-
τοστάτησε σε απανθρωπιά. Στις 5 
Αυγούστου, μια μικρή ομάδα κρα-
τών (Γερμανία, Δανία, Βέλγιο, Ολλαν-
δία, Ελλάδα) έστειλε επιστολή στην 
Κομισιόν καλώντας να συνεχιστούν 
οι απελάσεις προς το Αφγανιστάν! 
Στη διαδρομή, Ολλανδία, Γερμανία 
και Δανία «μετρίασαν» την αρχική 
τους αντίρρηση. Ως την ώρα που 
γράφονταν αυτές οι γραμμές, η Ελ-
λάδα από κοινού με το Βέλγιο (και 
την προσθήκη της Αυστρίας), επιμέ-
νουν να υπερασπίζονται τη σκληρή 
γραμμή τους. Αυτή αφορά τους Αφ-
γανούς που έχουν ήδη αιτηθεί άσυ-
λο. Το τι περιμένει τις νέες αφίξεις, 
όσων επιχειρήσουν να φτάσουν στα 
σύνορα της Ευρώπης-φρούριο είναι 
μια άλλη συζήτηση, όπου η «συλ-
λογική ΕΕ» δεν θα δείξει μάλλον την 
ίδια ευαισθησία…

Ένα άλλο αποκαλυπτικό στοιχείο 
της ρατσιστικής πολιτικής, αφορά 
την «έγνοια» που δείχνουν τα ελλη-
νικά ΜΜΕ για την προσπάθεια του 
Ερντογάν να αποκόψει την πρόσβα-
ση Αφγανών στη χώρα του, υψώ-
νοντας τείχη. Πριν καν προλάβουν 
οι Αφγανοί να διασχίσουν το Ιράν, 
η ελληνική κυβέρνηση διαπιστώνει 
αίφνης «κοινά συμφέροντα» με τον 
«προαιώνιο εχθρό» και υποστηρίζει 

την αποτρεπτική του πολιτική. Είναι 
πραγματικά εντυπωσιακό ότι η Τουρ-
κία καταγγέλεται («εργαλειοποίηση 
προσφύγων»…) όταν δεν κάνει το 
απάνθρωπο μαντρόσκυλο αλλά εν-
θαρρύνεται όταν το κάνει, στο βαθμό 

που αναβαθμίζεται σε «εταίρο» απέ-
ναντι στον «εχθρό» των κατατρεγμέ-
νων ανθρώπων…

τι μπορούμε να κάνουμε;
Αυτές οι αντιπαραθέσεις, αν και 
«ιδεολογικές» σήμερα, θα έχουν 
σοβαρό πολιτικό αντίκτυπο «αύ-
ριο». Αφορούν τη συζήτηση για το 
«τί κάνουμε» για το Αφγανιστάν, 
και κατ’ επέκταση για την ταλαιπω-

ρημένη «Ανατολή» και το βασανι-
σμένο «Νότο». Όπου η ιδεολογική 
επίθεση που διεξάγεται επιχειρεί να 
εστιάζει κάθε φορά σε μία συγκε-
κριμένη -υπαρκτή- τραγωδία, με 
στόχο να εκβιάσει τη συναίνεση ή 

την ανοχή σε μια νέα ιμπεριαλιστι-
κή εκστρατεία. Μαζί με την επίγνω-
ση ότι τραγωδίες συμβαίνουν πα-
ντού και ο «φακός» των ΜΜΕ είναι 
πάντα επιλεκτικός, χρειάζεται και η 
επίγνωση ότι μας αντιστοιχούν συ-
γκεκριμένα καθήκοντα: αυτά που 
μπορούμε και περνάει από το χέρι 
μας να κάνουμε. 

Η πάλη ενάντια στους τυράννους 
και τους εκμεταλλευτές της «περι-
φέρειας» είναι υπόθεση των λαών 
της. Εμείς χρειάζεται να παλέψου-
με ενάντια στις δικές μας κυβερνή-
σεις για να τους αφήσουν επιτέλους 
ήσυχους. Μόνο χειρότερα κάνει τα 
πράγματα κάθε επέμβασή τους: 
ακόμα κι όταν φαίνεται βραχυπρό-
θεσμα να αποτρέπει κάποιες τραγω-
δίες, ανοίγει το δρόμο σε άλλες (το 
Αφγανιστάν, τα Βαλκάνια, η Λιβύη 
λειτουργούν ως σκληρή υπενθύμι-
ση). Να αγωνιστούμε να ανοίξουν 
τα σύνορά τους για όσους χάνουν 
κάθε ελπίδα για μια καλύτερη ζωή 
στον τόπο τους. Ίσως εμείς που 
ζούμε και δρούμε στις ανεπτυγμέ-
νες χώρες να έπρεπε να ανοίξουμε 
κι ένα ζήτημα αποζημιώσεων στις 
χώρες-θύματα της ιμπεριαλιστικής 
επιθετικότητας. Σε κάθε περίπτωση, 
τα ανοιχτά σύνορα και το καλωσόρι-
σμα των μεταναστών και προσφύ-
γων αποτελεί την ελάχιστη μορφή 
«αποζημίωσης». 

Στην περίπτωση του Αφγανιστάν, 
αυτά είναι ξεκάθαρα. Και αφορούν 
πολύ πιο άμεσα και την Ελλάδα, της 
οποίας ο στρατός συμμετείχε περή-
φανα στον 20ετή πόλεμο… 

το Αφγανιστάν και η πάλη 
ενάντια σε πόλεμο και ρατσισμό
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Ε 
δώ  και  δεκαετίες  το  σύστημα 
προσπαθεί  να  μας  πείσει  ότι 
η  καταπίεση  και  οι  διακρίσεις 
είναι φαινόμενα που η «πολιτι-

σμένη Δύση» έχει αφήσει προ πολλού 
πίσω  της,  με  την  έμφυλη  ισότητα  να 
είναι   κεκτημένη και τους γυναικείους 
κοινωνικούς  και  πολιτικούς  αγώνες 
παρωχημένους.

Το  αφήγημα  αυτό  διαψεύδουν  οι 
ίδιες οι γυναίκες σε όλον τον κόσμο με 
τους ζωντανούς αγώνες τους για ισότη-
τα και ζωή με δικαιώματα: από τις φε-
μινιστικές απεργίες  για  την 8η Μάρτη 
σε όλο τον κόσμο -με καρδιά την Ισπα-
νία-,  μέχρι  το  κίνημα  Ni  una  menos 
στη  Λατινική  Αμερική  και  τον  αγώνα 
για την υπεράσπιση των αναπαραγωγι-
κών δικαιωμάτων σε πολλές χώρες του 
κόσμου. Ακόμη και στον ανεπτυγμένο 
Δυτικό  κόσμο,  βλέπουμε  τις  γυναίκες 
να βγαίνουν στο δρόμο είτε για να δι-
εκδικήσουν δικαιώματα που δεν έχουν 
ακόμη κατοχυρωθεί σε νομικό επίπεδο 
(στην Αργεντινή μόλις πριν λίγους μή-
νες κατοχυρώθηκε νομικά το δικαίωμα 
σε νόμιμη και ασφαλή έκτρωση έπειτα 
από πολύμηνες μαζικές γυναικείες δια-
δηλώσεις), είτε για να υπερασπιστούν 
δικαιώματα μέχρι πρότινος κεκτημένα, 
που το σύστημα θέτει ξανά υπό διακύ-
βευση  (απαγόρευση  του δικαιώματος 
στην έκτρωση στην Πολωνία, απόσυρ-
ση της Τουρκίας από τη Σύμβαση της 
Κωνσταντινούπολης, κ.ά.).

Αντίστοιχα και στην Ελλάδα, την τε-
λευταία πενταετία το φεμινιστικό κίνη-
μα βρίσκεται σε τροχιά ανοδική. Η δυ-
ναμική αυτή τροφοδοτείται σε μεγάλο 
βαθμό  από  το  παραπάνω  παγκόσμιο 
ξέσπασμα  των  φεμινιστικών  αγώνων 
– αυτό που έχει αποκληθεί ως τέταρτο 
κύμα  φεμινισμού.  Την  ίδια  στιγμή,  οι 
γυναίκες στην Ελλάδα κινητοποιούνται 
επειδή βρίσκονται αντιμέτωπες με μία 
πολυεπίπεδη  θεσμική  επίθεση  σε  μία 
σειρά δικαιωμάτων τους.

Φτωχοποίηση
Κατά  τη  δεκαετία  της  κρίσης  οι  μη 
προνομιούχες  γυναίκες,  οι  γυναίκες  
της εργατικής τάξης, έγιναν οι «φτωχό-
τερες των φτωχών». Ούσες ήδη υποα-
μειβόμενες,  επλήγησαν  δυσβάσταχτα 
από  τις  μισθολογικές  περικοπές,  ενώ, 
συγχρόνως,  αποτέλεσαν  κατά  πλει-
ονότητα  τη  δεξαμενή  από  την  οποία 
αντλήθηκε  ελαστικό  εργατικό  δυνα-
μικό. Η  διάλυση  του  κοινωνικού  κρά-
τους, η αποδιάρθρωση των δομών και 
των  υπηρεσιών  που  εξυπηρετούσαν 
τις  όποιες  μέχρι  τότε  πολιτικές  της 
φροντίδας μετακύλησαν εξ ολοκλήρου 

στις γυναίκες τα βάρη της ανατροφής 
των  παιδιών,  των  οικιακών  εργασιών, 
της φροντίδας των ηλικιωμένων.

Σε αυτό  το  έδαφος, η συνθήκη  της 
πανδημίας  ήρθε  να  γιγαντώσει  όλη 
αυτή  την  αόρατη  καταπίεση.  Με  το 
ΕΣΥ  στα  πρόθυρα  της  κατάρρευσης, 
την  πρωτοβάθμια  φροντίδα  υγείας 
ανύπαρκτη, με κλειστά τα σχολεία και 
τους  παιδικούς  σταθμούς,  οι  γυναί-
κες  επωμίστηκαν  την  «ατομική  ευθύ-
νη»  της  24ωρης  κατ’  οίκον  φροντίδας 
των αρρώστων, των ηλικιωμένων, των 
παιδιών. 

Γυναικοκτονίες και έμφυλη βία
Είναι  σαφές  ότι  η  έμφυλη  ανισότητα 
πατά πάνω στη συστημική αντιμετώπι-
ση των γυναικών ως πολιτών δεύτερης 
- βοηθητικής κατηγορίας: ως υποαμει-
βόαμενου εργατικού δυναμικού, φθη-
νού  και  συμφέροντος,  στην  εργασία 

και  ως  μηχανής  κοινωνικής  αναπαρα-
γωγής στο σπίτι, μέσω της απλήρωτης 
οικιακής  εργασίας.  Η  υποτίμηση  της 
αξίας  της  ζωής  των  γυναικών  και  η 
αντικειμενοποίηση του γυναικείου σώ-
ματος είναι τα βαθύτερα συστημικά αί-
τια της έκρηξης της έμφυλης βίας που 
αυτό το καλοκαίρι έγινε πιο ορατή από 
ποτέ. Μέσα στο τελευταίο δίμηνο κα-
ταγράφηκαν έξι γυναικοκτονίες, με το 
μοτίβο  να  είναι  πανομοιότυπο:  γυναί-
κες που βρίσκονταν σε κακοποιητικές 
σχέσεις  και  όταν  προσπάθησαν  να  δι-
αφύγουν  βρέθηκαν  εκτεθειμένες  στη 
δολοφονική  βία  των  γυναικοκτόνων, 
αφού προηγουμένως είχαν συναντήσει 
την εγκληματική αδιαφορία των αρχών 
και  την  απουσία  της  οποιασδήποτε 
κρατικής στήριξης.

Όσο  όμως  οι  δείκτες  της  βίας  εκτι-
νάσσονται,  τόσο  οι  γυναίκες  οργι-
ζόμαστε  και  κινητοποιούμαστε:  το 
μαρτυρούν οι μαζικές απεργιακές συ-
γκεντρώσεις  των  τελευταίων  χρόνων 
για  την  8η  Μάρτη.  Η  μεταφορά  του 
συνθήματος  της  παγκόσμιας  φεμι-
νιστικής  απεργίας  στην  Ελλάδα  και  η 
διοργάνωση  απεργιακών  κινητοποιή-
σεων για την 8η Μάρτη με τη συμμετο-
χή-στήριξη συνδικάτων και σωματείων 
αποτελεί σημείο-τομή για το ελληνικό 

φεμινιστικό κίνημα. Το 2018 η οργή για 
τη γυναικοκτονία της Ελένης Τοπαλού-
δη εκφράστηκε μέσα από αυθόρμητες 
μαζικές πορείες γυναικών και δράσεις 
σε  πολλές  πόλεις  της  Ελλάδας. Η φε-
τινή  εμπειρία  του  ελληνικού  metoo 
έσπασε τη σιωπή και τη συγκάλυψη και 
αξίωσε από την κοινωνία να αντικρύσει 
το φαινόμενο της έμφυλης βίας.

Απέναντι  σε  αυτή  την  αυξημένη 
ορατότητα  και  ευαισθητοποίηση  της 
κοινωνίας,  το  σύστημα  αντεπιτίθεται 
με  διάφορους  τρόπους.  Άλλοτε  προ-
σπαθεί να συσκοτίζει (victim blaming, 
ψυχιατρικοποίηση των δραστών έμφυ-
λων εγκλημάτων, συγκάλυψη, κ.ά.) τα 
πραγματικά  αίτια  της  καταπίεσης  και 
της βίας  και άλλοτε επιχειρεί να ενσω-
ματώνει πτυχές του λόγου ή των αιτη-
μάτων του φεμινιστικού κινήματος. Η 
πρόσφατη  δημόσια  τοποθέτηση  της 
ΠτΔ  υπέρ  της  νομικής  αναγνώρισης 

του όρου «γυναικοκτονία» (με αφορμή 
τις γυναικοκτονίες σε Φολέγανδρο και 
Γλυκά Νερά) αποτελεί  αντιπροσωπευ-
τικό  παράδειγμα  του  λόγου  ενός  «θε-
σμικού  φεμινισμού»,  που  έχει    κάνει 
την  εμφάνισή  του  και  στην  Ελλάδα. 
Όσο όμως και αν ο φεμινισμός αυτός 
επιδίδεται  σε  εκκλήσεις  για  θεσμική 
επαγρύπνηση  και  υιοθετεί  ορισμένα 
από  τα  θεσμικά  αιτήματα  του  φεμινι-
στικού κινήματος, ήταν και παραμένει 
εχθρικός  απέναντι  στις  διεκδικήσεις 
που θα επιτρέψουν υλικά στις μη προ-
νομιούχες  γυναίκες  να  απαλλαγούν 
από  τα  δεσμά  της  καταπίεσης,  της 
βίας, της ανισότητας.

Όμως η γυναικεία απελευθέρωση δε 
θα  έρθει  με  γενικόλογα  αιτήματα  εν-
δυνάμωσης  και  «παιδείας»  εκ  μέρους 
προνομιούχων  γυναικών  με  θεσμικό 
ρόλο, ούτε με διαδικτυακές πλατφόρ-
μες  #metoo  ή  κίβδηλα  προοδευτικές 
μεταρρυθμίσεις  ενταγμένες  σε  νεοφι-
λελεύθερα,  αντιδραστικά  νομοσχέδια 
(Νόμος  Χατζηδάκη,  Νόμος  Τσιάρα). 
Απέναντι σε αυτές τις συστημικές φω-
νές έχουμε ανάγκη από ένα φεμινισμό 
«του 99%». Ένα φεμινισμό ταξικό, δια-
θεματικό, με αναφορά στις μη προνο-
μιούχες, τις εργαζόμενες, τις άνεργες, 
τις  πολλαπλά  καταπιεζόμενες  (μετα-

Για το σύγχρονο φεμινιστικό κίνημα που έχουμε ανάγκη
Της Χρύσας Τσικαλουδάκη

Την περασμένη εβδομάδα 
καταγράφηκε στη χώρα μας η ένατη 

γυναικοκτονία από την αρχή του έτους 
και η έβδομη μέσα στο καλοκαίρι, 
με θύμα μία 50χρονη γυναίκα στη 

Θεσσαλονίκη και δράστη – για 
ακόμη μία φορά- το σύντροφό της. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που 
έχουν ανακοινωθεί, μόνο το πρώτο 

δεκαπενθήμερο του Αυγούστου 
στις αρχές έφτασαν συνολικά 

554 καταγγελίες για περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας σε όλη την 

επικράτεια. Και αυτή είναι μόνο η 
κορυφή του παγόβουνου, με δεδομένο 

ότι τα περιστατικά κακοποίησης και 
έμφυλης βίας υποκαταγράφονται, 

είτε λόγω μη καταγγελίας είτε λόγω 
ολιγωρίας των αρχών στη διαχείριση 

των καταγγελιών.
Σε αυτή τη συνθήκη ήρθε να 

προστεθεί τις τελευταίες ώρες η 
καταγγελία 17χρονης για βιασμό 
της υπό την επήρεια του αλκοόλ 
από γνωστό ποδοσφαιριστή και 

αθλητικό παράγοντα.  Ήδη η γραμμή 
της υπεράσπισης κινείται στην 

κατεύθυνση του διασυρμού της 
καταγγέλλουσας και της επίκλησης 
του παρουσιαστικού της («μοιάζει 

πολύ μεγαλύτερη») και της 
συμπεριφοράς της («διασκέδαζαν 

μαζί νωρίτερα», «πήγε στο σπίτι του») 
ως «τεκμηρίων» της συναίνεσής 

της. Ταυτόχρονα από τους κύκλους 
φιλάθλων –και όχι μόνο–  δεν έλειψαν 

οι φωνές που έσπευσαν να «δικάσουν» 
την καταγγέλλουσα με επιχειρήματα 

που αναπαράγουν πιστά την 
κουλτούρα του βιασμού.
Το ελληνικό #metoo του 

περασμένου χειμώνα συνέβαλε 
πολύ ουσιαστικά στην ορατότητα 

του φαινομένου της σεξιστικής βίας 
και άνοιξε για πρώτη φορά πλατιά 

στην ελληνική κοινωνία τη σχετική 
συζήτηση. Την ίδια στιγμή, όμως, 

είναι φανερό πως μένει πολύς δρόμος 
να διανυθεί μέχρι την εκρίζωση μίας 

μορφής βίας και καταπίεσης, την 
οποία εκτρέφει το ίδιο το σύστημα. 
Με αυτή την παραδοχή, θεωρούμε 
αναγκαίο να ανοίξει στους κόλπους 

του φεμινιστικού κινήματος  μία 
ουσιαστική συζήτηση για το πώς 
μπορούμε να αντιπαλέψουμε την 

επίθεση στα δικαιώματα και τις 
ζωές μας. Ως συμβολή σε αυτή 
τη συζήτηση, παραθέτουμε το 

εισηγητικό κείμενο της εκδήλωσης 
«Εμπειρίες και συμπεράσματα 

από τους αγώνες του φεμινιστικού 
κινήματος στην Ελλάδα», που 

διοργανώθηκε στα πλαίσια του 
Camping Resist.Reclaim.Revolt τον 

Αύγουστο του 2021.

Χρειαζόμαστε ένα φεμινισμό αγωνιστικό και 
κινηματικό, που επιδιώκει να συνδέεται με το 
εργατικό κίνημα και αξιοποιεί τις πρακτικές του 
(απεργίες, διαδηλώσεις, κλπ) για να προωθήσει 
τις διεκδικήσεις των γυναικών, όπως έγινε με 
την παγκόσμια φεμινιστική απεργία.
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Για το σύγχρονο φεμινιστικό κίνημα που έχουμε ανάγκη

νάστριες, ΛΟΑΤΚΙΑ+, ανάπηρες, σε-
ξεργάτριες, κ.ό.κ.), ένα φεμινισμό που 
αντιλαμβάνεται τη σύνδεση της κατα-
πίεσης με την εκμετάλλευση. Χρεια-
ζόμαστε ένα φεμινισμό αγωνιστικό και 
κινηματικό, που επιδιώκει να συνδέε-
ται με το εργατικό κίνημα και αξιοποιεί 
τις πρακτικές του (απεργίες, διαδηλώ-
σεις, κλπ) για να προωθήσει τις διεκ-
δικήσεις των γυναικών, όπως έγινε με 
την παγκόσμια φεμινιστική απεργία.

Φεμινιστικές συλλογικότητες
Μέσα από αυτή την περιγραφή ανα-
δεικνύεται η ανάγκη για φεμινιστι-
κές πρωτοβουλίες, συλλογικότητες, 
ομάδες, οι οποίες – χωρίς να υπο-
καθιστούν τις δομές του εργατικού 
κινήματος (σωματεία, κλπ)- θα επε-
ξεργάζονται, θα εξειδικεύουν και θα 
προωθούν τις γυναικείες διεκδική-
σεις, συμβάλλοντας στη συγκρότη-
ση ενός σύγχρονου ριζοσπαστικού 
φεμινιστικού κινήματος. Στους κοι-
νωνικούς χώρους (χώρους εργασίας, 
σωματεία, φοιτητικούς συλλόγους, 
κ.ό.κ.) οι πρωτοβουλίες αυτές έχουν 
να παίξουν έναν πολύ σημαντικό ρόλο 
αναδεικνύοντας τη έμφυλη διάσταση 
μίας σειράς ζητημάτων: από το θεσμι-
κό σεξισμό των εκάστοτε κρατικών 
πολιτικών μέχρι τον καθημερινό σεξι-
σμό στην εργασία, μέσα στα Πανεπι-
στήμια και τα σχολεία, στο δρόμο.

Το πρόσφατο παράδειγμα του νόμου 
Χατζηδάκη είναι ενδεικτικό. Πρόκειται 
για ένα νομοθέτημα απειλητικό για θε-
μελιώδεις κατακτήσεις του εργατικού 
κινήματος και επιθετικό προς το σύνο-

λο των εργαζομένων. Ταυτόχρονα, έχει 
και μία ιδιαίτερη έμφυλη διάσταση (ο 
ίδιος ο Υπουργός διατράνωνε πόσο θα 
διευκολύνει η τηλεργασία τις γυναίκες, 
«για την εναρμόνιση της επαγγελματι-
κής και οικογενειακής ζωής»). Ως Συ-
νέλευση 8 Μάρτη ήδη από νωρίς εντο-
πίσαμε την έμφυλη πλευρά του νόμου 
και επιδιώξαμε να την αναδείξουμε 
και να τη συνδέσουμε με τον καθολι-
κά αντεργατικό χαρακτήρα του, πα-
ράγοντας σχετικό πρωτογενές υλικό. 
Η εμπειρία μας αυτή είναι ενδεικτική 
της δυνατότητας φεμινιστικών συλλο-
γικοτήτων να κάνουν τέτοιου είδους 
συνδέσεις, ιδίως σε ζητήματα όπου 
υπάρχει κενό επεξεργασίας από οποιο-
δήποτε άλλο φορέα.

Εξίσου σημαντική είναι η παρουσία 
τέτοιων συλλογικοτήτων στο δρό-
μο, στις μεγάλες κινητοποιήσεις και 
απεργίες, δίπλα στα συνδικάτα και 
τα σωματεία. Στα μεγάλα απεργιακά 
συλλαλητήρια των περασμένων μη-
νών (Πρωτομαγία, νόμος Χατζηδάκη) 
η συμμετοχή φεμινιστικών πρωτο-
βουλιών, όπως η Συνέλευση 8 Μάρτη 
στην Αθήνα και η Συνέλευση Γυναικών 
8Μ στη Θεσσαλονίκη, συνέβαλε στην 
αυξημένη ορατότητα των γυναικείων 
διεκδικήσεων.

Αλλά και μέσα στα ίδια τα συνδικά-
τα, οι πρωτοβουλίες γυναικών έχουν 
να παίξουν αφενός το ρόλο της συ-
στηματικής επεξεργασίας και εξειδί-
κευσης των φεμινιστικών αιτημάτων. 
Αφετέρου, χρειάζεται να εκκινήσουν 
το διάλογο για τα ζητήματα σεξι-
σμού που εκδηλώνονται εντός του 

συνδικαλιστικού κινήματος: μορφές 
καθημερινού σεξισμού, ανισότητες 
στην εκπροσώπηση, κ.ά. Σε αυτή τη 
λογική, ξεκινά μία προσπάθεια από 
συντρόφισσες συνδικαλίστριες να 
ανοίξουν αυτή τη συζήτηση στα σω-
ματεία, με σκοπό σταδιακά να συ-
γκροτηθούν επιτροπές με σχετικές 
αρμοδιότητες, στις οποίες θα μπο-
ρούν να καταφεύγουν οι εργαζόμε-
νες όταν βιώνουν κάποια διάκριση, 
κακοποιητική συμπεριφορά ή ακό-
μη και λεκτική εκδήλωση του σεξι-
σμού. Η καλλιέργεια αντισεξιστικής 
κουλτούρας στους εργαζόμενους/
συνδικαλιστές είναι αναγκαία ώστε 
τα σωματεία να γίνουν περιβάλλοντα 
ασφαλή μέσω των οποίων εργαζόμε-
νες και εργαζόμενοι θα οργανώνουν 
την κοινή τους διεκδίκηση, για την 
κατάκτηση των υλικών δυνατοτήτων 
που θα επιτρέπουν στις εργαζόμενες 
γυναίκες να απελευθερωθούν από τις 
δουλειές στήριξης του σπιτιού και τις 
ανάγκες της οικογένειας.

Με αντίστοιχο τρόπο χρειάζεται να 
τεθούν σε κίνηση και οι Φοιτητικοί 
Σύλλογοι. Τα σχήματα και οι παρατά-
ξεις της φοιτητικής αριστεράς, λόγω 
του κατακερματισμού αλλά και των 
διαφορετικών ιεραρχήσεων, έχουν 
δείξει ότι επικοινωνούν ανεπαρκώς τα 
ζητήματα του σεξισμού μέσα στις σχο-
λές. Για το λόγο αυτό υπάρχει η ανάγκη 
παρέμβασης των φεμινιστικών πρωτο-
βουλιών στα Πανεπιστήμια, με αφετη-
ρία τους σημαντικότερους ετήσιους 
κόμβους του φεμινιστικού κινήματος 
(8η Μάρτη, 25η Νοέμβρη, Pride). Σε 

συνεργασία με τα αριστερά σχήμα-
τα, μπορούν τα μεγάλα κινηματικά 
γεγονότα να μεταφερθούν μέσα στις 
σχολές και μέσω των Γενικών Συνελεύ-
σεων να εμπλέξουν όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερες φοιτήτριες/φοιτητές.

Στα σχολεία οι δυσκολίες είναι σα-
φώς μεγαλύτερες, λόγω της ανυπαρξί-
ας κατοχυρωμένων συλλογικών οργά-
νων/ διαδικασιών και περιορισμένων 
δυνάμεων που παρεμβαίνουν. Την 
ίδια στιγμή, όμως, από τη σχολική κα-
θημερινότητα ο σεξισμός δε λείπει: 
προβληματικές συμπεριφορές καθη-
γητών, αναπαραγωγή στερεοτύπων 
μέσα από τα σχολικά εγχειρίδια, σεξι-
στικό bullying, κ.ά. Έτσι, ομάδες όπως 
οι Μαθητές Ενάντια στο Σύστημα μπο-
ρούν μέσα από πρωτοβουλίες και δρά-
σεις (μικροφωνικές, συζητήσεις, εκδη-
λώσεις) να μεταφέρουν τη συζήτηση 
για το σεξισμό μέσα στα σχολεία.

Συγκεφαλαιώνοντας τις παραπάνω 
σκέψεις, το σύγχρονο φεμινιστικό κί-
νημα που χρειαζόμαστε είναι συνυφα-
σμένο με την ανάγκη για φεμινιστικές 
συλλογικότητες και κινήσεις, οι οποίες 
θα βαθύνουν την ενασχόληση με τα ζη-
τήματα του σεξισμού και της έμφυλης 
ανισότητας και θα μεταφέρουν αυτές 
τις εμπειρίες στους διάφορους κοινω-
νικούς χώρους. Δημιουργώντας εκεί-
νες τις εστίες αγώνα που επιτρέπουν 
σε μικρά γεγονότα και αντιστάσεις να 
συνενώνονται με άλλες μεγαλύτερες, 
μπορούμε να δώσουμε νικηφόρα τις 
μάχες όχι μόνο απέναντι στις επιμέρους 
εκφάνσεις του σεξισμού, αλλά και στο 
ίδιο το άδικο σύστημα που τις γεννά. 



Τ 
ο φετινό καλοκαίρι θα µείνει 
στην ιστορία για την τεράστια 
οικολογική καταστροφή που 
προκλήθηκε από τις ανεξέ-

λεγκτες φωτιές που έκαιγαν για εβδο-
µάδες στην Εύβοια, στην Αττική, στην 
Πελοπόννησο και σε άλλες περιοχές. 

Η πύρινη κόλαση, εν µέσω πολυή-
µερου καύσωνα, άφησε πίσω της πε-
ρισσότερα από 1,2 εκατ. στρέµµατα 
καµένων εκτάσεων (κατά κύριο λόγο 
δασικών- το ένα τρίτο των δασών της 
Εύβοιας καταστράφηκε από την πρό-
σφατη πυρκαγιά), δύο νεκρούς, πολλά 
καµένα ζώα, χιλιάδες ανθρώπους χω-
ρίς σπίτια και δουλειά (κυρίως αγρότες, 
κτηνοτρόφοι, µικρές τουριστικές επι-
χειρήσεις κλπ.). 

Πέρα από την ανάγκη άµεσης αποκα-
τάσταση των πληγέντων, η έλευση του 
φθινοπώρου και των πρώτων δυνατών 
βροχών, εντείνει τους κινδύνους για 
πληµµύρες, µιας και είναι γνωστή η ευ-
εργετική επίδραση των δασών στη συ-
γκράτηση µεγάλων ποσοτήτων νερού. 
Όπως και το πόσο χρονοβόρες είναι οι 
µελέτες και η εκτέλεση των αντιπληµ-
µυρικών έργων, ειδικά όταν υπάρχει 
«φαγοπότι» ηµέτερων εργολάβων. Οι 
σοβαρές συνέπειες στην περιβαλλο-
ντική επιβάρυνση, ιδίως στην Αττι-
κή που έχασε και άλλους «πράσινους 
πνεύµονες», θα έχουν µεσοπρόθεσµες 
επιπτώσεις και στην υγεία του πληθυ-
σµού. Για πολλές µέρες τον Αύγουστο, 
εκατοµµύρια κάτοικοι στο Λεκανοπέ-
διο εισπνέαν «δηλητηριασµένο» αέρα. 

Κρατική ανεπάρκεια
Το περίφηµο «επιτελικό κράτος» του 
Μητσοτάκη και της παρέας του ξεγυ-
µνώθηκε κυριολεκτικά. Η µοναδική 
απάντηση των πανικόβλητων ενοίκων 
του Μαξίµου ήταν οι µαζικές εκκενώ-
σεις χωριών και δήµων, για να υπάρχει 
το επικοινωνιακό πλεονέκτηµα απένα-
ντι στον ΣΥΡΙΖΑ και τους νεκρούς στο 
Μάτι. Κατά τα άλλα οι φωτιές αφήνο-
νταν να καίνε τα πάντα στο πέρασµά 
τους ή να σταµατούν στη θάλασσα, 
όπως στην περίπτωση της Εύβοιας. Οι 
κάτοικοι στις περιοχές που έγιναν στά-
χτη βρέθηκαν παρατηµένοι από τον 
κρατικό µηχανισµό, ο οποίος ούτως ή 
άλλως ήταν πολύ αδύναµος ώστε να 
µπορέσει να αντιµετωπίσει µίας τέ-
τοιας έκτασης απαιτητική συνθήκη. 
Και αυτό γιατί διαχρονική πολιτική, 
όλων των κυβερνήσεων εδώ και 30 
χρόνια, ήταν και είναι οι δραστικές πε-
ρικοπές των ποσών που κατευθύνονται 

στην πρόληψη των πυρκαγιών και τη 
δασοπροστασία. 

Τα στοιχεία είναι αµείλικτα. Οι µαζι-
κές προσλήψεις αστυνοµικών και στρα-
τιωτικών, οι εξωφρενικές στρατιωτικές 
δαπάνες, στέρησαν χιλιάδες πυροσβέ-
στες και µέσα πυρόσβεσης. Από τα 
συνολικά 17,7 εκατοµµύρια ευρώ που 
ζητούσαν τα δασαρχεία όλης της χώ-
ρας για έργα αντιπυρικής προστασίας, 
διατέθηκαν µόλις 1,7 εκατ. ευρώ, την 
ώρα που σε ένα βράδυ η Fraport και η 
εταιρεία διαχείρισης του Ελ. Βενιζέλος 
βρέθηκαν µε 308 εκ. ευρώ ενισχύσε-
ων, λόγω covid! Φέτος, η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη αρνήθηκε να ανανεώσει 
την πρόσληψη 5.000 «εποχικών» πυ-
ροσβεστών, παρά τις προειδοποιήσεις 
για την ακραία δοκιµασία που ερχό-
ταν. Έτσι απέµειναν περίπου 1.500 να 
παλεύουν, άυπνοι για µερόνυχτα, µε 
τις φλόγες. Τα πτητικά µέσα, λίγα και 
απαρχαιωµένα, µε εξαντληµένο προ-
σωπικό, αποδείχθηκαν σταγόνα στον 
ωκεανό. Οι κραυγές αγωνίας χιλιάδων 
ανθρώπων: «καιγόµαστε», κατέκλυ-
σαν τα τηλεοπτικά δίκτυα. Εξάλλου, 
τα µόνα αεροπλάνα που διαθέτει το 
ελληνικό κράτος σε επάρκεια, είναι τα 
πολεµικά.  

Ακόµα και στους ΝΥΤ, άρθρο γνώ-
µης («Οι φωτιές στην Ελλάδα είναι 
µια τροµακτική προειδοποίηση») υπο-
γραµµίζει τον παραλογισµό του να 
διοχετεύονται δισεκατοµµύρια ευρώ 

στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισµό, 
που έχει ως αποτέλεσµα την ανεπαρκή 
άµυνα απέναντι στις τεράστιες πυρ-
καγιές και στις δύο χώρες: «Πέρυσι, οι 
δύο χώρες, και οι δύο µέλη του ΝΑΤΟ, 
ξόδεψαν πάνω από 20 δισεκατοµµύρια 
ευρώ για να οπλιστούν όχι ενάντια στην 
εµφανή ζηµιά της κλιµατικής αλλαγής 
– αλλά σε µεγάλο βαθµό η µία κατά της 
άλλης. Εάν η ελληνική κυβέρνηση µε-
τέφερε µόλις το ένα δέκατο του ετήσι-
ου στρατιωτικού προϋπολογισµού της 
στην προστασία του περιβάλλοντος, 
θα µπορούσε να αντέξει οικονοµικά 
να στέλνει περίπου 45.000 επιπλέον 
πυροσβέστες σε µέρη όπως η Εύβοια 
κάθε καλοκαίρι».

Ευθύνες
Φυσικά η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν 
απέδωσε την καταστροφή στο διαχρο-
νικό έγκληµα της πολυετούς λιτότητας, 
ούτε στην επιλογή της να αφήσει αθω-
ράκιστο το πυροσβεστικό σώµα. Πολύ 

περισσότερο δεν συνέδεσε τις φωτιές, 
µε την φανατική υποστήριξή  της, στην 
πολιτική εµπορικής εκµετάλλευσης των 
δασικών εκτάσεων. Όλα επιτρέπονται 
για το κεφάλαιο και τα κέρδη του. Από 
την αλόγιστη δόµηση, το νόµο Χατζη-
δάκη και τις ξενοδοχειακές µονάδες, 
µέχρι τη «σπορά» µε ανεµογεννήτριες 
σε όλα τα βουνά της Ελλάδας, πάντα 
στο όνοµα της «πράσινης ανάπτυξης». 
Για τους ιεροκήρυκες του νεοφιλελευ-
θερισµού, έφταιγαν τα πάντα, εκτός από 
τους ίδιους. Πέρα από τις αστείες θεω-
ρίας συνοµωσίας (οι τούρκοι προβο-
κάτορες είναι κάτι σαν τους βρετανούς 
τουρίστες…µας επισκέπτονται κάθε 
καλοκαίρι)  και την «ανακάλυψη» ισχυ-
ρών ανέµων (σε µέρες που επικρατούσε 
άπνοια), η κυβέρνηση επιστράτευσε ως 
κύρια δικαιολογία την κλιµατική κρίση. 
Αυτή είναι όµως η µισή αλήθεια. 

Προφανώς και το καπιταλιστικό µο-
ντέλο έχει προκαλέσει και επιταχύνει 
την κλιµατική κρίση, µε τα δραµατικά 
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∆ιαρκές έγκληµα ενάντια στη φύση και τις ζωές µας
Του Σπύρου Αντωνίου

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η συνάντηση της κλιµατικής κρίσης µε 
τη διαχρονική πολιτική ιδιωτικοποιήσεων 
και άγριων περικοπών των δηµόσιων 
δαπανών, έχει οδυνηρό τίµηµα για τις 
τοπικές κοινωνίες και το περιβάλλον. 



αποτελέσματα να είναι ήδη εδώ (βλ. 
δίπλα). Οι ακραίες θερμοκρασίες και 
η παρατεταμένη ξηρασία όμως, ήταν 
γνωστό ότι θα μετέτρεπαν τα πευκοδά-
ση της κεντρικής και νότιας Ελλάδας, σε 
καύσιμη ύλη. Για αυτό το ενδεχόμενο 
άλλωστε, υπήρξαν επίσημες εισηγήσεις 
των αρμόδιων φορέων, αλλά καμία σο-
βαρή κυβερνητική προετοιμασία. Το ότι 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη ήξερε για τον 
καύσωνα και επέλεξε να μην πάρει ούτε 
μισό προληπτικό μέτρο για ενδεχόμενες 
πυρκαγιές είναι εγκληματικό. Ακόμα 
και όταν υπήρξε η «προειδοποιητική» 
φωτιά στα Γεράνεια Όρη, τον Μάϊο, οι 
κυβερνητικές προτεραιότητες παρέμει-
ναν η ενίσχυση των κατασταλτικών μη-
χανισμών και τα δωράκια στους διάφο-
ρους κρατικοδίαιτους «επενδυτές» στην 
ενέργεια και τον τουρισμό. Οι ζωές των 
φτωχών και ο φυσικός πλούτος, μπήκαν 
ξανά κάτω από τα κέρδη των ιδιωτών. Η 
συνάντηση της κλιματικής κρίσης με τη 
διαχρονική πολιτική ιδιωτικοποιήσεων 
και άγριων περικοπών των δημόσιων 
δαπανών, έχει (με την υπογραφή των 
«αρίστων») οδυνηρό τίμημα για τις το-
πικές κοινωνίες και το περιβάλλον. 

Αυτενέργεια 
Η αδράνεια του οργανωμένου κράτους 
μπροστά στην απειλή, οδήγησε με-
γάλα τμήματα του πληθυσμού –παρά 
τον προφανή κίνδυνο– στη μάχη με 
τις φλόγες. Κάτοικοι αρκετών χωριών 
και ιδίως οι νέοι, χωρίς εκπαίδευση και 
χωρίς τα αναγκαία μέσα, αγνόησαν τα 
μηνύματα του 112 και οργάνωσαν ομά-
δες πυρόσβεσης. Χάρη στη δική τους 
αυτοθυσία και τη συμβολή των λίγων 
πυροσβεστών και εθελοντικών ομά-
δων, σώθηκαν ζωές, πολλά σπίτια και 
ζώα, αλλά και σημαντικά τμήματα δά-
σους, που είχαν αφεθεί κυριολεκτικά 
στη μοίρα τους από την κυβέρνηση. 
Οι καταγγελίες, ακόμα και «γαλάζιων» 
στελεχών της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
για τα ελάχιστα εναέρια και επίγεια 
μέσα που ήταν διαθέσιμα και μάλιστα 
με εντολές για μη κατάσβεση, είναι 
ενδεικτικές. 

Καθυστερημένα αντανακλαστικά 
υπήρξαν και στη βοήθεια προς τους 
πληγέντες, τις πρώτες κρίσιμες μέρες. 
Και πάλι όμως η λαϊκή αυτενέργεια, η 
πλατιά αλληλεγγύη σωματείων, συλλο-
γικοτήτων και απλού κόσμου, κάλυψε 
το κενό που προκλήθηκε από την κρα-
τική αδιαφορία για αυτούς που έχασαν 
τα πάντα στις φλόγες. Οι συλλογές για 
τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης πα-
νελλαδικά και κυρίως η συγκρότηση 
επιτροπών αγώνα πυρόπληκτων στις 
περιοχές που έζησαν τον πύρινο εφι-

άλτη (με βασικό το ρόλο δυνάμεων της 
Αριστεράς), είναι η καλύτερη μέθοδος 
για να μετατραπεί η φυσιολογική οργή 
σε διεκδικητικό αγώνα, για να μην ξε-
χαστεί το έγκλημα του φετινού καλο-
καιριού και να μην επαναληφθεί. 

Για να εξασφαλιστεί άμεσα η σίτιση 
και η διαμονή όλων και να πάρουν πίσω 
οι πληγέντες όλα όσα έχασαν. Τα σπί-
τια, τα εισοδήματα, τις ζωές τους. Αυτό 
απαίτησαν οι χιλιάδες κάτοικοι της Βό-
ρειας Εύβοιας το Σάββατο 21/8, στον 
κόμβο της Στροφυλιάς, σε μια μεγάλη 
συγκέντρωση, που διοργανώθηκε με 
πρωτοβουλία του σωματείου δασεργα-
τών και επιτροπών πυρόπληκτων. Εκεί 
που έχει στηθεί και το Κέντρο Αγώνα 
και Αλληλεγγύης Πυρόπληκτων, ενώ 
ανάλογες κινήσεις συντονισμού και κι-
νητοποιήσεις, ετοιμάζονται και σε άλ-
λες περιοχές που έχουν πληγεί.  

Κοινωνικός έλεγχος
Τα ημίμετρα που έχουν ανακοινωθεί 
και οι πενιχρές κρατικές ενισχύσεις 
(άγνωστο πόσοι και ποιοι/ες τις δι-
καιούνται), είναι βέβαιο ότι δεν καλύ-
πτουν τις ανάγκες των πυρόπληκτων. 
Δεν μπορεί να υπάρξει άλλωστε καμία 
εμπιστοσύνη σε αυτούς που ετοιμάζο-
νται να αναθέσουν τα έργα ανασυγκρό-
τησης σε ιδιώτες και να πουλήσουν τις 
«πράσινες» μπίζνες ως μοναδική εναλ-
λακτική για την «τοπική ανάπτυξη». Οι 
όποιες διαδικασίες χρειάζεται να τε-
θούν υπό κοινωνικό έλεγχο. Στον σχε-
διασμό ανασυγκρότησης χρειάζεται 
να έχουν ενεργό ρόλο και λόγο, οι επι-
τροπές των κατοίκων, τα σωματεία και 
οι αγροτικοί σύλλογοι των περιοχών, η 
τοπική αυτοδιοίκηση. Όχι οι επίγονοι 
του διαβόητου ταμείου Μολυβιάτη, 
μια «αμαρτωλή» και πονεμένη ιστορία 
για την Ηλεία. 

Για να γίνει η φετινή τραγωδία, αφε-
τηρία αγώνα ενάντια στις πολιτικές που 
σκοτώνουν τη φύση και τους ανθρώ-
πους. Για να γίνουν τα αιτήματα όπως 
μόνιμες προσλήψεις στην πυροσβε-
στική και επάρκεια σε μέσα δασοπυ-
ρόσβεσης, η ανασύσταση της δασικής 
υπηρεσίας και η πλήρης αναδάσωση 
των καμένων (με ταυτόχρονη απαγό-
ρευση αλλαγής χρήσης και κάθε επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας σε αυτά), 
διεκδικήσεις του μαζικού κινήματος 
και όσων παλεύουν για την ανατροπή 
της κυβερνητικής πολιτικής, «από τα 
κάτω» και από τα αριστερά. Για να πη-
γαίνουν οι πόροι του προϋπολογισμού 
στις κοινωνικές ανάγκες, για δασοπρο-
στασία, υγεία, παιδεία, όχι για τους 
εξοπλισμούς. 
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Διαρκές έγκλημα ενάντια στη φύση και τις ζωές μας

περιβΑλλον

Η κλιματική κρίση είναι εδώ

Α 
κόμα ένα καλοκαίρι ο πλα-
νήτης συγκλονίζεται από 
τεράστιες καταστροφές: 
ακραίοι καύσωνες, τεράστι-

ες πυρκαγιές όπως αυτές που βιώσαμε 
στην Ελλάδα,  πλημμύρες που διαλύ-
ουν κόπους ετών, σαν αυτές που είδα-
με πρόσφατα στην κεντρική Ευρώπη, 
εκτός ελέγχου λιώσιμο των πάγων. 

Ακόμα για τους πιο δύσπιστους εί-
ναι πλέον εμφανές ότι η κλιματική αλ-
λαγή, η κρίση των κρίσεων, είναι ήδη 
εδώ και οι επιπτώσεις της απλώνονται 
στις τέσσερις γωνιές της Γης σκορπώ-
ντας θάνατο, απόγνωση, προσφυγιά. 
Η υπερθέρμανση του πλανήτη έχει ως 
κύρια αιτία τις εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου από τις μεγάλες εταιρίες 
και τις ισχυρές καπιταλιστικές χώρες, 
οι οποίες επιμένουν σε ένα παραγωγι-
κό μοντέλο το οποίο έχει οδηγήσει την 
ανθρωπότητα και το φυσικό περιβάλ-
λον σε οριακό σημείο. 

Καμπάνα κινδύνου για την εξέλιξη 
της κλιματικής αλλαγής και της περι-
βαλλοντικής καταστροφής χτυπάει 
ακόμα και ο ΟΗΕ, που σε έκθεσή του 
επισημαίνει ότι οι εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου πρέπει να ελεγχθούν 
εντός τεσσάρων ετών και οι βιομηχα-
νίες που είναι υπεύθυνες για την εκ-
πομπή τους να κλείσουν εντός της 
δεκαετίας. Η δέσμευση της Ε.Ε. για 
μείωση τουλάχιστον 55% των ρύπων 
του θερμοκηπίου το έτος 2030, με 
έτος αναφοράς το 1990, μοιάζει ήδη 
παρωχημένος. 

Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη, υπέρμαχος της «αναπτυξιακής» 
φρενίτιδας τυλιγμένης με τον υπο-
κριτικό μανδύα της «πράσινης ανά-
πτυξης», έχει υιοθετήσει μία πολιτική 
λεηλασίας  στους φυσικούς πόρους, 
που γεμίζει χρήματα τις τσέπες των 
«επενδυτών». Συγχρόνως όμως πυρο-
δοτεί και όλους τους παράγοντες που 
εντείνουν την κλιματική κρίση. Δάση 
και λοιποί δημόσιοι χώροι γίνονται 
πεδίο εκμετάλλευσης για τα αρπακτι-
κά της αγοράς. «Απάτητα βουνά» και 
νησιά γεμίζουν με θηριώδεις ανεμο-
γεννήτριες. Ξενοδοχεία φυτεύονται 
σε ακτές, με τις ελάχιστες δυνατές πε-
ριβαλλοντικές πρόνοιες. Εξορύξεις για 
υδρογονάνθρακες και αγωγοί φυσικού 
αερίου, βρίσκονται στην ενεργειακή 
ατζέντα του ελληνικού καπιταλισμού, 
ακόμα και αν αυτό μπορεί να προκα-
λέσει πολεμικό επεισόδιο στο Αιγαίο 

(παρόλο που τα μεγαλεπήβολα σχέδια 
στη ΝΑ Μεσόγειο, προς ώρας δείχνουν 
να παγώνουν, για οικονομικούς λόγους 
και όχι από την ανάγκη σεβασμού των 
θαλάσσιων οικοσυστημάτων).

Το καταστροφικό σύστημα είναι 
υπεύθυνο για την υπερθέρμανση του 
πλανήτη και τα ακραία καιρικά φαινό-
μενα που αυτή προκαλεί. Η υπερθέρ-
μανση δεν μπορεί να περιοριστεί κάτω 
από το +1,5° C (και ακόμα και κάτω από 
το +2° C), αν δεν αγγίξουμε τη ρίζα του 
προβλήματος: την καπιταλιστική συσ-
σώρευση, που βασίζεται στον αντα-
γωνισμό για κέρδος, με άλλα λόγια τον 
καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, δια-
νομής και κατανάλωσης.

Η επικέντρωση στην αλλαγή της 
«ατομικής συμπεριφοράς» (πχ. πλαστι-
κά καλαμάκια) ή σε κάποιες «πράσινες 
παρεμβάσεις» που τάχα συμβάλουν 
στην προστασία του περιβάλλοντος 
(στην πραγματικότητα όμως αποτε-
λούν μια νέα πηγή πλουτισμού για 
τους λίγους), απλά συσκοτίζουν τη 
μόνη βιώσιμη εναλλακτική για τη διά-
σωση του πλανήτη και της ανθρωπό-
τητας. Δηλαδή την κατάργηση του κα-
πιταλισμού μοντέλου παραγωγής και 
τη μετάβαση σε μια οικοσοσιαλιστική 
κοινωνία,  όπου ο δημοκρατικός σχεδι-
ασμός της παραγωγής θα γίνεται συλ-
λογικά, με βάση τις κοινωνικές ανάγκες 
και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Η Σύνοδος των Ηνωμένων Εθνών για 
την Κλιματική Αλλαγή (COP26) που θα 
διεξαχθεί το Νοέμβριο στη Γλασκώβη, 
αν βοηθήσει και η εξέλιξη της πανδη-
μίας, θα είναι το επόμενο μεγάλο κινη-
ματικό ραντεβού, όλων των αντικαπι-
ταλιστικών δυνάμεων που παλεύουν 
για την οικοσοσιαλιστική προοπτική.
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Στο χείλος του γκρεμού, το σενάριο της 
Διακυβερνητικής δεν μοντελοποιείται

Η  
Ομάδα  εργασίας  1  της  Δι-
ακυβερνητικής  Επιτροπής 
(IPCC)  παρουσίασε  την 
έκθεση  φυσικών  βάσεων, 

που  αποτελεί  συμβολή  στην  έκτη 
έκθεση εκτίμησης για το κλίμα, που 
αναμένεται για τις αρχές του 2022.

Η  έκθεση  και  η  σύνοψή  της  εί-
ναι  γραμμένες  με  το  συγκεκριμένο 
στυλ  και  το  λεξιλόγιο  των  επιστη-
μονικών  δημοσιεύσεων  που  κά-
νουν “αντικειμενικές”  διαπιστώσεις. 
Ωστόσο, ποτέ μια έκθεση εμπειρο-
γνωμόνων  της  παγκόσμιας  υπερ-
θέρμανσης δεν άφησε  να διαφανεί 
σε  αυτό  το  βαθμό  η  αγωνία  που 
προκαλεί η ανάλυση των γεγονότων 
υπό το φως των απαράβατων νόμων 
της φυσικής.

Φοβερές προοπτικές...
Η αγωνία απορρέει καταρχή από το 
πλαίσιο: οι φοβερές πλημμύρες και 
πυρκαγιές  που  σπέρνουν  την  από-
γνωση,  το  θάνατο  και  τον  τρόμο 
στις  τέσσερις  γωνιές  του  πλανήτη 
συγκεκριμενοποιούν  αυτό  ενάντια 
στο οποίο η IPCC προειδοποιεί εδώ 
και  πάνω  από  τριάντα  χρόνια,  και 
για  το  οποίο  οι  κυβερνήσεις  δεν 
έχουν  κάνει  τίποτα,  ή  σχεδόν  τίπο-
τα.  Απορρέει  επίσης  από  τις  τερά-
στιες  διαστάσεις  της  διαπίστωσης: 
ακόμα και αν η συνάντηση κορυφής 
COP26  (στη  Γλασκώβη,  το  Νοέμ-
βρη)  αποφάσιζε  να  εφαρμόσει  το 
πιο  ριζοσπαστικό  από  τα  σενάρια 
σταθεροποίησης  που  έχουν  μελε-
τήσει οι κλιματολόγοι, δηλαδή εκεί-
νο  που  εξασφαλίζει  την  ταχύτερη 
μείωση των εκπομπών του CO2 και 
ακυρώνει  τις  καθαρές  παγκόσμι-
ες  εκπομπές  το  αργότερο  το  2060 
(ενώ ταυτοχρονα μειώνει επίσης τις 
εκπομπές  των  άλλων  αερίων  του 
θερμοκηπίου),  η  ανθρωπότητα  θα 
έπρεπε  να  αντιμετωπίσει  φοβερές 
προοπτικές. [...]

Η Γκρέτα Τούνμπεργκ είπε κάποτε 
ότι “η κλιματική και οικολογική κρί-
ση δεν μπορεί απλούστατα να λυθεί 
πια μέσα στο πλαίσιο των παρόντων 
πολιτικών  και  οικονομικών  συστη-
μάτων.  Αυτό  δεν  είναι  μια  άποψη, 
είναι  ζήτημα απλών μαθηματικών”. 
Έχει απόλυτο δίκιο. Αρκεί να παρα-
θέσουμε  τους  αριθμούς  για  να  το 
διαπιστώσουμε:

1)  ο  κόσμος  εκπέμπει  περίπου 
40GT του CO2 ετησίως

2)  ο  “προϋπολογισμός  άνθρακα” 

(η  ποσότητα  CO2  που  μπορούμε 
ακόμα να εκπέμψουμε παγκοσμίως 
για  να  μην  ξεπεράσουμε  το  1,5°C) 
δεν  είναι  πια  παρά  500Gt  (για  μια 
πιθανότητα επιτυχίας της τάξης του 
50% -για 83%, είναι 300Gt).

3) σύμφωνα με την ειδική έκθεση 
1,5°C  της  IPCC,  η  επίτευξη  μηδε-
νικών  καθαρών  εκπομπών  CO2  το 
2050 απαιτεί  να μειώσουμε τις πα-
γκόσμιες  εκπομπές  κατά  59%  πριν 
το 2030 (κατά 65% στις αναπτυγμέ-
νες  καπιταλιστικές  χώρες,  εξαιτίας 
των ιστορικών τους ευθυνών).

4)  Το  80%  αυτών  των  εκπομπών 
οφείλονται  στην  καύση  ορυκτών 
καυσίμων που, παρά τις πολιτικό-ε-
πικοινωνιακές τυμπανοκρουσίες για 
την  ανάπτυξη  των  ανανεώσιμων, 
κάλυπταν  πάντα  το  2019…  το  84% 
(!)  των  ενεργειακών  αναγκών  της 
ανθρωπότητας.

5)  οι  ορυκτές  υποδομές  (ορυ-
χεία,  πετρελαιαγωγοί,  διυλιστήρια, 
τέρμιναλ  φυσικού  αερίου,  σταθμοί 
ηλεκτρικού  ρεύματος,  αυτοκινητο-
βιομηχανίες, κλπ) -η κατασκευή των 
οποίων δεν υποχωρεί, η σχεδόν δεν 
υποχωρεί!- είναι βαρείς εξοπλισμοί, 
στους  οποίους  το  κεφάλαιο  επεν-
δύει με ορίζοντα καμιά σαρανταριά 
χρόνια.  Το  υπερ-συγκεντρωτικό 
τους δίκτυο δεν μπορεί να προσαρ-
μοστεί στις ανανεώσιμες (απαιτούν 
ένα άλλο, αποκεντρωμένο ενεργεια-
κό σύστημα): αυτό πρέπει να κατα-
στραφεί πριν την απόσβεσή του από 
τους καπιταλιστές, και τα αποθέμα-
τα  άνθρακα,  πετρελαίου  και  φυσι-
κού αερίου πρέπει να μείνουν κάτω 
από τη γη.

Κατά  συνέπεια,  γνωρίζοντας  ότι 
τρία  δισεκατομμύρια  ανθρώπινων 
όντων  στερούνται  τα  βασικά  και 
ότι  το  10%  των  πιο  πλούσιων  του 
πληθυσμού  εκπέμπει  πάνω  από  το 
50% του συνολικού CO2 το συμπέ-
ρασμα  είναι  αναπόφευκτο:  Το  να 
αλλάξουμε ενεργειακό σύστημα για 
να μείνουμε κάτω από 1,5°C ενώ πα-
ράλληλα  αφιερώνουμε  περισσότε-
ρη ενέργεια για να  ικανοποιήσουμε 
τα νόμιμα δικαιώματα των απόκλη-
ρων είναι κάτι απολύτως ασύμβατο 
με  τη  συνέχιση  της  καπιταλιστικής 
συσσώρευσης  που  γεννάει  οικολο-
γικές καταστροφές και αυξανόμενες 
κοινωνικές ανισότητες.

Η  καταστροφή  δεν  μπορεί  να 
σταματήσει  με  τρόπο  αντάξιο  της 
ανθρωπότητας  παρά μέσω μιας  δι-
πλής  κίνησης  που  συνίσταται  στη 
μείωση  της  συνολικής  παραγωγής 
και στον ριζικό της αναπροσανατο-
λισμό στην υπηρεσία των πραγματι-

κών  ανθρώπινων  αναγκών,  εκείνων 
της πλειοψηφίας, που καθορίζονται 
δημοκρατικά. Αυτή η διπλή κίνηση 
περνάει αναγκαστικά από τη κατάρ-
γηση  των  άχρηστων  και  επιζήμιων 
παραγωγών και από την απαλλοτρί-
ωση  των  καπιταλιστικών  μονοπω-
λίων  –πριν  απ’όλα,  στην  ενέργεια, 
στο  χρηματοπιστωτικό  σύστημα 
και  στον  αγροβιομηχανικό  τομέα. 
Περνάει επίσης από μια δρακόντεια 
μείωση  των  καταναλωτικών  υπερ-
βολών των πλουσίων. Με άλλα λό-
για, η  εναλλακτική λύση είναι δρα-
ματικά  απλή:  ή  η  ανθρωπότητα  θα 
αφανίσει τον καπιταλισμό, ή ο καπι-
ταλισμός θα αφανίσει εκατομμύρια 
αθώων  προκειμένου  να  συνεχίσει 
τη βάρβαρη πορεία του πάνω σε ένα 
ακρωτηριασμένο,  και  ίσως μη βιώ-
σιμο πλανήτη.

Οι ληστές ενωμένοι για τις 
«τεχνολογίες αρνητικών 
εκπομπών»
Είναι  ευνόητο  ότι  οι  άρχοντες  του 
κόσμου δεν έχουν καμιά διάθεση να 
αφανίσουν τον καπιταλισμό… Τότε, 
τι  θα  κάνουν  ;  Ας  αφήσουμε  στην 
άκρη τους κλιματο-αρνητές του εί-
δους Τραμπ, αυτούς τους οπαδούς 
του Μάλτους που ποντάρουν σε ένα 
ορυκτό νεοφασισμό, σε μια βουτιά 
στη  πλανητική  βαρβαρότητα  στη 
πλάτη  των  φτωχών.  Ας  αφήσου-
με  στην  άκρη  τους  Musk  και  τους 
Bezos, αυτούς τους χυδαίους δισε-
κατομμυριούχους που ονειρεύονται 
να εγκαταλείψουν το καράβι ΓΗ που 
δεν  είναι  πια  βιώσιμο  εξαιτίας  της 
απληστίας  που  χαρακτηρίζει  αυτά 
τα  καπιταλιστικά  τρωκτικά.  Ας  επι-
κεντρωθούμε  στους  άλλους,  τους 
πιο πονηρούς, εκείνους και εκείνες 
-τους Μακρόν, Μπάϊντεν, Φον ντερ 
Λάϊεν, Τζόνσον, Σι Ζιπινγκ… που θα 
τσακωθούν μεταξύ τους σαν ληστές 
προκειμένου  η  συμφωνία  της  Γλα-
σκώβης να τους ευνοήσει απέναντι 
στους ανταγωνιστές τους, αλλά που 
θα  μονιάσουν  μπροστά  στα  ΜΜΕ 
για  να  προσπαθήσουν  να  μας  πεί-
σουν ότι « όλα είναι υπό έλεγχο ».

Τι  προτείνουν αυτοί οι Κύριοι  και 
Κυρίες για να αποφύγουν την παρα-
πάνω εναλλακτική λύση; Καταρχήν, 
βεβαίως,  την  ενοχοποίηση  των  κα-
ταναλωτών,  που  διατάσσονται  “να 
αλλάξουν τις συμπεριφορές τους”… 
επί  ποινή  κυρώσεων.  Κατόπιν,  ένα 
σύνολο  κόλπων  και  τεχνασμάτων 
μερικά από τα οποία είναι ξεκάθαρα 
χονδροειδή  (όπως  π.χ.  να  μη  λαμ-
βάνονται  υπόψη  οι  εκπομπές  των 
αεροπορικών  και  θαλάσσιων  μετα-

φορών),  και  άλλα  πιο  εκλεπτυσμέ-
να  -αλλά  όχι  πιο  αποτελεσματικά 
(για παράδειγμα ο ισχυρισμός ότι η 
φύτευση  δέντρων-στον  παγκόσμιο 
Νότο- θα επέτρεπε να απορροφηθεί 
αρκετό  διοξείδιο  του  άνθρακα  για 
να αντισταθμιστούν μόνιμα οι εκπο-
μπές  ορυκτού  CO2  στις  χώρες  του 
Βορρά).  Όμως,  πέρα  από  αυτά  τα 
κολπάκια  και  τα  τεχνάσματα,  όλοι 
αυτοί  οι  πολιτικοί  διαχειριστές  του 
κεφαλαίου  πιστεύουν  απόλυτα  (ή 
καμώνονται πως πιστεύουν) εφεξής 
μια θαυματουργή λύση : την αύξη-
ση του μεριδίου των « τεχνολογιών 
χαμηλού άνθρακα » (κωδική ονομα-
σία της πυρηνικής ενέργειας, ειδικά 
των « μικροσταθμών ») και, κυρίως, 
την  ανάπτυξη  των  επιλεγόμενων  « 
τεχνολογιών  αρνητικών  εκπομπών 
» (TEN - ή CDR, για Carbon Dioxyde 
Removal), που θεωρούνται ότι ψύ-
χουν το κλίμα αφαιρώντας από την 
ατμόσφαιρα  τεράστιες  ποσότητες 
CO2  που  προορίζονται  να  αποθη-
κευθούν κάτω από τη γη. Πρόκειται 
για  την  επιλεγόμενη  υπόθεση  του 
“προσωρινού  ξεπεράσματος  του 
ορίου επικινδυνότητας” του 1,5°C.

Σχετικά  με  την  πυρηνική  ενέρ-
γεια, δεν έχει νόημα να επεκταθού-
με  μετά  από  αυτό  που  έγινε  στη 
Φουκούσιμα. Όσο για τις “τεχνολο-
γίες  αρνητικών  εκπομπών”,  οι  πε-
ρισσότερες δεν υπάρχουν παρά στο 
στάδιο  του πρωτοτύπου ή  της  επί-
δειξης, και οι κοινωνικές και οικολο-
γικές τους συνέπειες υπόσχονται να 
είναι  επικίνδυνες  (θα  επανέλθουμε 
πιο  πέρα).  Όπως  και  νάχει:  θέλουν 
να μας κάνουν  να πιστέψουμε πως 
θα σώσουν το παραγωγικίστικο/κα-
ταναλωτικίστικο σύστημα και ότι η 
ελεύθερη αγορά θα αναλάβει να τις 
αναπτύξει.  Στην  πραγματικότητα, 
αυτό το σενάριο επιστημονικης φα-
ντασίας δεν στοχεύει πριν απ’όλα να 
σώσει  τον  πλανήτη:  στοχεύει  πριν 
απ’όλα  να  σώσει  την  ιερή  αγελάδα 
της  καπιταλιστικής  ανάπτυξης  και 
να προστατεύσει  τα  κέρδη  των με-
γαλύτερων  υπευθύνων  αυτής  της 
καταστροφής:  τις  πολυεθνικές  του 
πετρελαίου,  του άνθρακα,  του φυ-
σικού αερίου και της αγροβιομηχα-
νίας. [...]

Άρθρο που γράφτηκε για την ιστοσελίδα 
της βελγικής Gauche anticapitaliste
Μετάφραση-επιμέλεια: Γιώργος 
Μητραλιάς

περιβαλλΟν

Του Daniel Tanuro



Σ 
υλλογικές διακοπές με πλού-
σιες συζητήσεις, και διασκέ-
δαση  γέμισαν  και  το  φετινό 
καλοκαίρι  μας.  Το  κάμπινγκ 

resist.reclaim.revolt  συνεχίζει  να  εί-
ναι  μια  πρόταση  αυτοοργανωμένου 
τρόπου  διακοπών  που  αφυπνίζει  τις 
συνειδήσεις  μας  και  χαρίζει  αξέχα-
στες στιγμές σε όλους/ες διαμορφώ-
νοντας ένα κλίμα αλληλοκατανόησης 
και  ενδιαφέρουσας  αλληλεπίδρασης 
ανθρώπων.

 Με τίτλο «Ένας άλλος κόσμος ήταν 
και είναι εφικτός» το φετινό κάμπινγκ 
στην  Κεφαλονιά  περιλάμβανε  εκδη-
λώσεις-συζητήσεις  και  πολιτιστικά 
δρώμενα.  Πρώτη  συζήτηση  «150 
χρόνια από  την Παρισινή Κομμούνα, 
η  πρώτη  έφοδος  στον  ουρανό‘  για 
την οποία έκανε μεγάλο αφιέρωμα το 
rproject αναδεικνύοντας τη σημασία 
της πρώτης εξέγερσης της εργατικής 
τάξης και τα πολιτικά συμπεράσματα 
που  προκύπτουν.  Φέτος  η  επέτειος 
των 20 χρόνων από τη μεγάλη διεθνή 
διαδήλωση στη  Γένοβα πυροδότησε 

μια  κουβέντα  για  μια  εποχή  με  ση-
μαντικές  εξελίξεις  για  το  κίνημα  και 
την αριστερά. Η διεθνής αλληλεγγύη 
προς τον παλαιστινιακό λαό που ανα-
δύθηκε πρόσφατα  έγινε  αφορμή  για 
έντονη συζήτηση γύρω από τη συνέ-
χεια του αγώνα και το ρόλο του BDS. 
Μετά  από  την  εμφάνιση  του  metoo 
στη  χώρα  μας  ,τα  αντιδραστικά  νο-
μοσχέδια Τσιάρα και Χατζηδάκη αλλά 
και την ορατότητα της έμφυλης βίας 
το ζήτημα γύρω από την μεγαλύτερη 
προστασία  των  γυναικών  (ατομική ή 
συλλογική) και ο ρόλος των συνδικά-
των,  των  πολιτικών  οργανώσεων  και 
πρωτίστως  των φεμινιστικών συλλο-
γικοτήτων ήταν κυρίαρχο. 

Το κάμπινγκ του rproject πλούτισαν 
με τη συμμετοχή τους οι Κεφαλλονίτες 
αγωνιστές.  Χάρη  στην  Κεφαλλονίτισ-
σα  φίλη  Αντζελίνα  Γιαννοπούλου  μας 
δόθηκε η δυνατότητα  να  γνωρίσουμε 
την  ιστορία  του  εργατικού  και  Ριζο-
σπαστικού κινήματος του νησιού που 
ολοκληρώθηκε  με  την  επίσκεψη  και 
την  ξενάγηση,  από  τον  Γιώργο Ματα-
ράγκα, στο μνημείο των εκτελεσμένων 
Ιταλών της μεραρχίας ACQUI από τους 
ναζιστές. Με τον πρώην πρόεδρο του 
εργατικού  κέντρου  και  τα  περιβαλλο-

ντικά κινήματα ενάντια στις εξορύξεις 
και τις ανεμογεννήτριες μοιραστήκαμε 
τις προσωπικές τους εμπειρίες και γνώ-
σεις τους ως κληρονόμους της τοπικής 
ιστορίας  γύρω από  τις  αντιστάσεις  τα 
τελευταία χρόνια στο νησί. 

Τις  καθημερινές  θεματικές  συζη-
τήσεις μας συνόδευαν διάφορες καλ-
λιτεχνικές   δράσεις όπως η προβολή 
ταινιών  και  η  διεξαγωγή  θεατρικού 
εργαστηρίου  βασισμένο  στο  θέα-
τρο του καταπιεσμένου του Augusto 
Boal,   οργανωμένο από την Θεατρο-
λόγο Έφη Λάζου. Εντός του κλίματος 
των  Ιονίων νήσων εκτός από την κε-
φαλλονίτικη ατμόσφαιρα  γευτήκαμε 
και την ζακυνθινή κουλτούρα καθώς 
είχαμε την ευκαιρία να απολαύσουμε 
Ζακυνθινές  ομιλίες,  δηλαδή  παρα-
δοσιακό  Ζακυνθινό  θέατρο  που  παι-
ζόταν μόνο από άντρες στις πλατείες 
των χωριών. Την παράδοση αυτή μας 
γνώρισε η Αγγελική Αγαλιανού μέσω 
δικής  της Ζακυνθινής ομιλίας παιζό-
μενη  για  πρώτη φορά από  γυναίκες. 
Αξιοθαύμαστη  ήταν  και  η  παρουσία 
του Χρήστου Αλαβέρα και της Βίκυς 
Χατζή  οι  οποίοι  παρουσίασαν  ένα 
δρώμενο  που  συνδύαζε  την  ζωγρα-
φική  και  τον  χορό  θέτοντας  κοινω-

νικούς  προβληματισμούς.  Καθ’  όλη 
την διάρκεια του κάμπινγκ  (στον  ιδι-
αίτερα  φιλόξενο  χώρο  του  Camping 
Argostoli) γινόταν έμπρακτα συνειδη-
τή η σημασία της συλλογικής συμμε-
τοχής στην λειτουργία της κουζίνας, 
στο στήσιμο του σινεμά και των πάρ-
τυ  έτσι  ώστε  η  συνύπαρξη  να  είναι 
αρμονική και ευχάριστη για όλους δί-
χως υποχρεώσεις συσσωρευμένες σε 
λίγους.  Καθοριστική  υπήρξε  η  συμ-
βολή του Τούρκου συντρόφου Αχμέτ 
ως αρχιμάγειρα του κάμπινγκ μας που 
εξασφάλισε με την βοήθεια όλων μας 
ότι η ευχαρίστηση θα περνάει και από 
το στομάχι μας.Ταυτόχρονα λειτουρ-
γούσε το βιβλιοπωλείο μας με ποικι-
λία βιβλίων συνδεδεμένων και μη με 
τις  συζητήσεις  και  τις  εκδηλώσεις 
του  κάμπινγκ  και  πάγκος  φεμινιστι-
κού  υλικού.Στα  πλαίσια  αυτά  μικροί 
και μεγάλοι γνωρίσαμε νέο κόσμο και 
νέες ιδέες, ανταλλάξαμε προβληματι-
σμούς  και  δημιουργήσαμε  αναμνή-
σεις που θα παραμείνουν ανεξίτηλες 
στις μνήμες μας υπενθυμίζοντάς μας 
πως  τέτοιες  συναντήσεις  ανθρώπων 
είναι ικανές να αναστήσουν την ελπί-
δα  για  έναν  άλλο  κόσμο  δικαιότερο 
και ομορφότερο για όλους και όλες.
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Aνταλλάξαμε προβληματισμούς  
και δημιουργήσαμε αναμνήσεις

Της Άννυς Ποταμίτη
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για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης

Η έωλη δικογραφία περί «διευκόλυνσης παράνομης εισόδου αλ-
λοδαπών» κατά 4 μελών ΜΚΟ και 6 αλλοδαπών που παρουσίασε 
η Αστυνομική Διεύθυνση Βορείου Αιγαίου εγείρει σοβαρά ερω-
τήματα. Ιδιαίτερα από το 2019 και μετά οι πρόσφυγες φαίνεται 
να νιώθουν την ανάγκη να επιβεβαιώνουν συνεχώς σε ΜΚΟ και 
ανθρωπιστικές οργανώσεις το σημείο που βρίσκονται ώστε να 

προστατευτούν από τις παράνομες επαναπροωθήσεις. Σύμφω-
να με την ΜΚΟ «Συνύπαρξη», η οποία δημοσίευσε και σχετική 

καταγγελία, αυτό γίνεται για να προστατευτούν από την  «χωρίς 
καταγραφή σύλληψή τους στη στεριά [..] και στη συνέχεια τη με-

ταφορά και την εγκατάλειψή τους στη θάλασσα». Η κυβέρνηση 
δια μέσω του λιμενικού προσπαθεί με κάθε τρόπο να αποκρύψει 
το έγκλημα των push-backs και των παράνομων επαναπροωθή-
σεων δημιουργώντας φανταστικούς εχθρούς. Η πραγματικότητα 

όμως είναι αμείλικτη: οι καταγγελίες για επαναπροωθήσεις 
πληθαίνουν ενώ καμία κατηγορία έναντι ΜΚΟ και αλληλέγγυων 

για υποτιθέμενη διακίνηση ανθρώπων δεν έχει αποδειχτεί.

Το Σωματείο Υποστήριξης Διεμφυλικών (ΣΥΔ) προχώρησε σε μία 
πολύ σημαντική έκδοση μιας έρευνας σχετικά με τους ΛΟΑΤΚΙ+ 

πρόσφυγες στην Ελλάδα. Πρόκειται για την πρώτη ολοκληρωμένη 
έρευνα στοχευμένη συγκεκριμένα στο ζήτημα των ΛΟΑΤΚΙ+ προ-
σφύγων. Στόχος του ΣΥΔ, ήταν όπως αναφέρουν και στο δελτίο 

Τύπου να παρουσιάσει και να ρίξει φως σε μία αόρατη μειονότη-
τα που, πέρα από τις απειλές, διώξεις ή βία που έχει υποστεί στις 

χώρες καταγωγής, όταν καταφεύγει στις χώρες πρώτης υποδο-
χής –εν προκειμένω στη χώρα μας–, αντιμετωπίζει και σε αυτές 

πολλαπλές διακρίσεις, παραβιάσεις της ιδιωτικής ζωής, παρε-
νοχλήσεις ή και βία, τόσο λόγω του προσφυγικού τους στάτους, 
όσο και λόγο του σεξουαλικού προσανατολισμού, της έκφρασης 
ταυτότητας ή χαρακτηριστικών φύλου τους. Η έρευνα αυτή είναι 
πολύ χρήσιμη καθώς ανοίγει ένα ζήτημα που δεν συζητιέται συ-

χνά και θα οδηγήσει στο να υπάρξουν συγκεκριμένα αιτήματα και 
διεκδικήσεις για την προστασία των ΛΟΑΤΚΙ+ προσφύγων.

Κατά την διάρκεια των μεγάλων πυρκαγιών του καλοκαιριού 
στην Αττική, η κυβέρνηση δήλωνε ότι ο πρώτος της στόχος ήταν 
η διασφάλιση των ανθρωπίνων ζωών. Φάνηκε όμως ότι για την 

κυβέρνηση δεν έχουν όλες οι ζωές την ίδια αξία. Οι μετανάστ(ρι)
ες που ζουν στο κέντρο κράτησης της Αμυγδαλέδας παρέμει-

ναν επί μέρες περικυκλωμένες/οι από τον καπνό σε συνθήκες 
ακραίου καύσωνα. Την ίδια στιγμή τα προβλήματα που υπάρχουν 
επί μήνες επιδεινώθηκαν: τους σερβίρονταν όλα τα γεύματα της 

ημέρας μαζί, τα οποία ήταν κάκιστης ποιότητας, οι περισσότερες/
οι διέμεναν σε ανοιχτούς χώρους χωρίς καμία προστασία από την 

ζέστη και τον ήλιο. Μόνο τέσσερις μέρες μετά και ενώ η φωτιά 
κατάκαιγε τα πάντα τριγύρω δόθηκε η εντολή να μεταφερθούν. 

Οι μετανάστριες μεταφέρθηκαν στον Ασπρόπυργο όπου στριμώ-
χτηκαν σε κελιά αστυνομικών τμημάτων, με μόνο δύο μπουκαλά-

κια νερό για 17 γυναίκες, με άθλια υγειινή, χωρίς τα προσωπικά 
τους αντικείμενα ενώ δεν τις άφηναν να έχουν επισκέψεις ώστε 

να τους φέρουν τα απαραίτητα. 

Φέτος συμπληρώνονται οχτώ χρόνια από τη δολοφονία του Παύλου 
Φύσσα. Οχτώ χρόνια από την δολοφονία που οδήγησε την νεοναζι-

στική συμμορία της Χρυσής Αυγής στις δικαστικές αίθουσες. Η φετινή 
επέτειος είναι η πρώτη που θα γίνει με τους ένοχους να βρίσκονται 

φυλακισμένοι. Ακόμα και αν οι ποινές δεν ήταν οι αυστηρότητες, 
πρόκειται για μια νίκη του αντιφασιστικού και αντιρατσιστικού κινήμα-

τος. Φέτος είναι η πρώτη φορά που το κεντρικό αίτημα της επετείου 
δεν θα είναι η απόδοση δικαιοσύνης τόσο για τον Φύσσα όσο και 

για τα άλλα θύματα, καθώς αυτή όσο γινόταν αποδόθηκε. Είναι πολύ 
σημαντικό η νίκη αυτή να μην ξεχαστεί, γιατί χωρίς την πίεση του 

κινήματος είναι πολύ πιθανόν να δούμε γρήγορες αποφυλακίσεις ή 
ακόμα και επάνοδο της ακροδεξιάς με άλλη μορφή. Για αυτόν τον λόγο 
χρειάζεται οι συγκεντρώσεις που θα καλεστούν να είναι μαζικές και να 
στηριχτούν από φορείς και οργανώσεις της αριστεράς, από σωματεία, 

από δημοτικές παρατάξεις και κόσμο του κινήματος .

Ο Δημήτρης Κουφοντίνας κατάθεσε αίτημα για υπ’ όρους απο-
φυλάκιση, καθώς στις 5 Σεπτέμβρη κλείνει 19 χρόνια φυλάκισης 
και πλέον δικαιούται αποφυλάκιση σύμφωνα με τον ποινικό κώ-

δικα. Το αίτημά του θα εξετάσει το Δικαστικό Συμβούλιο Λαμίας 
που θα αποφασίσει για το αν πληρούνται οι προϋποθέσεις για 

την αποφυλάκιση. Δεδομένης της εξαντλημένης υγείας του λόγω 
της παρατεταμένης απεργίας πείνας αλλά και του γεγονότος ότι 
πλέον και τυπικά δικαιούται αποφυλάκιση, ελπίζουμε να κριθεί 
θετικά το αίτημα του. Βέβαια η τιμωρητική στάση της κυβέρνη-
σης της ΝΔ δεν λογίζει αρχές ισονομίας. Σε μία λογική βεντέτας 
τα προηγούμενα χρόνια έχουν περάσει φωτογραφικοί εκδικη-
τικοί νόμοι για τον ΔΚ, με τελευταίο αυτόν που μπλόκαρε την 

παραμονή του σε αγροτικές φυλακές. Η συγκλονιστική κινητο-
ποίηση όμως του κόσμου γύρω από την απεργία πείνας του το 

καλοκαίρι δίνει ελπίδες για δίκαιη αντιμετώπισή του.
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Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ  ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ
Φεστιβάλ Υπερηφάνιας 2021

«Αυτό που µας ενώνει» είναι η 
µάχη ενάντια στον καπιταλισµό

Γ 
ια τις 11 Σεπτέµβρη έχει προ-
γραµµατιστεί το Φεστιβάλ 
Περηφάνιας Αθήνας (Pride) 
µε σύνθηµα «Αυτό που µας 

ενώνει» ενώ το αντίστοιχο στην 
Θεσσαλονίκη θα πραγµατοποιηθεί 
στις 22 του ίδιου µήνα µε σύνθηµα 
«Ποια κανονικότητα;». Η µετακίνη-
ση των  θεσµικών Pride λόγω του 
κορωνοϊού είχε δηµιουργήσει µε-
γάλη συζήτηση µέσα στην ΛΟΑΤΚΙ+ 
κοινότητα σχετικά µε το κατά πόσο 
δύο γεγονότα συνδεδεµένα µε τον 
Ιούνιο ως µήνα περηφάνιας και δι-
εκδίκησης για το ΛΟΑΤΚΙ+ κίνηµα 
µπορούν απλά να µεταφερθούν. ∆υ-
στυχώς τα Φεστιβάλ Υπερηφάνειας 
αντιµετωπίζονται από την θεσµική 
διοργάνωση ως τυπικές επετειακές  
εκδηλώσεις αποσυνδεδεµένες από 
την ριζοσπαστική διεκδικητική ιστο-
ρία τους. Αυτό γίνεται φανερό και 
από την παρουσία χορηγών-πολυε-
θνικών επιχειρήσεων  και πρεσβειών 
που υποκριτικά στηρίζουν τα ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ δικαιώµατα σε µία ξεπλυµένη 
και ακίνδυνη µορφή τους την ώρα 
που οι πολιτικές που ακολουθούν 
καταδικάζουν τα ΛΟΑΤΚΙ+ και όχι 
µόνο άτοµα σε άθλιες συνθήκες 
διαβίωσης. Τέτοια παραδείγµατα 
είναι η πρεσβεία του Ισραήλ, των 
ΗΠΑ, εταιρίες-γαλέρες µε καταγγε-
λίες παραβίασης των εργασιακών 
δικαιωµάτων αλλά και θεσµοί όπως 

για παράδειγµα ο δήµος Αθηναίων, 
ο οποίος όχι µόνο δεν έχει λάβει κα-
νένα µέτρο για την προστασία των 
ΛΟΑΤΚΙ+ κατοίκων, αλλά και συχνά 
στρέφεται άµεσα η έµµεσα εναντίον 
τους.  Φέτος πιο πολύ από ποτέ φά-
νηκε ότι τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα αντιµε-
τωπίζονται σαν πολίτες  β’ κατηγο-
ρίας. Ο κορωνοϊός οδήγησε πολλά 
ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα να µείνουν εγκλω-
βισµένα µε κακοποιητικές όµο/
τρανσφοβικές οικογένειες χωρίς να 
υπάρχει καµία µέριµνα για την προ-
στασία τους. Έχοντας χάσει την πρό-
σβαση στην κοινότητα λόγω των συ-
νεχόµενων λοκντάουν τα ΛΟΑΤΚΙ+ 
άτοµα βρέθηκαν αποµονωµένα και 
σε διπλό κίνδυνο: αυτό του ιού και 
αυτόν της όµο/τρανσφοβικής βίας. 
Μην ξεχνάµε και την σύλληψη ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ ακτιβιστή στα Εξάρχεια πέρυσι 
το καλοκαιρί απλά και µόνο επειδή 
απάντησε στην οµοφοβική επίθεση 
των αστυνοµικών. Οι µεγάλοι χορη-
γοί του Pride ή και η συµµετέχουσα 
Ελληνική Αστυνοµία τήρησαν σιγή 
ιχθύος για το περιστατικό. Ο κορο-
νοϊός επίσης έδειξε ότι κάποια ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ άτοµα βρίσκονται σε πολλαπλά 
δυσχερή θέση. Οι τρανς σεξεργάτρι-
ες, λόγω covid και λοκντάουν έχασαν 
κάθε πηγή του εισοδήµατος τους, 
χωρίς να δικαιούνται κάποιο επίδο-
µα ή κάποια βοήθεια και σε πολλές 
περιπτώσεις κινδύνεψαν µε αστεγία. 
Για άλλη µια φορά το κοινωνικό κρά-
τος έλαµψε δια της απουσίας του 
απέναντι σε ανθρώπους που συχνά 

δεν αναγνωρίζει καν την ύπαρξη 
τους. Ένα άλλο τέτοιο παράδειγ-
µα είναι και οι ΛΟΑΤΚΙ+ πρόσφυγες 
που στερούνται κάθε προστασίας 
τόσο απέναντι στον ρατσισµό όσο 
και απέναντι στην οµο/τρανσφοβία. 
Αυτά τα άτοµα, βρίσκονται φυλακι-
σµένα σε καµπς-στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης, µε κίνδυνο να απελαθούν 
σε χώρες στις οποίες κινδευνεύουν 
µε θάνατο. Για όλους αυτούς τους 
λόγους φέτος είναι πιο κρίσιµο από 
ποτέ να δηµιουργηθεί ένα δυναµικό 
ριζοσπαστικό διεκδικητικό µπλόγκ 
µέσα στα Pride αποτελούµενο από 
ΛΟΑΤΚΙ+ και φεµινιστικές συνελεύ-
σεις, οργανώσεις της Αριστεράς, 
σωµατεία και κόσµο του κινήµατος. 
Με αυτόν τον τρόπο θα δοθεί το 
αγωνιστικό στίγµα που λείπει από το 
Pride και η αριστερά και το κίνηµα 
θα έχουν την ευκαιρία να συναντη-
θούν µε κόσµο που προβληµατί-
ζεται για όλα αυτά αλλά δεν βλέπει 
(ακόµα) τον/ην εαυτή/ο του/της σε 
άλλ ες κινητοποιήσεις.

Παράλληλα αυτόν τον Σεπτέµβρη 
κλείνουν  τρία χρόνια από την στυ-
γνή δολοφονία του Ζακ Κωστόπου-
λου. Τρία χρόνια µετά και οι αυτουρ-
γοί παραµένουν ελεύθεροι, ενώ η 
δικαστική διαδικασία δεν έχει ξεκι-
νήσει ακόµα κανονικά. Είναι πολύ 
σηµαντικό να υπάρξει πρωτοβουλία 
για µία πορεία µνήµης ώστε να ξα-
ναθυµίσει το ζήτηµα και να διεκδι-
κήσει άµεσα απόδοση δικαιοσύνης.

Της Κατερίνας Καλλέργη

Κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις 
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Ο 
ι  γερμανικές  ομοσπονδι-
ακές  εκλογές  είναι στις  26 
Σεπτεμβρίου  και  κατά  το 
μεγαλύτερο  μέρος  του 

προηγούμενου  έτους  οι  Πράσινοι  έρ-
χονταν  δεύτεροι  μετά  τους  Χριστια-
νοδημοκράτες  (CDU)  στις  δημοσκο-
πήσεις.  Κάποια  στιγμή  βρέθηκαν  και 
πρώτοι. Πρόκειται  για μια  εντυπωσια-
κή αλλαγή σε σχέση με τις τελευταίες 
εκλογές, του 2017, όπου ήταν το μικρό-
τερο από τα έξι κόμματα που εισήλθαν 
στο Κοινοβούλιο. 

Κανένα κόμμα δεν πλησιάζει καν στο 
να  πάρει  την  πλειοψηφία  από  μόνο 
του,  οπότε  μετά  τον  Σεπτέμβριο  μια 
ακόμη  κυβέρνηση  συνασπισμού  θα 
είναι  αναπόφευκτη.  Θα  ήταν  ικανός 
ένας πρωθυπουργός των Πρασίνων για 
μεγάλες αλλαγές; Για να απαντήσουμε 
σε αυτήν την ερώτηση, πρέπει να εξε-
τάσουμε την ιστορία των Πρασίνων. 

Όταν οι Πράσινοι εισέβαλαν με ορμή 
στην πολιτειακή και ομοσπονδιακή πο-
λιτική σκηνή της Γερμανίας στις αρχές 
της δεκαετίας του 1980, αποτελούσαν 
μια  αναζωογονητική  ανάσα  καθαρού 
αέρα. Το  διάσημο σύνθημά  τους  στις 
ομοσπονδιακές εκλογές του 1990 ήταν 
«Όλοι  μιλάνε  για  τη  Γερμανία.  Εμείς 
μιλάμε για τον καιρό». Αλλά αυτό που 
τους  έκανε  ελκυστικούς  δεν  περιορι-
ζόταν αποκλειστικά στο ότι εξέφραζαν 
τις  οικολογικές  ανησυχίες  σχετικά  με 
τη ρύπανση.

Οι ρίζες του κόμματος εντοπίζονταν 
στα ριζοσπαστικά κινήματα της δεκαε-
τίας του 1960 και στις μαχητικές αντι-
πολεμικές και αντιπυρηνικές καμπάνιες 
της  δεκαετίας  του  1970.  Οι  Πράσινοι 
και οι κατά τόπους «πρόδρομοί» τους, 
επεδίωκαν να δρουν συμπληρωματικά 
στις αγωνιστικές πρωτοβουλίες από τα 
κάτω, οι οποίες συμπεριλάμβαναν την 

προστασία  του  περιβάλλοντος,  την 
κοινωνική  δικαιοσύνη,  τα  δικαιώματα 
των ομοφυλοφίλων και τη νομιμοποίη-
ση της κάνναβης. Διαβεβαίωναν: «Δεν 
πρόκειται  να  συμμετάσχουμε  σε  κυ-
βέρνηση που συνεχίζει την [τρέχουσα 
περιβαλλοντικά, οικολογικά και πολιτι-
κά] καταστροφική πορεία». 

Τα πρώτα μέλη και ηγετικά στελέχη 
του  κόμματος  περιλάμβαναν  ανθρώ-
πους που είχαν περάσει από τις φοιτη-
τικές αναρχικές ομάδες της δεκαετίας 
του ’60 και τις μαοϊκές οργανώσεις της 
δεκαετίας  του  1970.  Υπήρχαν  και  κά-
ποιοι ακροδεξιοί οικολόγοι της λογικής 
«αίμα και χώμα» [ναζιστικό σύνθημα], 
αλλά η ακροδεξιά  εκδιώχθηκε σύντο-
μα. Ωστόσο σύντομα ξέσπασε ένας πα-
ρατεταμένος  φραξιονιστικός  αγώνας 
μεταξύ των επονομαζόμενων «Fundis» 
(αριστεροί φονταμενταλιστές) και των 
«Realos»  (συντηρητικοί  ρεαλιστές), 
πάνω  σε  μια  σειρά  πολιτικών  θέσεων 
όπως και γύρω από τη συμμετοχή ή μη 
σε κυβερνήσεις συνασπισμού. Μεταξύ 
των  κορυφαίων  Fundis  ήταν  ο  πρώην 
αναρχικός  Γιόσκα  Φίσερ  και  ο  ήρωας 
του  φοιτητικού  κινήματος  του  1968 
στο Παρίσι, Ντανιέλ Κον Μπεντίτ, μαζί 
με  τους  πρώην  μαοϊκούς  Ράινχαρντ 
Μπιτικόφερ και Βίνφριντ Κρέτσμαν.

Οι  Realos  επικράτησαν.  Η  εστίαση 
στην  κοινοβουλευτική  πολιτική  και 
στην «άσκηση εξουσίας» μέσω της ει-
σόδου σε  κυβερνήσεις, ώθησαν  προς 
τα  δεξιά  τους  Γερμανούς  Πράσινους, 
όπως  συνέβη  και  με  τους  Πράσινους 
της Αυστραλίας. 

Έγιναν  ο  μικρός  εταίρος  σε  έναν 
ομοσπονδιακό  κυβερνητικό  συνασπι-
σμό  υπό  τον  Σοσιαλδημοκράτη  (SPD) 
πρωθυπουργό  Γκέρχαρντ  Σρέντερ  με-
ταξύ  του  1998 και  του  2005. Ο Φίσερ 
ήταν  αναπληρωτής  πρωθυπουργός 
και υπουργός Εξωτερικών. Οι «αντιπο-
λεμικοί»  Πράσινοι  ψήφισαν  υπέρ  της 
γερμανικής  συμμετοχής  σε  πόλεμο 
για πρώτη φορά μετά το 1945 -το βομ-

βαρδισμό της Σερβίας από το ΝΑΤΟ το 
1999. Στη συνέχεια, το 2001, γερμανικά 
στρατεύματα στάλθηκαν  για  να πολε-
μήσουν στο Αφγανιστάν.

Νεοφιλελευθερισμός
Η  στροφή  προς  τα  δεξιά  δεν  περιο-
ρίστηκε  στην  εξωτερική  πολιτική. 
Ο  Κοκκινοπράσινος  συνασπισμός 
[ΣτΜ:  όπως  ονομάζεται  η  συμμαχία 
SPD-Πρασίνων]  ήταν  επίσης  υπεύθυ-
νος για την αποφασιστική στροφή της 
Γερμανίας  προς  τη  νεοφιλελεύθερη 
οικονομική  πολιτική,  με  την  «Ατζέντα 
2010».  Επρόκειτο  για  μια  πολυμέτω-
πη  επίθεση  εναντίον  των  Γερμανών 
εργαζομένων. 

Το 2003 και το 2004, ο συνασπισμός 
μείωσε  τον  φορολογικό  συντελεστή 
για  τα  χαμηλότερα  εισοδήματα  κατά 
4,5% (από 19,5 σε 15%), αλλά ταυτόχρο-
να μείωσε το φορολογικό συντελεστή 
για  τους  υψηλότερους  εισοδηματίες 
κατά  6,5%  (από  48,5  σε  42%).  Μείω-
σε  τη  δημόσια  παροχή  υγειονομικής 
περίθαλψης  και  ανάγκασε  το  λαό  να 
πληρώνει  συμμετοχή  στα  φάρμακα 
και  στις  ιατρικές  επισκέψεις.  Μαζί  με 
το SPD, οι Πράσινοι μείωσαν επίσης τις 
συντάξεις.  Οι  συναφείς  «μεταρρυθμί-
σεις» Χαρτζ  [από  το όνομα  του επικε-
φαλής της επιτροπής] στην αγορά ερ-
γασίας νομιμοποίησαν για πρώτη φορά 
μορφές  επισφαλούς  εργασίας  και  πε-
τσόκοψαν τα επιδόματα ανεργίας.

Από  το  2005  και  μετά,  οι  Πράσι-
νοι  βρίσκονται  εκτός  κυβερνητικής 
εξουσίας  σε  ομοσπονδιακό  επίπεδο. 
Συμμετείχαν  όμως  σε  κυβερνητικούς 
συνασπισμούς  σε  11  από  τα  16  γερμα-
νικά κρατίδια. Οι επιλογές τους σε ό,τι 
αφορά  τους  κυβερνητικούς  συμμά-
χους  τους ήταν πολύ ετερόκλητες. Οι 
Πράσινοι  είναι  σήμερα  μικροί  εταίροι 
σε συνασπισμό με το Αριστερό Κόμμα 
και το SPD σε 3 κρατίδια, μικροί εταίροι 
σε συνασπισμό και με το χριστιανοδη-
μοκρατικό CDU και με το SPD σε άλλα 
2, μικροί εταίροι είτε με το CDU είτε με 
το SPD σε άλλα 2, και μικροί εταίροι σε 
συνασπισμό είτε με το CDU είτε με το 
SPD από κοινού με τους δεξιούς νεοφι-
λελεύθερους Ελεύθερους Δημοκράτες 
σε 2 κρατίδια. 

Οι Πράσινοι είναι ο μεγάλος εταίρος 
σε  ένα  συνασπισμό  με  το  CDU  στο 
κρατίδιο  της Βάδης-Βυρτεμβέργης. Ο 

διεθΝη 1 σεπτεμβρη 2021

Γερμανοί Πρασίνοί

Από οι κολόγοι και ειρηνιστές, 
οπλισμ ένοι νεοφιλελεύθεροι

Οι εκλογές στη Γερμανία 
έχουν πάντοτε εξαιρετικό 

ενδιαφέρον. Ιδιαίτερα 
φέτος, όπου μετά από την 

15ετή ηγεμονική παρουσία 
της Μέρκελ, επικρατεί 
μεγάλη ρευστότητα. Η 

Χριστιανοδημοκρατία βρίσκεται 
σε πιο επισφαλή θέση από 

το πρόσφατο παρελθόν, 
με αποτέλεσμα πολλές 

δημοσκοπικές διακυμάνσεις 
(τελευταία εξέλιξη η αιφνίδια 
«πρωτιά» του SPD για πρώτη 

φορά σε δημοσκόπηση εδώ 
και πάρα πολλά χρόνια) 

και αβεβαιότητα για το 
αποτέλεσμα της κάλπης. Στο 

επόμενο φύλλο της «Ε.Α.» θα 
επανέλθουμε, έχοντας τη γνώση 

των αποτελεσμάτων. Προς το 
παρόν, αναδημοσιεύουμε αυτό 

το άρθρο από την εφημερίδα 
Red Flag. Εστιάζει στους 

Γερμανούς Πράσινους, που 
ανεξαρτήτως τελικής κατάταξης, 

αναμένεται να συγκεντρώσουν 
τα φώτα της δημοσιότητας 

το βράδυ των εκλογών και να 
αποτελέσουν κεντρικό «παίκτη» 

στις συζητήσεις συγκρότησης 
κυβέρνησης. Αλλά δίνει και 
μια σύντομη εικόνα για την 
κατάσταση των υπόλοιπων 

πολιτικών δυνάμεων στην τελική 
ευθεία προς την κάλπη. 

Τη μετάφραση έκανε  
η Στέλλα Μούσμουλα.

Του Ρικ Κουν
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πρώην Μαοϊκός και στη συνέχεια Πρά-
σινος «Realo», ο Βίνφριντ Κρέτσμαν, 
έγινε ο πρώτος Πράσινος πρωθυπουρ-
γός ενός γερμανικού κρατιδίου το 2011. 
Αρχικά κυβερνούσε σε συνασπισμό με 
τους Σοσιαλδημοκράτες. Η πτώση του 
SPD οδήγησε τους Πράσινους στο να 
στραφούν προς το CDU ως μικρό τους 
εταίρο το 2016.

Η Βάδη-Βυρτεμβέργη είναι ένα από 
τα πιο εύπορα κρατίδια της Γερμανίας, 
καθιστώντας τις συντηρητικές δημοσι-
ονομικές πολιτικές των Πρασίνων πιο 
υποφερτές. Το Πράσινο Κόμμα του συ-
γκεκριμένου κρατιδίου [ΣτΜ: τα γερ-
μανικά πολιτικά κόμματα συγκροτού-
νται «ομόσπονδα», ακολουθώντας το 
πολιτειακό σύστημα των ομόσπονδων 
κρατιδίων] τάχθηκε υπέρ της αυστη-
ροποίησης της Γερμανικής πολιτικής 
χορήγησης ασύλου. Ο Κρέτσμαν πρό-
τεινε να διαθέσει τη Βάδη-Βυρτεμβέρ-
γη ως χώρο απόθεσης των  πυρηνικών 
αποβλήτων. Απέχοντας από την ψηφο-
φορία, η κοινοβουλευτική ομάδα των 
Πρασίνων επέτρεψε πρόσφατα στον 
υποψήφιο της ακροδεξιάς Εναλλακτι-
κής για τη Γερμανία (AfD) να διοριστεί 
στο συνταγματικό δικαστήριο του 
κρατιδίου. 

Το συντηρητικό ειδησεογραφικό πε-
ριοδικό Der Spiegel παρατηρούσε το 
2016 ότι οι Πράσινοι στη Βάδη-Βυρτεμ-
βέργη ήταν «αστοί, τοπικοποιημένοι  
και τόσο “μετρημένοι” οικολογικά που 
πλέον ο ιδιοκτήτης μιας Πόρσε Καγιέν 
δεν βλέπει καμιά αντίφαση μεταξύ της 
επιλογής του μεταφορικού του μέσου 
και της απόφασης που παίρνει μέσα 
στο εκλογικό παραβάν». Νωρίτερα φέ-
τος οι Πράσινοι κέρδισαν ψήφους στις 
εκλογές από την εκλογική βάση του 
CDU.

Συνολικά, οι πολιτικές των Πρασίνων 
έχουν μετατοπιστεί προς τα δεξιά και 
το κόμμα έχει διευρύνει την εκλογική 
του βάση σε τμήμα των υπαλληλικών 
εργαζομένων και στη μεσαία τάξη, ευ-
ρύτερα από το κοινό που ενδιαφέρεται  
για σημαντικές εναλλακτικές λύσεις σε 
ό,τι αφορά την κοινωνία και τον τρόπο 
ζωής. Δεν έχει καταφέρει όμως να δι-
ευρύνει την επιρροή του σε άτομα με 
χαμηλό εισόδημα. 

Σε ομοσπονδιακό επίπεδο, οι Πράσι-
νοι έχουν επωφεληθεί από το γεγονός 
ότι βρίσκονταν στην αντιπολίτευση 

του «Μεγάλου Συνασπισμού» μετα-
ξύ CDU (και του αδελφού Βαυαρικού 
κόμματος, τη Χριστιανοκοινωνική 
Ένωση, CSU) και SPD, με επικεφαλής 
την πρωθυπουργό Άνγκελα Μέρκελ, 
μεταξύ 2005-2009 και ξανά από το 
2013 και μετά.  

Αν και παραμένει το μεγαλύτερο 
κόμμα, το CDU έχει χάσει αρκετή υπο-
στήριξη τον τελευταίο καιρό, μετά 
από 15 χρόνια στην κυβέρνηση υπό τη 
Μέρκελ, η οποία αποσύρεται. Ο διά-
δοχός της, Άρμιν Λάσετ, είναι σχετικά 
άγνωστος έξω από τη Βόρεια Ρηνανί-
α-Βεστφαλία, το μεγαλύτερο κρατί-
διο της Γερμανίας, του οποίου είναι ο 
πρωθυπουργός. 

Μετά τη σκληρή στροφή του Σρέ-
ντερ προς το νεοφιλελευθερισμό στις 
αρχές της δεκαετίας του 2000, και 
έπειτα και από πολλά χρόνια συγκυβέρ-
νησης στο Μεγάλο Συνασπισμό με το 
CDU-CSU, οι Σοσιαλδημοκράτες έχουν 
απαξιωθεί μεταξύ τμημάτων του σκλη-
ρού πυρήνα της εκλογικής τους βάσης 
στην εργατική τάξη και τα συνδικάτα. 
Στις 12 Αυγούστου, ο συμπρόεδρος του 
SPD, Νόρμπερτ Βάλτερ Μπόργιανς, 
κατήγγειλε τους οδηγούς τρένων που 
απεργούσαν για τους μισθούς και τις 
συνθήκες εργασίας, δηλώνοντας ότι 
αποξενώνουν τους πελάτες. 

ή υπόλοιπη αντιπολίτευση
Το Αριστερό Κόμμα έχει πιο παραδο-
σιακές σοσιαλδημοκρατικές πολιτικές 
και έναν σχεδόν αποκλειστικά κοινο-
βουλευτικό προσανατολισμό, αλλά 
δεν έχει την υποστήριξη του κύριου 
όγκου της συνδικαλιστικής γραφειο-
κρατίας και έχει ταλαιπωρηθεί από την 
υπόκλιση της Σάρα Βάγκενκνεχτ, της 
πιο εξέχουσας πολιτικού του, στις ρα-
τσιστικές απόψεις. 

Οι Ελεύθεροι Δημοκράτες, με τη 
δογματική τους ιδεολογική προσήλω-
ση στην ελεύθερη επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, και την αμφιταλάντευσή 
τους μεταξύ ακροδεξιών και κοινωνικά 
φιλελεύθερων πολιτικών, είχαν πάντα 
περιορισμένη απήχηση, αυστηρά στα 
πλαίσια της αυτοαπασχολούμενης 
μεσαίας τάξης, αν και επωφελήθηκαν 
επίσης από τη θέση αντιπολίτευσης 
στο Μεγάλο Συνασπισμό. 

Η δυνατότητα του AfD, το οποίο δη-
μιουργήθηκε το 2013, να διευρύνει την 

υποστήριξή του έχει περιοριστεί από 
τις κινητοποιήσεις ενάντια στα ρατσι-
στικά κινήματα στους δρόμους -μέσα 
από τα οποία είχε αναπτυχθεί στο ξεκί-
νημά του-, από τις εσωκομματικές συ-
γκρούσεις μεταξύ φασιστών και απλά 
σκληρών δεξιών, και από την υιοθέτη-
ση γραμμής «άρνησης» του Covid.

Σε αντίθεση και με το Αριστερό Κόμ-
μα και με το AfD, οι Πράσινοι έχουν 
σταθεί ενωμένοι γύρω από το γενικά 
συντηρητικό τους πρόγραμμα. Επι-
πλέον, σε σύγκριση με τον περιορι-
σμένο ριζοσπαστισμό του Αριστερού 
Κόμματος και του ακροδεξιού AfD που 
βρίσκονται στα δύο «άκρα» του πολιτι-
κού φάσματος, οι Πράσινοι ήταν σε κα-
λύτερη θέση να διευρύνουν την εκλο-
γική βάση τους στον κεντρώο χώρο, 
διεκδικώντας από την επιρροή και του 
κεντροδεξιού CDU και του κεντροαρι-
στερού SPD. 

Σε ομοσπονδιακό επίπεδο, στους 
Πράσινους συμπροεδρεύουν η Αναλέ-
να Μπέρμποκ και ο Ρόμπερτ Χάμπεκ. 
Τον Απρίλιο, μόλις επιλέχθηκε η Μπέρ-
μποκ ως υποψήφια του κόμματος για 
την πρωθυπουργία στις επερχόμενες 
εκλογές, οι Πράσινοι απέκτησαν για 
λίγο μια ώθηση που τους έφερε μπρο-
στά από το CDU στις δημοσκοπήσεις 
για δεύτερη φορά από τα μέσα του 
2019. Η υποστήριξή τους ωστόσο μει-
ώθηκε, μετά από ένα σφυροκόπημα 
των δεξιών ΜΜΕ για μικροσφάλματα 
στο βιογραφικό της, για μια επιστροφή 
φόρου και μια ψευδή κατηγορία για 
λογοκλοπή. 

Η Μπέρμποκ δε βγήκε ποτέ στην 
αγορά εργασίας, πηγαίνοντας κατευ-
θείαν από το πανεπιστήμιο σε μια σειρά 
από θέσεις στα επιτελεία Πράσινων πο-
λιτικών ως ότου εκλέχτηκε βουλευτής 
η ίδια το 2013. Ο σύζυγός της συντό-
νιζε τις επαφές μεταξύ των Πρασίνων 
και των μεγάλων επιχειρήσεων προτού 
προχωρήσει στην καλύτερα αμειβό-
μενη δουλειά του ανώτερου εμπειρο-
γνώμονα εταιρικών υποθέσεων στην 
DHL, τον γίγαντα των εμπορευματικών 
μεταφορών και της υλικοτεχνικής υπο-
στήριξης (logistics). 

Οι βασικές πολιτικές των Πρασίνων 
στη φετινή προεκλογική περίοδο  περι-
λαμβάνουν την αύξηση του φορολογι-
κού συντελεστή στα μεγαλύτερα εισο-
δήματα, τον οποίο είχαν βοηθήσει τον 

Σρέντερ να μειώσει. Παρομοίως, προ-
τείνουν αύξηση των επιδομάτων πρό-
νοιας που είχε κόψει ο Κοκκινοπράσι-
νος συνασπισμός. Οι Πράσινοι θέλουν 
να κάνουν τη γερμανική ιθαγένεια πολύ 
πιο προσβάσιμη στους μετανάστες και 
αυτόματη για τους ανθρώπους που 
γεννήθηκαν στη χώρα. Το κόμμα έχει 
«νερώσει» πλέον την προηγούμενη 
πολιτική του που υποστήριζε το τέλος 
κάθε νομοθετικού περιορισμού του δι-
καιώματος των γυναικών στην έκτρω-
ση.  Τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και 
το ΝΑΤΟ βρίσκονται στο επίκεντρο της 
εξωτερικής πολιτικής των Πρασίνων, 
μαζί με την προθυμία τους να στέλ-
νουν γερμανικά στρατεύματα στο εξω-
τερικό σε «ανθρωπιστικές» αποστολές. 
Υπόσχονται να τερματίσουν την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας με καύση 
άνθρακα έως το 2030, έναντι του στό-
χου της σημερινής κυβέρνησης για το 
2038. 

Καπιταλιστικό κόμμα
Συνολικά, οι Πράσινοι έχουν πλέον μια 
γερά εγκαθιδρυμένη καπιταλιστική 
προσέγγιση. Στο ομοσπονδιακό εκλο-
γικό τους πρόγραμμα του 2021, μιλούν 
με όρους όπως «δημιουργία ενός κοι-
νωνικού-οικολογικού πλαισίου για τις 
αγορές», «προώθηση του επιχειρημα-
τικού πνεύματος, του ανταγωνισμού 
και των ιδεών», να καταστούν «οι χρη-
ματοπιστωτικές αγορές πιο σταθερές 
και βιώσιμες» και «της εφαρμογής 
υγιούς, διορατικού και δίκαιου προ-
ϋπολογισμού». Με άλλα λόγια, είναι 
τόσο αφοσιωμένοι στη διαχείριση του 
καπιταλισμού όσο και τα άλλα κόμμα-
τα στο γερμανικό κοινοβούλιο, διαφέ-
ροντας μόνο στο βαθμό στον οποίο 
αναγνωρίζουν ότι η κλιματική αλλαγή 
και η καταστροφή του περιβάλλοντος 
αποτελούν απειλή για τα κέρδη.

Όλες οι πρόσφατες δημοσκοπήσεις 
υποδεικνύουν ότι η γερμανική κυβέρ-
νηση μετά τις εκλογές θα είναι ένας 
συνασπισμός με επικεφαλής το  CDU-
CSU. Αυτός μπορεί και να περιλαμ-
βάνει τους Πράσινους. Όποιο και αν 
είναι το αποτέλεσμα, η αναμενόμενη 
άνοδος των Πράσινων σε σχέση με τις 
προηγούμενες επιδόσεις τους, αυτή 
τη φορά θα φέρει μόνο μια ριπή μπα-
γιάτικου, μεσοβέζικου αέρα. 

Γερμανοί Πρασίνοί

Από οι κολόγοι και ειρηνιστές, 
οπλισμ ένοι νεοφιλελεύθεροι
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Η διαρροή των 
«Εγγράφων του 
Αφγανιστάν» το 2019 
επιβεβαιώνει ότι στο 
Πεντάγωνο ήξεραν 
καλά από πολλά 
χρόνια ότι η έκβαση 
του πολέμου είναι 
δεδομένη.

1 σεπτεμβρη 2021

Ο πόλεμος στο Αφγανιστάν, από το απόγειο της αμερικανικής ηγεμονίας ως την κρίση της

20 χρόνια «πολέμου κατά της τρομοκρατίας»
Του Πάνου Πέτρου

διεθνη

Η 
επέτειος  των  20  χρόνων 
από  την  11η  Σεπτέμβρη 
του  2001  και  την  έναρξη 
του  «πολέμου  κατά  της 

τρομοκρατίας» συμπίπτει με την ταπει-
νωτική  αποχώρηση  του  αμερικανικού 
στρατού από το Αφγανιστάν. 

Είκοσι  χρόνια  πριν,  το  Αφγανιστάν 
θεωρούταν το πρώτο «σκαλοπάτι» μιας 
μεγάλης  ιμπεριαλιστικής  εξόρμησης 
που θα «ανάπλαθε» δια της βίας όλη τη 
Μέση  Ανατολή.  Οι  φαντασιώσεις  των 
νεοσυντηρητικών για τις «αλλαγές κα-
θεστώτων» (τη διαδικασία όπου η αμε-
ρικανική  επέμβαση  γκρεμίζει  πλήρως 
τις  παλιές  κρατικές  δομές  και  χτίζει 
καινούργιες) έβρισκαν χώρο να γίνουν 
εξωτερική  πολιτική  στην  εποχή  της 
αμερικανικής  παντοδυναμίας  και  του 
«μονοπολικού κόσμου».

Αλαζονεία και ήττα
Στο Πεντάγωνο και στην Ουάσινγκτον, 
υπήρχε  η  αλαζονική  βεβαιότητα  ότι 
ήταν υπόθεση λίγων χρόνων να κάνει ο 
αμερικανικός στρατός μια «διαδρομή» 
που θα περνούσε από την Καμπούλ, τη 
Βαγδάτη, τη Βηρυτό, τη Δαμασκό, την 
Τεχεράνη  κ.ο.κ.  Ο  Πρώτος  Πόλεμος 
του  Κόλπου  και  η  συντριπτική  επίδει-
ξη  ισχύος  της  «Καταιγίδας  της  Ερή-
μου» είχε λειτουργήσει στέλνοντας σε 
εχθρούς και φίλους το μήνυμα της συ-
ντριπτικής αμερικανικής υπεροπλίας. 

Στο  Ιράκ  και  το  Αφγανιστάν  αποδεί-
χθηκε ότι  είναι  ένα πράγμα  να  επικρα-
τείς στρατιωτικά ενάντια σε μια κυβέρ-
νηση  (συχνά  λαομίσητη)  και  τελείως 
διαφορετικό να καταφέρεις να ελέγξεις 
έναν πληθυσμό που σε βλέπει (δίκαια!) 
ως  κατακτητή.  Τόσο  το  καθεστώς  Τα-
λιμπάν  όσο  και  ο  στρατός  του  Σαντάμ 
Χουσεΐν κατέρρευσαν με ευκολία. Αλλά 
τόσο η αφγανική αντίσταση όσο και η 
ιρακινή αποδείχθηκαν πολύ πιο σκληρά 
καρύδια  για  τα  δόντια  του  αμερικανι-
κού στρατού. Αντί για «σκαλοπάτια», οι 
δύο πόλεμοι του Μπους του Νεότερου 
αποδείχθηκαν  «βάλτοι».  Το  2006,  ανέ-
λαβε  το  Ισραήλ  την  «εργολαβία»  της 
επιτάχυνσης  του σχεδιασμού που  είχε 
σκαλώσει  σε  Ιράκ-Αφγανιστάν.  Ήταν 
η  επίθεση στο Λίβανο  και  ο  «Πόλεμος 
των 33 Ημερών» με τη Χεζμπολά. Ήταν 
τότε που η Κοντολίζα Ράις χαρακτήριζε 
την  ανείπωτη  καταστροφή  του  νότιου 
Λιβάνου  από  τους  ισραηλινούς  βομ-
βαρδισμούς ως  «πόνους της γέννησης 
της νέας Μέσης Ανατολής». Το  Ισραήλ 
τελικά απέτυχε παταγωδώς. 

Το σχέδιο «Νέα Μέση Ανατολή» είχε 
τσακιστεί στα βράχια, ενώ η στρατηγι-

κή «αλλαγής καθεστώτων» αποδείχθη-
κε ότι μπορεί εύκολα να γυρίσει μπού-
μερανγκ προς τις ΗΠΑ. Η υπερδύναμη 
όχι μόνο είχε αποτύχει στη Μέση Ανα-
τολή (όπου μια από τις συνέπειες των 
συγκρούσεων της εποχής ήταν η… ενί-
σχυση  του  Ιράν),  αλλά  έχοντας  στρέ-
ψει  πόρους,  ενδιαφέρον  και  ενέργεια 
στους  δύο  «ατελείωτους  πολέμους», 
άφηνε  χρόνο και  χώρο στους ανερχό-
μενους ανταγωνιστές της (Ρωσία, Κίνα) 
αλλά  και  σε  περιφερειακές  δυνάμεις 
(με  την  αύξηση  των  «απειθαρχιών»). 
Η οικονομική κρίση του 2007-08 ήρθε 
να ολοκληρώσει την εικόνα κλονισμού 
της  «τάξης  πραγμάτων»  που  είχε  επι-
βληθεί τις προηγούμενες δεκαετίες.

Ο πόλεμος του Ομπάμα
Η  αποκαθήλωση  του  Μπους  και  η 
πανηγυρική  εκλογή  Ομπάμα  ήρθε  σε 
αυτό  το φόντο,  οικονομικών  και  γεω-
στρατηγικών προβλημάτων που απαι-
τούσαν αλλαγή διαχείρισης. 

Ο  Ομπάμα  εξέφραζε  τις  ανάγκες 
μιας  «συντεταγμένης  αναδίπλωσης». 
Η επιστροφή στην «πολυμέρεια» (μετά 
το δόγμα Μπους «όποιος δεν είναι μαζί 
μας, είναι εναντίον μας») και η απομά-
κρυνση  από  τη  στρατηγική  «αλλαγής 
καθεστώτων» λογοδοτούσαν σε αυτές 
τις ανάγκες. Το «πίβοτ στον Ειρηνικό», 
δηλαδή η μεταφορά της κύριας έμφα-
σης  της  αμερικανικής  πολιτικής  προς 
την  Ασία  και  τον  ανταγωνισμό  με  την 
Κίνα ήταν η βασική στρατηγική επιλο-
γή  που  επέβαλε  την  «απαγκίστρωση» 
από  τη  Μέση  Ανατολή  και  τους  «πα-
λιούς πολέμους». 

Το  2011  σηματοδοτεί  την  οριστική 
ήττα  των  παλιών  σχεδιασμών.  Ήταν  η 
χρονιά των αραβικών εξεγέρσεων (αυτό 
που ήθελε να προλάβει το «σχέδιο νέα 
Μέση Ανατολή», που θύμιζε προληπτι-
κή «παθητική επανάσταση», όπου «όλα 

πρέπει να αλλάξουν για να μην αλλάξει 
τίποτα»), αλλά και η χρονιά της αποχώ-
ρησης  του αμερικανικού στρατού από 
το  Ιράκ.  Αυτό  που  πέρασε  τότε  «κάτω 
από τα ραντάρ», είναι ότι την ίδια περί-
που  περίοδο  οριστικοποιούταν  η  ήττα 
των  ΗΠΑ  και  στο  Αφγανιστάν.  Για  τον 
Ομπάμα, η απόσυρση από το Ιράκ συ-
νοδευόταν  από  κλιμάκωση  στο  Αφ-
γανιστάν.  Το  2009  ήταν  η  χρονιά  του 
«surge»,  του  «κύματος»  που  έστειλε 
δεκάδες  χιλιάδες  φαντάρους  στο  Αφ-
γανιστάν,  φτάνοντας  την  αμερικανική 
στρατιωτική παρουσία στα υψηλότερα 
επίπεδα από την έναρξη του πολέμου, 
με στόχο «να τελειώσει η δουλειά».  

Η  παταγώδης  αποτυχία  του  «κύμα-
τος»  να  αποκαταστήσει  στοιχειωδώς 
τον έλεγχο της χώρας από τις δυνάμεις 
κατοχής ήταν η «στιγμή» που κρίθηκε 
ο πόλεμος. Από τότε ήταν κοινό μυστι-
κό η ήττα της εκστρατείας στο Αφγα-
νιστάν. Η διαρροή των «Εγγράφων του 
Αφγανιστάν» το 2019 επιβεβαιώνει ότι 
στο Πεντάγωνο ήξεραν καλά από πολ-
λά  χρόνια  ότι  η  έκβαση  του  πολέμου 
είναι  δεδομένη.  Συνέχισε  να  χύνεται 
πολύ αίμα έκτοτε, για λόγους γοήτρου 
(στα  έγγραφα  αποκαλύπτονται  ρητές 
εντολές  «να  φανεί  ότι  σημειώνουμε 
κάποια πρόοδο»), για λόγους βολικούς 
προς  τη  πολεμική  βιομηχανία  (που 
περιλαμβάνει  και  τις  ιδιωτικές  «εργο-
λαβίες»  που  ανέλαβαν  καθήκοντα  κα-
θώς μειωνόταν η κρατική-στρατιωτική 
παρουσία)  και  με  στόχο  να  πιεστούν 
στρατιωτικά οι Ταλιμπάν ώστε να απο-
δεχθούν μια «διάδοχη κατάσταση» που 
θα παίρνει υπόψη τα συμφέροντα των 
ΗΠΑ και των ντόπιων συμμάχων τους.

η αναδίπλωση του νΑΤΟ και 
οι βομβαρδισμοί Τραμπ
Δεν σημειώθηκε ιδιαίτερη πρόοδος και 
το Δεκέμβρη του 2014,  το ΝΑΤΟ ανα-
κοίνωσε  τον  τερματισμό  των μάχιμων 
επιχειρήσεών  του.  Ο  μεγάλος  όγκος 
των  διεθνών  δυνάμεων  αποχώρησε, 
ενώ  ξεκίνησε  η  αποστολή  «Αποφασι-
στική  Στήριξη»:  στη  χώρα παρέμειναν 
12.500 ξένοι στρατιώτες του ΝΑΤΟ, ως 
«εκπαιδευτές-σύμβουλοι»,  αλλά  και 
μια  επιπλέον  αμερικανική  αποστολή 
περίπου  5.000 ανδρών,  εκτός  πλαισί-
ου ΝΑΤΟ, ενώ οι ΗΠΑ θα διατηρούσαν 

Η «ομιλία της ντουντούκας». Τη στιγμή της ανθρώπινης τραγωδίας, ο Μπους υπόσχεται εκδίκηση. Οι Αμερικάνοι σύντροφοί μας έδωσαν μια 
σκληρή και άνιση μάχη γύρω από το σύνθημα «Ο θρήνος μας δεν είναι πολεμική ιαχή!». 
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το δικαίωμα «να επέμβουν πιο αποφα-
σιστικά». Ο νεοσυγκροτημένος «αφ-
γανικός στρατός», που είχε κοστίσει 
περίπου 1 τρισ. δολάρια, καλούνταν να 
«βγει μπροστά». 

Αποδείχθηκε σύντομα ότι αυτό το 
κατασκεύασμα μπορούσε μόνο να 
συναγωνίζεται σε αγριότητα τους Ταλι-
μπάν, ενώ ταυτόχρονα ήταν παντελώς 
ανίκανο να αντιμετωπίσει τους αντάρ-
τες. Επί Τραμπ, το βάρος έπεσε στη 
δυνατότητα που εξακολουθούσαν να 
έχουν οι ΗΠΑ (με την «έγκριση» της κυ-
βέρνησης που είχαν εγκαταστήσει) για 
αεροπορικές επιχειρήσεις. Οι βομβαρ-
δισμοί αυξήθηκαν κατακόρυφα -και 
στα τελευταία χρόνια του πολέμου, οι 
απώλειες αμάχων έσπασαν τα αιματη-
ρά ρεκόρ των προηγούμενων χρόνων. 
Ήταν η ύστατη προσπάθεια να μπορέ-
σουν οι ΗΠΑ να συνεχίσουν τη χερσαία 
«απεμπλοκή», έχοντας όμως καταφέ-
ρει καθοριστικά πλήγματα στους αντι-
πάλους τους. 

Όλα τα χρόνια μετά τον Μπους, δι-
αδοχικές αμερικανικές κυβερνήσεις 
διαιώνιζαν έναν καταστροφικό πόλε-
μο του οποίου η έκβαση είχε κριθεί, 
επιδιώκοντας μια «συντεταγμένη» 
αποχώρηση. Διαδοχικές κυβερνήσεις 
απέτυχαν. Αυτή είναι η βάση της επι-
τάχυνσης των συνομιλιών στην Ντό-
χα, μεταξύ της κυβέρνησης Τραμπ 
και των Ταλιμπάν, για την αμερικανική 
αποχώρηση.

Κατάρρευση
Η επίτευξη συμφωνίας έκανε τους 
περισσότερους να εκτιμήσουν ότι οι 
Ταλιμπάν θα αποδέχονταν μια κάποια 
«συνύπαρξη» με τους εγκάθετους της 
κατοχής -ίσως και μια αποδοχή του 
ελέγχου της Καμπούλ από τις «κυβερ-
νητικές» δυνάμεις με αντάλλαγμα την 
αναγνώριση της ντε φάκτο εξουσίας 
τους στην υπόλοιπη χώρα. Η αστρα-
πιαία προέλαση προς την Καμπούλ, η 
εντυπωσιακή κατάρρευση των «κυβερ-
νητικών» δυνάμεων και η κατάληψη της 
κεντρικής εξουσίας από τους Ταλιμπάν, 
αποκάλυψε τη γύμνια του καθεστώτος 
στο οποίο είχαν επενδύσει οι ΗΠΑ για 
την «επόμενη μέρα». Ο πρόεδρος Γκάνι 
διέφυγε με αυτοκίνητα φορτωμένα με 
χρήμα και «συνταξιοδοτείται» πολυτε-
λώς στο Ομάν, την ώρα που οι φαντάροι 
του αναρωτήθηκαν (εύλογα) «για ποιον 
να πολεμήσουμε». Το σαθρό κατασκεύ-
ασμα που άφησαν πίσω τους ως «κρά-
τος» ήταν η άλλη όψη της αμερικανικής 
αποτυχίας στην περιοχή: Θυμίζουμε 
ότι αντίστοιχη μοίρα (ταχύτατης κατάρ-
ρευσης χωρίς τουφεκιά) είχε ο ιρακινός 
στρατός μπροστά στην προέλαση του 
ISIS το 2013-14. 

Κατά την πρώτη αποχώρηση των Να-
τοϊκών δυνάμεων, το 2014, γράφαμε: 
«Μπορεί να μην είδαμε τις δυνάμεις 
του ΝΑΤΟ να φορτώνονται σε ελικό-
πτερα βιαστικά, όπως στη Σαϊγκόν, στο 
εμβληματικό τέλος του πολέμου στο 
Βιετνάμ. Αλλά η “τελετή αποχώρησης” 
έγινε σε κρυφό  σημείο, κάπου στα 
άδυτα του Αρχηγείου του ΝΑΤΟ στο 
κέντρο της Καμπούλ, πίσω από οχυρω-
μένους τείχους, από τον φόβο πιθανής 
επίθεσης των Ταλιμπάν». 

Σήμερα, η τελική αποχώρηση των 
τελευταίων αμερικανικών δυνάμεων 
από την Καμπούλ, θύμισε όντως σε 
πολλούς και πολλές τις εικόνες από 
τη Σαϊγκόν. Η πανικόβλητη αποχώρη-
ση λειτουργεί ως υπογράμμιση ότι τα 
πράγματα στα χρόνια που ακολούθη-
σαν έγιναν ακόμα χειρότερα για τις δυ-
νάμεις κατοχής. Τις τελευταίες μέρες 
του Αυγούστου, η εικόνα των ΗΠΑ να 
στηρίζονται στην πρόθεση των Ταλι-
μπάν να επιτρέψουν την ασφαλή έξοδο 

των δυνάμεών τους και των συνεργα-
τών τους, προκειμένου να τη διασφα-
λίσουν είναι αποκαλυπτική. Ο συμβο-
λισμός αυτής της ταπεινωτικής «α λα 
Βιετνάμ» κατάληξης γίνεται ακόμα πιο 
ισχυρός, αν θυμηθούμε το κλίμα του 
2001, όταν η γενική αποδοχή της ιμπε-
ριαλιστικής εφόρμησης είχε οδηγήσει 
αναλυτές να κάνουν λόγο για «το τέλος 
του συνδρόμου Βιετνάμ». 

Η χώρα που επιλέχθηκε ως «πρώτος 
σταθμός» μιας αλαζονικής εκστρατεί-
ας, έγινε τελικά ο τόπος όπου παίχθηκε 
το «τελευταίο επεισόδιό» της, αρκετά 
χρόνια μετά την ουσιαστική ήττα της.  

νέο Βιετνάμ;
Ασφαλώς οι Ταλιμπάν δεν συγκρίνονται 
με το Βιετναμέζικο NLF. Το αντιπολε-
μικό κίνημα του 1968 δεν συγκρίνεται 
με τη «σιωπή» στους αμερικανικούς 
δρόμους μετά την εκλογή Ομπάμα. 
Στο αμερικανικό στράτευμα δεν υπήρ-
ξε η γενικευμένη ανταρσία που έκανε 
το Πεντάγωνο το 1968 να γράφει ότι ο 
αμερικανικός στρατός «θυμίζει τα τσα-
ρικά στρατεύματα τις παραμονές της 
Ρωσικής Επανάστασης». Είναι όλα αυτά 
που κάνουν ανθρώπους που εύχονταν 

το τέλος του πολέμου και της κατοχής 
από το 2001 ακόμα, σήμερα να αισθά-
νονται περισσότερο θυμό για αυτήν τη 
τραγική 20ετία και το τί αφήνει πίσω 
της, παρά χαρά ή έστω ανακούφιση. 

Ωστόσο οι παράγοντες της ήττας 
των ΗΠΑ είναι παρόμοιοι, παρά τις δι-
αφορές. Μια ιμπεριαλιστική πολεμική 
μηχανή δεν κατάφερε να επικρατήσει 
ενάντια σε έναν «στρατό» φτωχών αγρο-
τών. Το αντιπολεμικό κίνημα μπορεί να 
αποσύρθηκε από τους δρόμους, αλλά 
η «αντιπολεμική κόπωση» της κοινής 
γνώμης παραμένει ένα βασικό στοιχείο 
(με το οποίο επιχείρησε να «επικοινωνή-
σει» ακόμα και ο Τραμπ για να εκλεγεί): 
Οι ΗΠΑ είχαν εμπλακεί σε έναν πόλεμο 
τον οποίο δεν κέρδιζαν και στον οποίο 
συμμετείχαν πλέον φαντάροι που δεν 
είχαν γεννηθεί όταν ξεκίνησε (!). Εν τη 
απουσία κινήματος ή οργανωμένης δρά-
σης, η «αντιπολεμική αντίρρηση» στο 
αμερικανικό στράτευμα πήρε μια πιο ζο-
φερή-ατομική μορφή: Οι απώλειες από 

αυτοκτονίες υπολογίζονται υπερ-πολλα-
πλάσιες από τις απώλειες στο πεδίο της 
μάχης. Σύμφωνα με τον Μάικ Πράισνερ, 
βετεράνο του Ιράκ που οργανώθηκε στο 
αντιπολεμικό κίνημα και ιδιαίτερα στις 
προσπάθειες παρέμβασης μέσα στο 
στράτευμα, η «αυθόρμητη» αντιπολεμι-
κή διάθεση (με την έννοια της απροθυ-
μίας να ταξιδέψουν για να σκοτώσουν 
και να σκοτωθούν) μέσα στον αμερικα-
νικό στρατό είναι υψηλότερη από ποτέ, 
και δε συγκρίνεται με το κλίμα της επο-
χής που ο ίδιος επέλεξε να καταταγεί.  

Μια νέα εποχή
Ασφαλώς στην απόφαση αποχώρησης 
έπαιξαν ρόλο οι νέες προτεραιότητες. 
Ένα σημείο «συνέχειας» από τον Ομπάμα 
στον Τραμπ, που σέβεται και ο Μπάιντεν, 
είναι η μετατόπιση του βάρους στην Κίνα. 
Ο Τραμπ χλεύαζε τους «μικρούς πολέ-
μους», ενώ τα ντοκουμέντα του Πεντα-
γώνου μετατοπίζουν τις εμφάσεις τους 
από την «τρομοκρατία» στους «μεγάλους 
ανταγωνιστές» (Κίνα και δευτερευόντως 
Ρωσία). Η αποχώρηση από το Αφγανι-
στάν έρχεται να διευκολύνει τη μεταφορά 
της αντιπαράθεσης στον Ειρηνικό. 

Αλλά το γεγονός ότι η Ουάσινγκτον 

οφείλει να ιεραρχεί προτεραιότητες και 
να αποχωρεί από κάπου για να εστιάσει 
κάπου αλλού, είναι σημάδι αδυναμίας. 
Όταν η «υπερ-έκταση» παύει να είναι 
ένδειξη ισχύος και εξελίσσεται σε πρό-
βλημα, αυτό αποτελεί την αρχή της 
κρίσης των μεγάλων «αυτοκρατοριών». 
Πόσο μάλλον όταν η στρατιωτική πα-
ρουσία στο Αφγανιστάν δεν ήταν καθό-
λου άσχετη με τη γεωγραφική του θέση 
όσον αφορά την Κίνα (και τη Ρωσία). 

Η στρατηγική ήττα αντανακλάται 
στους θρήνους ή την οργή που επικρα-
τεί στα αμερικανικά ΜΜΕ. Σύμφωνα με 
τους διαμορφωτές κοινής γνώμης στις 
ΗΠΑ, «η Κίνα τρίβει τα χέρια της από 
αυτή την επιβεβαίωση ότι περνάμε σε 
μια μετα-αμερικανική εποχή». Αντανα-
κλάται επίσης στον (πολεμοκάπηλο!) 
πανικό που επικράτησε στην ΕΕ, όπου 
κυριαρχεί ο προβληματισμός για τη «δέ-
σμευση» των ΗΠΑ στις κοινές ιμπεριαλι-
στικές επιχειρήσεις (καλώς καμωμένες 
κατά τα άλλα σύμφωνα με τη «γηραιά 
ήπειρο», που το 2003 στο Ιράκ πάσχιζε 
να εκφράσει μια κάποια αντι-πολεμοκά-
πηλη αντίρρηση στον Μπους, ενισχύο-
ντας «ευρωπαϊστικές» αυταπάτες).

Η απάντηση του Μπάιντεν στους 
«γερακίσιους» επικριτές του, ήταν η 
πρώτη δημόσια παραδοχή στην ανα-
πόφευκτη έκβαση του πολέμου: Όσο 
παραπάνω κι αν έμεναν οι αμερικανι-
κές δυνάμεις, στο τέλος θα επικρατού-
σαν οι Ταλιμπάν. Είναι μια αλήθεια που 
ισχύει εδώ και τουλάχιστον 10 χρόνια. 

Όπως και ο προκάτοχός του, έτσι και 
ο Μπάιντεν, φρόντισε να καθησυχάσει 
τους επικριτές του, δίνοντας έμφαση σε 
επερχόμενες αναμετρήσεις, «πιο σημα-
ντικές». Είναι κι αυτή μια υπενθύμιση της 
εποχής που ζούμε. Το τέλος της μονοπο-
λικότητας δεν σημαίνει έναν πιο ειρηνικό 
κόσμο. Αφενός, ο αμερικανικός ιμπερια-
λισμός παραμένει επικίνδυνος: τις μέρες 
της αποχώρησης από το Αφγανιστάν, η 
αντιπρόεδρος Καμάλα Χάρις έκανε μια 
«εμπρηστική» περιοδεία στην Νοτιοανα-
τολική Ασία, σε μια προσπάθεια να ωθή-
σει το Βιετνάμ και άλλες χώρες «να υψώ-
σουν ανάστημα στην Κίνα». Αφετέρου, 
στην «ασύμμετρη πολικότητα» που ανα-
δύεται, οι νέοι «πόλοι» (Ρωσία, Κίνα κ.ά.) 
δεν αποτελούν κανενός είδους «αντίπαλο 
δέος στον ιμπεριαλισμό», πόσο μάλλον 
κάποιες «δυνάμεις ειρήνης», είναι και οι 
ίδιες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις. 

Σε ιστορική κλίμακα, η «μονοπολικό-
τητα» υπήρξε μόνο μια «στιγμή» (που 
αρκούσε για να δώσει πάτημα στην 
άνθηση θεωριών που φλέρταραν με το 
παλιό καουτσικό σχήμα του «υπερ-ι-
μπεριαλισμού»). Η εποχή του «παλιού, 
καλού» ιμπεριαλιστικού ανταγωνισμού 
έχει επιστρέψει…

Ο πόλεμος στο Αφγανιστάν, από το απόγειο της αμερικανικής ηγεμονίας ως την κρίση της

20 χρόνια «πολέμου κατά της τρομοκρατίας»

Η χώρα που επιλέχθηκε ως «πρώτος 
σταθμός» μιας αλαζονικής εκστρατείας, έγινε 
τελικά ο τόπος όπου παίχθηκε το «τελευταίο 
επεισόδιό» της, αρκετά χρόνια μετά την 
ουσιαστική ήττα της.  
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Α 
πό  την  πρώτη  μέρα  της 
πτώσης  της  Καμπούλ,  ξε-
κίνησε  μια  συντονισμένη 
μιντιακή επιχείρηση έμμε-

σου  ξεπλύματος  του  20ετούς  πολέ-
μου. Καθώς είναι εξαιρετικά δύσκολο 
να  επιχειρήσει  κανείς  να  ωραιοποι-
ήσει  άμεσα  την  κατάσταση  στο  Αφ-
γανιστάν  τα  τελευταία  20  χρόνια,  η 
μέθοδος που επιλέχθηκε υπήρξε πιο 
έμμεση:  μια  υπέρμετρη  και  διάχυτη 
«ανησυχία» για το «τι θα γίνει τώρα». 

Οι  ανοιχτά  πολεμοκάπηλοι  επικρι-
τές του Μπάιντεν το δηλώνουν ανοι-
χτά:  «Έπρεπε να παραμείνουμε». Πιο 
φιλελεύθεροι,  δείχνουν  κατανόηση 
στην  αποχώρηση,  αλλά  ο  θρήνος 
τους για την «επόμενη μέρα» έχει ευ-
ρύτερη  ιδεολογική  στόχευση  με  το 
βλέμμα στο μέλλον: αναπαράγει  τον 
πυρήνα  του  επιχειρήματος  του  «εκ-
πολιτιστικού»  ρόλου  των  αμερικανι-
κών ενόπλων δυνάμεων. 

Καθώς  αυτές  οι  αναλύσεις  (και 
τα  ρεπορτάζ,  τα  οπτικοακουστικά 
μέσα κλπ που δημιουργούν  «κλίμα») 
αποφεύγουν  να μιλήσουν  για  το πα-
ρελθόν,  εστιάζοντας  το  «φακό»  στο 
παρόν  για  να  χτίσουν  το  επιχείρημά 
τους,  ο  μιντιακός  βομβαρδισμός 
των  ημερών  έχει  περιγραφεί  πιο  εύ-
στοχα  ως  «επιχείρηση  συλλογικής 
αμνησίας».

Αγριότητες
Αξίζει  λοιπόν  να  διατηρήσουμε  ζω-
ντανή  τη  μνήμη.  Να  θυμόμαστε 
λοιπόν  ότι  το  Διεθνές  Ποινικό  Δικα-
στήριο δηλώνει ότι έχει στοιχεία πως 
αμερικανικές  δυνάμεις  «διέπραξαν 
πράξεις  βασανιστηρίων,  βάναυσης 
μεταχείρισης,  εξοργιστικών  προσβο-
λών  στην  ανθρώπινη  αξιοπρέπεια, 
βιασμών  και  σεξουαλικής  βίας».  Η 
περιγραφή θυμίζει το Γκουαντάναμο, 
αλλά στο Αφγανιστάν πήρε πιο εκτε-
ταμένη και καθημερινή μορφή. 

Να θυμόμαστε ότι η Human Rights 
Watch, μια ΜΚΟ που έχει κατηγορη-
θεί για «φιλικότητα» προς τον αμερι-
κανικό ιμπεριαλισμό, έχει περιγράψει 
αναλυτικά  (κι  από  το  2004)  πώς  τέ-
τοιες  πρακτικές  στρέφονταν  μαζικά 
ενάντια  σε  αθώους  χωρικούς  και  τα 
παιδιά τους. 

Να  θυμόμαστε  ότι  οι  βόμβες  σε 
γάμους,  νοσοκομεία  κ.ά.  «μαζικούς 
χώρους»,  σκότωσαν  αναρίθμητους 
αμάχους.  Μετάτο  2016,  το  40%  των 
θυμάτων των βομβαρδισμών από αέ-
ρος ήταν παιδιά.

Να  θυμόμαστε  τις  συνέπειες  του 
«πολέμου των drones». Τα δήθεν «χει-
ρουργικά»  χτυπήματα  καθημερινά, 
δεν  είχαν  μόνο  μαζικούς  νεκρούς, 

αλλά  δημιούργησαν  τεράστια  ψυχο-
λογικά προβλήματα στον πληθυσμό. 
Σύμφωνα  με  το  «Foreign  Policy», 
υπεράνω  πάσης  υποψίας  για  αντι-ι-
μπεριαλισμό,  τα  παιδιά  στη  χώρα 
ανέπτυξαν φόβο απέναντι στην προο-
πτική να βγουν έξω να παίξουν, λόγω 
της  (υπαρκτής!)  πιθανότητας  να  τα 
χτυπήσουν  βόμβες  από  τον  ουρανό 
ανά πάσα στιγμή. Στο ίδιο μέσο, ένας 
Αφγανός που είχε χάσει πολλούς συγ-
γενείς με αυτό τον τρόπο συμπύκνω-
νε  την  πικρή  εμπειρία  των  χωρικών: 
«Είμαστε σα μυρμήγκια για αυτούς». 

Πρόσφατα στην Αυστραλία ξεκίνησε 
μια  έρευνα  για αποτρόπαια σαδιστικά 
εγκλήματα  πολέμου  από  τις  Αυστρα-
λιανές  Ειδικές  Δυνάμεις.  Η  ίδια  η  κυ-
βερνητική αναφορά έκανε λόγο για μια 
«διεστραμμένη κουλτούρα» στις γραμ-
μές τους. Δεν είναι κάποια «απόκλιση»: 
Είναι η αποκτήνωση  του πολέμου και 
η  «διαστροφή»  του  μιλιταρισμού.  Τα 

μέλη  αυτών  των  Ειδικών  Δυνάμεων 
ισχυρίστηκαν πως «ό,τι κι αν κάναμε… 
οι  Βρετανοί  και  οι  Αμερικάνοι  ήταν 
πολύ, μα πολύ χειρότεροι…». 

Τα «δικά μας καθάρματα»
Εκτός  από  τη  δράση  των  κατοχικών 
δυνάμεων,  υπήρξε  και  η  δράση  των 
φιλοκυβερνητικών  πολέμαρχων,  των 
συμμάχων της Δύσης στον αντι-ταλι-
μπανικό αγώνα. Με διαβόητο παρελ-
θόν,  συνέχισαν  τις  άγριες  πρακτικές 
τους  (που  περιλάμβαναν  τη  συστη-
ματική  σεξουαλική  κακοποίηση  ανή-
λικων αγοριών και κοριτσιών), αλλά οι 
κατοχικές δυτικές δυνάμεις έκαναν τα 
στραβά  μάτια  γιατί  τα  εγκλήματα  τα 
έκαναν  «οι  δικοί  μας».  Ένας  λοχαγός 
των  αμερικανικών  ειδικών  δυνάμεων 
είχε υπάρξει  ειλικρινής ως προς αυτό 
στους NewYorkTimes:  «Τοποθετήσα-
με σε θέσεις εξουσίας ανθρώπους που 
έκαναν πράγματα πολύ χειρότερα από 
τους Ταλιμπάν -ήταν κάτι που μου έλε-
γαν συνέχεια οι γηραιοί των χωριών».  

Σε  δίπλα  σελίδες,  αναφέρουμε  ότι 

η δημοσκοπική δημοφιλία  των Ταλι-
μπάν  βρισκόταν  σε  απόλυτη  συνάρ-
τηση με το μέγεθος της αμερικανικής 
στρατιωτικής  παρουσίας  στη  χώρα. 
Υπάρχει κι ένα ακόμα «μέγεθος» που 
βρίσκεται σε στενή συνάφεια με την 
αμερικανική  παρουσία:  Οι  θάνατοι. 
Αυτοί πάντα αυξομειώνονταν ανάλο-
γα με τον αριθμό αμερικανικών στρα-
τευμάτων, ενώ πρώτη φορά άρχισαν 
να  αυξάνονται  παρά  τη  μείωση  των 
χερσαίων  δυνάμεων  στα  χρόνια  του 
Τραμπ και της κλιμάκωσης του πολέ-
μου «από αέρος». 

Μαζί  με  τα  δεινά  του  πολέμου, 
υπήρξε  και  η  απόλυτη  φτώχεια.  Ενώ 
δαπανήθηκαν εκατοντάδες δισ. δολά-
ρια  στην  υποτιθέμενη  «οικοδόμηση 
έθνους-κράτους»,  οι  Αφγανοί  παρέ-
μειναν στην εξαθλίωση μιας καθυστε-
ρημένης  χώρας.  Το  μόνο  που  άλλαξε 
ήταν  η  δημιουργία  τεράστιων  αυτο-
σχέδιων παραγκουπόλεων στα περίχω-

ρα της Καμπούλ και συγκεκριμένα στα 
περίχωρα  της  πολυτελούς  «Πράσινης 
Ζώνης», από της οποίας  τα σκουπίδια 
ήλπιζαν να τραφούν οι άποροι. Σε μια 
χώρα που βρισκόταν σε διαρκή πόλεμο 
40 χρόνια, οι νέες Αρχές έδιναν συντά-
ξεις  χηρείας  μόνο  αν  ο  σύζυγος  είχε 
σκοτωθεί από τους Ταλιμπάν… 

Γυναίκες
Αυτά θα αρκούσαν για να απαντήσουν 
στο  -τάχα-  «φεμινιστικό»  επιχείρημα 
υπέρ  της  αμερικανικής  παρουσίας, 
που κυριαρχεί στην αστική αρθρογρα-
φία. Με την απλή έννοια ότι όλα αυτά 
τα  δεινά  που  περιγράψαμε  χτύπησαν 
εξίσου  τις  γυναίκες,  το  50%  του  πλη-
θυσμού, που δεν «εξαιρείται» ούτε από 
τη φτώχεια, ούτε από τις βόμβες, ούτε 
από την συστηματική κακοποίηση. 

Αλλά και με όρους δικαιωμάτων, το 
2019  το  Αφγανιστάν  βρισκόταν  δεύ-
τερο  από  το  τέλος  στην  παγκόσμια 
κατάταξη.  Αυτό  που  ίσως  άλλαξε 
ήταν οι δυνατότητες  για κάποιες  γυ-
ναίκες εντός της Πράσινης Ζώνης και 

της ζώνης δράσης των ΜΚΟ. H Σαμία 
Γουαλίντ,  της  RAWA  (Επαναστατική 
Ένωση  Γυναικών  του  Αφγανιστάν), 
σε μια συνέντευξή της το Σεπτέμβρη 
του  2019  περιέγραφε  αυτή  τη  διαδι-
κασία  ως  «εξαγορά»  κι  όχι  ως  «απε-
λευθέρωση».  Ακόμα  και  για  όσους 
κι  όσες  διατηρούμε  μια  μεγαλύτερη 
κατανόηση  στην  προσπάθεια  ή  τη 
διαδρομή  αυτών  των  γυναικών  «της 
Πράσινης  Ζώνης»,  παραμένει  ακρι-
βές ότι  η  όποια βελτίωση  των δικών 
τους προοπτικών δεν σήμαινε τελικά 
τίποτε για τη μεγάλη πλειοψηφία των 
Αφγανών  γυναικών,  που  βιάζονταν, 
κακοποιούνταν,  γίνονταν  θύματα 
ενός  εκτεταμένου  συστήματος  sex 
trafficking  που  εξυπηρετούσε  τους 
φιλοδυτικούς  πολέμαρχους,  τα  κυ-
βερνητικά  στρατεύματα  και  τις  δυ-
νάμεις  κατοχής. Μια αφγανική  ιδιαι-
τερότητα υπήρξε ότι σε αντίθεση με 
το  διεθνές  μοτίβο,  το  80%  των  επι-
θέσεων  αυτοκτονίας  είχε  δράστρια 
γυναίκα. Είναι μια επιλογή στην οποία 
εξωθούνται  συνήθως  άνθρωποι  που 
η ζωή τους έχει γίνει αβίωτη…

Αν κάτι άλλαξε για τις γυναίκες του 
Αφγανιστάν όλα αυτά τα χρόνια, είναι 
το…  ενδιαφέρον  των  αμερικανικών 
ΜΜΕ. Στα δύο περίπου χρόνια ανάμε-
σα στο Γενάρη του 2000 και την  11η 
Σεπτέμβρη του 2001, υπήρξαν 15 άρ-
θρα  και  33  τηλεοπτικά  ρεπορτάζ  για 
τα δικαιώματα των γυναικών στο Αφ-
γανιστάν.  Στις  λίγες  εβδομάδες  με-
ταξύ 12 Σεπτέμβρη 2001 και 1 Γενάρη 
2002  (κατά  την  κορύφωση  της αμε-
ρικανικής  εκστρατείας)  υπήρξαν  93 
άρθρα και 628 τηλεοπτικά ρεπορτάζ. 
Μετά από αυτό (και την στρατιωτική 
επικράτηση  των ΗΠΑ στον  πόλεμο), 
το  ζήτημα  «δικαιώματα  γυναικών 
στο Αφγανιστάν» εξαφανίστηκε ξανά 
από  τη  δημόσια  σφαίρα.  Επέστρεψε 
«ξαφνικά»  με  εντυπωσιακή  δριμύ-
τητα  και  πυκνότητα,  σήμερα  που  οι 
ΗΠΑ αποχωρούν.  

Στο πρόσφατο παρελθόν, η Μαλα-
λάι  Τζόγια,  Αφγανή  αγωνίστρια,  είχε 
δηλώσει χαρακτηριστικά ότι οι γυναί-
κες  στο  Αφγανιστάν  αντιμετωπίζουν 
τρεις εχθρούς ταυτόχρονα: «Τους Τα-
λιμπάν, τους υποστηριζόμενους από 
τις ΗΠΑ πολέμαρχους και την αμερι-
κανική κατοχή». Και συμπλήρωνε: «Αν 
εσείς στη Δύση καταφέρετε να διώξε-
τε  την  αμερικανική  κατοχή,  θα  μας 
μείνουν  δύο».  «Εμείς  στη Δύση»  δεν 
τα  καταφέραμε  και  τη  δουλειά  την 
έκαναν  οι  Ταλιμπάν,  με  αποτέλεσμα 
να  βγει  ενισχυμένη  η  μία  από  τρεις 
απειλές. Αλλά παραμένει αλήθεια ότι 
οι γυναίκες εκεί έχουν να αντιμετωπί-
σουν πλέον έναν εχθρό λιγότερο. 

ενάντια στη «συλλογική αμνησία»: 
Τα εγκλήματα της 20ετούς κατοχής

Μεταξύ 12 Σεπτέμβρη 2001 και 1 Γενάρη 
2002 (κατά την κορύφωση της αμερικανικής 
εκστρατείας) υπήρξαν 93 άρθρα και 628 
τηλεοπτικά ρεπορτάζ για τα δικαιώματα των 
γυναικών στο Αφγανιστάν. Μετά από αυτό 
(και την στρατιωτική επικράτηση των ΗΠΑ 
στον πόλεμο), το ζήτημα εξαφανίστηκε από τη 
δημόσια σφαίρα. Επέστρεψε «ξαφνικά» σήμερα 
που οι ΗΠΑ αποχωρούν.  
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Οι εκδόσεις RedMarks στο 49ο 
φεστιβάλ βιβλίου στο Ζάππειο

Λίγα λόγια για το βιβλίο

Ο 
ι  εκδόσεις  RedMarks  προ-
σκαλούμε  το  αναγνωστικό 
μας κοινό στην 49η έκθεση 
βιβλίου του Συνδέσμου Εκ-

δοτών Βιβλίου. Πρόκειται για την πρώ-
τη μας συμμετοχή σε αυτό το μεγάλο 
γεγονός του εκδοτικού χώρου, με την 
οποία επιδιώκουμε να κάνουμε γνωστό 
το έργο μας σε ακόμη περισσότερους 
αναγνώστες.  Στο περίπτερο  των  εκδό-
σεών  μας  θα  βρείτε  βιβλία  ιστορικής 
αναφοράς, όπως η βιογραφία του Καρλ 
Μαρξ  από  τον  Φραντς  Μέρινγκ  ή  το 
«Έτος Ένα της Ρωσικής Επανάστασης» 
και  το  «Μαρτυρίες  από  τη  Γερμανική 
Επανάσταση» του Βικτώρ Σερζ. Επίσης, 
τίτλους που αφορούν τα νέα αναδυόμε-
να κινήματα όπως το «Σεξουαλικότητα 
και  Σοσιαλισμός»,  το  «Υπαρκτός  Σεξι-
σμός  και  η  Γυναικεία  Απελευθέρωση» 
ή  το  «Από  το  #BlackLivesMatter  στην 
Μαύρη  Απελευθέρωση».  Φυσικά  θα 
έχετε  την  ευκαιρία  να  διαλέξετε  κά-
ποιον από τους τίτλους της σειράς «Κρι-
τική Έρευνα», η οποία αποτελεί μέρος 
της  προσπάθειάς  μας  να  στηρίξουμε 
αξιόλογους νέους ερευνητές και ερευ-
νήτριες από το πεδίο των ανθρωπιστι-
κών και κοινωνικών σπουδών με κριτική 
διάθεση, καινοτόμες μεθοδολογίες και 
ριζοσπαστικό προσανατολισμό.

Ανάμεσα  στους  πρόσφατους  τίτ-
λους μας,  ξεχωρίζουμε  το  νέο μας βι-
βλίο  «Γυναίκες  στο  κουρδικό  κίνημα, 
μητέρες,  συντρόφισσες,  θεές»,  της 

Κούρδισας πανεπιστημιακού και φεμι-
νίστριας-ακτιβίστριας  Χαντάν  Τσαγλα-
γιάν  (Handan Caglayan).  Για το βιβλίο 
μάλιστα θα έχουμε να τη χαρά να συ-
ζητήσουμε στην παρουσίασή  του  την 
Πέμπτη  16  Σεπτέμβρη  (8μμ  έως  9μμ) 
στη Σκηνή 2 της έκθεσης. Μαζί μας θα 
βρίσκεται ένα πάνελ που θα βρείτε εξαι-
ρετικά ενδιαφέρον:

•  Φωτεινή  Τσιμπιρίδου,  καθηγήτρια 
κοινωνικής  ανθρωπολογίας  του  Πανε-
πιστημίου Μακεδονίας

•  Handan  Caglayan  ,  συγγραφέας 
του βιβλίου, διδάσκουσα στο Bamberg 
Otto Friedrich University της Γερμανίας

• Μουράτ  Ισσί, μεταφραστής, διδά-
κτωρ πολιτικής επιστήμης

•  Ντίνα  Δασκαλοπούλου,  δημοσιο-
γράφος ΕΦΣΥΝ, μέλος  της αποστολής 
αλληλεγγύης στη Ροζάβα το 2015

•  Ντίνα  Ρέππα,  συνδικαλίστρια,  μέ-
λος  της  αποστολής  αλληλεγγύης  στη 
Ροζάβα το 2015

•  Εύχαρις  Μάσχα,  μεταφράστρια 
του  βιβλίου,  διδάσκουσα  στο  Ανοιχτό 
Πανεπιστήμιο 

• Συντονίζει η Κατερίνα Σεργίδου, Εκ-
δόσεις Redmarks, ανθρωπολόγος, υ.δ. 
σπουδών Φύλου και Φεμινισμού

Συμμετοχή, επίσης, θα έχουμε και σε 
άλλες εκδηλώσεις στα πλαίσια του πο-
λιτιστικού προγράμματος της έκθεσης, 
με περισσότερες πληροφορίες σε επό-
μενη ενημέρωσή μας.

Σας περιμένουμε!

Τη μετάφραση του βιβλίου έκαναν 
η Έυχαρις Μάσχα και ο Μουράτ  Ισσί, 
τους  οποίους  ευχαριστούμε  ιδιαίτε-
ρα και για την αρχική  ιδέα αυτής της 
έκδοσης.  Την  επιστημονική  επιμέ-
λεια  της  έκδοσης  και  τη  θεώρηση 
της  μετάφρασης  ,  έκανε  η  Κατερίνα 
Σεργίδου. 

Το  εξώφυλλο  κοσμεί  λεπτομέρεια 
από το έργο «Ροζάβα, η γυναικεία επα-
νάσταση»  της  Κούρδισας  καλλιτέχνι-
δας Gelawesh Waledkhani που αναρ-
τήθηκε  σε  δημόσιο  κτίριο  του  Όσλο 
στις αρχές του 2021.

Πρόκειται  για  την  πρώτη  ιστορική 
καταγραφή της πολιτικοποίησης  των 
Κουρδισών στην Τουρκία. Στη μελέτη 
παρουσιάζονται ιστορίες εκτοπισμού, 
μαρτυρίες  έμφυλης  και  ταξικής  βίας 
και  αφηγήσεις  αντίστασης  στην  πα-
τριαρχία. Η Τσαγλαγιάν με αυτοεθνο-
γραφική  διάθεση  και  υπό  το  πρίσμα 
της φεμινιστικής κριτικής προσφέρει 
πολύτιμες  μαρτυρίες  για  την  ιστορία 
του  κουρδικού  κινήματος.  Παρακο-

λουθεί  τη  συγκρότηση  εθνικών  λό-
γων  στην  αλληλοδιάδρασή  τους  με 
τους λόγους για το φύλο, τις πρακτι-
κές  γυναικείας  χειραφέτησης  και  τα 
αντιαποικιακά  αισθήματα.  Παρουσι-
άζει  την  οικοδόμηση  της  κουρδικής 
ταυτότητας,  αναζητά  γενεαλογίες 
αντίστασης,  εντοπίζει  μυθολογικά 
μοτίβα  που  επανανοηματοδοτούνται 
στο πλαίσιο του κουρδικού αγώνα για 
την  ελευθερία  και  τη  χειραφέτηση 
και τοποθετεί την έννοια της Jineoloji 
στο  κέντρο  της  γυναικείας  πράξης. 
Παράλληλα χαρτογραφεί τις κοινωνι-
κοπολιτικές  δυναμικές,  τις  έμφυλες 
σχέσεις εξουσίας και τις πατριαρχικές 
δομές  που  περιόρισαν  την  πολιτικο-
ποίηση των γυναικών καθώς και τους 
παράγοντες  που  τις  οδήγησαν  στην 
αυτενέργεια και τη δημιουργία κοινο-
τήτων  αντίστασης  και  αλληλεγγύης. 
Οι μητέρες, συντρόφισσες, θεές, της 
Χαντάν  Τσαγλαγιάν  φέρνουν  πιο  κο-
ντά το όραμα για έναν κόσμο με ισό-
τητα και ελευθερία. 

Ώρες λειτουργίας
Δευτέρα-Πέμπτη: 18:00-22:30 
Παρασκευή & Σάββατο: 18:00-23:00 
Κυριακή: 10:30-15:00 & 18:00-22:30
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Σ 
ύμφωνα με το θρύλο, ο Μου-
λάς  Ομάρ  ίδρυσε  τους  Ταλι-
μπάν όταν είδε δύο ισλαμιστές 
πολέμαρχους  να  διεξάγουν 

μάχη με τεθωρακισμένα με επίδικο το 
ποιος  από  τους  δύο  θα  κακοποιούσε 
σεξουαλικά  ένα  νεαρό  αγόρι.  Η  δρα-
ματοποίηση  των  γεγονότων  είναι  εμ-
φανής, αλλά ο θρύλος αποτυπώνει με 
ακρίβεια τις συνθήκες που επέτρεψαν 
τη  γέννηση  των Ταλιμπάν.  Ο  Μουλάς 
Ομάρ  πράγματι  είχε  καθοδηγήσει  μια 
ένοπλη εξέγερση των χωρικών που εί-
χαν αγανακτήσει από τη συμπεριφορά 
των ισλαμιστών πολέμαρχων της περι-
οχής γύρω από την Κανταχάρ.

Οι  Ταλιμπάν  συγκροτήθηκαν  στα 
τέλη του 1994, μέσα στο απόλυτο χάος 
ενός εμφυλίου πολέμου «όλων εναντί-
ον  όλων»  στον  οποίο  είχε  βυθιστεί  το 
Αφγανιστάν στα χρόνια μετά την ήττα 
των  Σοβιετικών  από  τους  μουτζαχε-
ντίν. Ιδεολογικά, συνδύαζαν όψεις του 
παραδοσιακού  Ισλάμ  των  αφγανικών 
χωριών, του σκληρού ουαχαμπιτισμού 
της  Σαουδικής  Αραβίας  και  μιας  εκ-
δοχής  Ινδικού  αντι-αποικιακού  Ισλάμ. 
Κοινωνικά,  ο  κορμός  του  κινήματος, 
οι  «ταλίμπ»  (μαθητές)  και  οι  μουλά-
δες, ήταν κυρίως φτωχοί αγρότες ή άν-
θρωποι μεγαλωμένοι στα προσφυγικά 
στρατόπεδα, που γνώριζαν μόνο βασι-
κή  ανάγνωση  -κυρίως  θρησκευτικών 
κειμένων. 

Υπόβαθρο
Τις περασμένες δεκαετίες, τα πολιτικά 
ρεύματα  που  δρούσαν  ανταγωνιστικά 
στους  παλιούς  «φεουδαλικούς»  (με 
την ευρεία έννοια) άρχοντες, είχαν ως 
«κορμό» τους φοιτητές και τους δημό-
σιους υπάλληλους -αυτό ίσχυε εξίσου 
και για το πολιτικό  Ισλάμ και για τους 
κομμουνιστές.  Οι  Ταλιμπάν  παρουσι-
άστηκαν ως πολιτικό ρεύμα από  τους 
φτωχούς της υπαίθρου για τους φτω-
χούς  της  υπαίθρου  -με  εμβληματική 
την  ταπεινή  καταγωγή  του  ίδιου  του 
Μουλά Ομάρ. 

Παράλληλα,  τα  ιστορικά  πολιτικά 
ρεύματα είχαν μπει σε κρίση και φθορά. 
Πρώτα απαξιώθηκαν οι κομμουνιστές, 
αφού είχαν αρχικά βρεθεί στη θέση να 
καταστέλλουν  τους  ανθρώπους  που 
ήθελαν να απελευθερώσουν και έπειτα 
να γίνονται πλατιά αντιληπτοί ως  «μα-
ριονέτα» μιας ξένης δύναμης εισβολής, 
της  ΕΣΣΔ.  Ακολούθησε  η  απαξίωση 
των παραδοσιακών ισλαμικών δυνάμε-
ων.  Οι  εγκατεστημένες  στο  Πακιστάν 
ηγεσίες  θεωρούνταν  διεφθαρμένοι 
που μασουλάνε ξένη βοήθεια ενώ άλ-
λοι πέθαιναν στο πεδίο  της μάχης. Οι 
τοπικοί ηγέτες των μουτζαχεντίν είχαν 
σε μεγάλο βαθμό αντικαταστήσει τους 
παλιούς  τοπικούς  άρχοντες.  Ο  συνα-
σπισμός που είχε πολεμήσει την σοβιε-

τική εισβολή διαλύθηκε και δεν μπόρε-
σε να καταλάβει την Καμπούλ γιατί «οι 
άνθρωποι  που  ήταν  έτοιμοι  να  πεθά-
νουν  ενάντια  στους  Ρώσους  δεν  ήταν 
έτοιμοι  να  πεθάνουν  για  τους  Ισλαμι-
στές. Είχαν πολεμήσει για την ελευθε-
ρία της κοιλάδας τους, όχι για το ποιοι 
νέοι γκάγκστερ θα κυβερνούν από την 
Καμπούλ»  (Jonathan  Neale,  The  long 
torment of Aghanistan). Αυτή ήταν η 
βάση του άγριου εμφυλίου «όλων ενα-
ντίον όλων» στο πρώτο μισό της δεκα-
ετίας του ’90.

Οι Ταλιμπάν  διακήρυξαν  ότι  όλοι  οι 
Ισλαμιστές ηγέτες αλλά και οι  τοπικοί 
επικεφαλείς  των  μουτζαχεντίν  ήταν 
διεφθαρμένοι  -κανείς  δεν  μπορούσε 
να  διαφωνήσει  σε  αυτό.  Παράλληλα, 
εκείνα  τα  χρόνια,  ακριβώς  λόγω  της 
απαξίωσης  όλων  των  πολιτικών  ρευ-
μάτων, κομμουνιστικού και ισλαμικού, 
η  εθνότητα  αναδείχθηκε  για  πρώτη 
φορά  στην  ιστορία  του  Αφγανιστάν 
σημαντικός  παράγοντας  ως  πλαίσιο 
πολιτικής  (και  στρατιωτικής)  ένταξης, 
οργάνωσης  και  δράσης.  Οι  Ταλιμπάν 
επικράτησαν  ανάμεσα  στις  δυνάμεις 
που  επιχείρησαν  να  εκφράσουν  τον 
σωβινισμό  των  Παστούν  (ο  εκφυλι-
σμός της εποχής αποτυπώνεται από το 
γεγονός ότι οι «Χάλκις», η πιο ριζοσπα-
στική πτέρυγα του παλιού ΚΚ, είχε επί-
σης μετεξελιχθεί σε δύναμη Παστούν 
σοβινισμού,  φτάνοντας  να  συμμαχή-
σουν με τον Χεκματιάρ, τον ηγέτη του 
πιο ακραίου ισλαμικού κόμματος, επί-
σης Παστούν, ο οποίος είχε πολιορκή-
σει  την Καμπούλ βομβαρδίζοντάς την 
επί  χρόνια,  αφήνοντας  έναν  τραγικό 
απολογισμό νεκρών και σακατεμένων).

Οι  Ταλιμπάν  απευθύνονταν  στους 
Παστούν χωρικούς με βασικές υποσχέ-
σεις την «αδιάφθορη δικαιοσύνη», την 
ασφάλεια και την ειρήνη. Με μια σχε-
δόν  αναίμακτη  προέλαση,  όπου  πολ-
λές τοπικές ένοπλες ομάδες παραδίδο-

νταν  ή  περνούσαν  με  το  μέρος  τους, 
κατέλαβαν  την  Καμπούλ  το  1996.  Σε 
κάθε πόλη ή χωριό που έμπαιναν, αφό-
πλιζαν τον πληθυσμό. Αρκετοί άνθρω-
ποι το αποδέχτηκαν, ελπίζοντας ότι μια 
κακή ειρήνη θα είναι καλύτερη από 20 
χρόνια  πολέμου.  Άλλοι,  κυρίως  μέλη 
άλλων  εθνοτήτων  (Χαζάροι,  Τατζίκοι 
κ.ά.)  που  είχαν  κάθε  λόγο  να  φοβού-
νται τον Παστούν σωβινισμό των Ταλι-
μπάν, αντιστάθηκαν -είτε ένοπλα, είτε 
με διαδηλώσεις. Αντιμετωπίστηκαν με 
αγριότητα,  και  τα  εθνοτικά  μίση  που 
είχαν ανακινηθεί στις αρχές της δεκα-
ετίας του ’90 έφτασαν σε παροξυσμό. 

Στην εξουσία
Η  5ετία  των  Ταλιμπάν  στην  εξουσία 
χαρακτηρίστηκε  από  αγριότητα  στην 
«επιτήρηση  των  ηθών».  Δεν  άλλαξαν 
τις  ζωές  των  φτωχών  προς  το  καλύ-
τερο.  Οτιδήποτε  καλό  έβλεπαν  στην 
καθημερινότητά  τους  οι  Αφγανοί,  το 
αντίστοιχο ενός «κοινωνικού κράτους», 
ήταν  κυρίως  έργο  των  ΜΚΟ  και  του 
ΟΗΕ. Οι Ταλιμπάν  ταυτίζονταν με  τον 
κατασταλτικό  βραχίονα  του  κράτους. 
Ταυτόχρονα ήταν γνωστό ότι και οι ίδιοι 
πλέον δέχονταν οικονομική ή πολιτική 
στήριξη  από  την  Ουάσινγκτον  (που 
τότε ακόμα ήλπιζε ότι βρήκε «συνομι-
λητή» που θα εγγυηθεί τη σταθερότη-
τα στη χώρα) αλλά και από το Πακιστάν 
κ.ά. ξένες δυνάμεις. Η μόνη απάντηση 
που είχαν οι Ταλιμπάν σε αυτά τα προ-
βλήματα λαϊκής νομιμοποίησης ήταν η 
επιβολή μιας πολύ αυστηρής και κυρί-
ως πολύ δημόσιας εκδοχής της Σαρία 
(ιδίως  στην  Καμπούλ).  Αφενός  για  να 
τρομοκρατήσουν και αφετέρου για να 
«υπερ-αναπληρώνουν»  ιδεολογικά  το 
γεγονός ότι δεν είχαν αποδειχθεί πολύ 
διαφορετικοί  από  τις  παραδοσιακές 
δυνάμεις τις οποίες επέκριναν ως «διε-
φθαρμένες» κατά την άνοδό τους. 

Το  2001  το καθεστώς  των Ταλιμπάν 

κατέρρευσε  σαν  χάρτινος  πύργος, 
μέσα σε 1-2 μήνες από την έναρξη των 
αμερικανικών  βομβαρδισμών.  Την 
πρώιμη περίοδο της αμερικανικής κα-
τοχής,  που  χαρακτηρίστηκε  από  γενι-
κευμένες αυταπάτες σε μεγάλο τμήμα 
του  πληθυσμού  του  Αφγανιστάν  για 
την πιθανότητα η στρατιωτική επέμβα-
ση να συνοδευτεί από μια ανασυγκρό-
τηση που θα φέρει πρόοδο και ευημε-
ρία για όλους, οι μαχητές και τα μεσαία 
στελέχη των Ταλιμπάν δεν εξαιρούνταν 
από αυτές τις αυταπάτες. Ενώ η ανώτα-
τη  ηγεσία  δραπέτευσε  στο  Πακιστάν 
ή κρύφτηκε στην παρανομία, χιλιάδες 
Ταλιμπάν  γύρισαν  στα  χωριά  τους  για 
να  ιδιωτεύσουν ως αγρότες ενώ άλλοι 
ήλπιζαν  σε  αμνηστία  και  στη  δυνατό-
τητα  να  βρουν  απασχόληση  στην  Κα-
μπούλ.  Το  πολιτικοστρατιωτικό  τους 
κίνημα είχε χρεοκοπήσει. 

Νεκρανάσταση
Ο  βασικός  λόγος  που  αναγεννήθηκε 
μέσα από τις στάχτες του, αφορά την 
συμπεριφορά  των  δυνάμεων  κατοχής 
και των συνεργατών της. Το Πεντάγω-
νο είχε ανάγκη από διαρκείς «επιτυχίες» 
στον «πόλεμο κατά της τρομοκρατίας», 
οι πολέμαρχοι της λεγόμενης Βόρειας 
Συμμαχίας  (η  ένοπλη  αντιπολίτευση 
στους  Ταλιμπάν)  που  συνεργάστηκαν 
με την κατοχή ήθελαν ρεβάνς, ενώ σε 
πολλές  πόλεις  και  χωριά  η  κατάδοση 
κάποιου  ως  Ταλιμπάν  αξιοποιήθηκε 
σε πολλά ξεκαθαρίσματα προσωπικών 
λογαριασμών. Το αποτέλεσμα ήταν ότι 
όχι  μόνο  δεν  υπήρξε  αμνηστία  κατά 
των  παλιών  Ταλιμπάν,  αλλά  εξαπολύ-
θηκε  ένα  ανελέητο  κυνηγητό  «υπό-
πτων», κατά «δικαίων και αδίκων». Ήδη 
κυνηγημένοι  ως  «πρώην  Ταλιμπάν», 
πολλοί ήταν αυτοί που προτίμησαν να 
ξαναγίνουν όντως Ταλιμπάν ή να γίνουν 
για  πρώτη  φορά,  παίρνοντας  τα  όπλα 
και το δρόμο της παρανομίας. 

Στα χρόνια που ακολούθησαν, οι Τα-
λιμπάν  μετεξελίχθηκαν  από  «ομάδες 
αυτοάμυνας» σε αντάρτικο κίνημα που 
απλώθηκε σε  όλο  το Αφγανιστάν,  με-
τρώντας δεκάδες χιλιάδες μαχητές. Αν 
για  την  αρχική  τους  αναγέννηση  από 
το  μηδέν  ευθυνόταν  η  συμπεριφορά 
της  αμερικανικής  κατοχής  απέναντί 
τους,  για  την  εντυπωσιακή  τους  εν-
δυνάμωση ευθυνόταν η συμπεριφορά 
της αμερικανικής κατοχής γενικότερα, 
προς  όλο  τον  πληθυσμό  του  Αφγανι-
στάν (βλ. δίπλα σελίδες).

Αναγέννηση
Οι Ταλιμπάν, στα χρόνια του ανταρτο-
πολέμου,  μετεξελίχθηκαν  σε  ένα  πιο 
«εθνικό» κίνημα. Αφενός, απομακρύν-
θηκαν  από  τον  Παστούν  σωβινισμό 
και κατόρθωσαν να προσελκύσουν και 
μαχητές  ή  υποστηρικτές  από  άλλες 

Οι Ταλιμπάν: Άνοδος, πτώση και αναγέννηση
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Το Αφγανιστάν επιβεβαιώνει τον τίτλο 
του «νεκροταφείου των Αυτοκρατοριών». 
Δυστυχώς, η απουσία Αριστεράς (και τα 
εγκληματικά λάθη της Αριστεράς που υπήρξε 
κάποτε), επιβεβαιώνει κι έναν άλλο τίτλο 
που έχουν χαρίσει οι Αφγανοί στη χώρα τους 
από παλιότερες δεκαετίες, «Αφγανιστάν-
Ζουλουμιστάν»: «Γη των Αφγανών, γη των 
τυράννων». 

Οι Ταλιμπάν: Άνοδος, πτώση και αναγέννηση
εθνότητες. Αφετέρου, λειτούργησαν 
ως «ομπρέλα» για ένα ευρύ φάσμα ένο-
πλων δυνάμεων (κυρίως ισλαμικών, 
κάποιες από αυτές πιο ακραίες από 
τον «κορμό» των Ταλιμπάν, όπως το 
διαβόητο Δίκτυο Χακάνι). Η λειτουργία 
«ομπρέλας» κάνει δύσκολη την εκτίμη-
ση για το τι πρεσβεύουν πλέον οι Ταλι-
μπάν. Εδώ και πολλά χρόνια είναι γνω-
στό ότι η κεντρική ηγεσία είχε δώσει 
γραμμή εγκατάλειψης των πιο ακραίων 
και παρανοϊκών πτυχών του πουριτανι-
σμού τους (πχ η απαγόρευση γενικά 
της μουσικής), σε μια προσπάθεια «να 
κερδίσουν καρδιές και μυαλά» αλλά και 
να συμβαδίσουν στοιχειωδώς με την 
εποχή (το Αφγανιστάν δεν είναι ίδιο με 
το 1996). Παρόλα αυτά, οι εκδοχές «Σα-
ρία» που επιβάλλονταν στα χωριά που 
ήλεγχαν οι Ταλιμπάν, ήταν τόσο πολλές 
(και σε όλο το φάσμα -από την ηπιότε-
ρη ως την πιο απάνθρωπη) όσοι και οι 
τοπικοί διοικητές τους. 

Αυτό που τους ενοποιούσε ήταν 
κυρίως ο πρωτεύον διακηρυγμένος 
στόχος «να διώξουμε τις δυνάμεις κα-
τοχής». Ο συνοδευτικός στόχος  «και 
να εγκαθιδρύσουμε ισλαμικό εμιράτο» 
μπορεί να λειτουργούσε ενοποιητικά 
(ή όχι διαιρετικά) λόγω του γεγονότος 
ότι το «ισλαμικό εμιράτο» είναι μια λευ-
κή οθόνη πάνω στην οποία ο καθένας 
μπορεί να προβάλει ό,τι θεωρεί σωστό 
για το μέλλον. 

Σε κάθε περίπτωση, οι Ταλιμπάν κα-
τόρθωσαν να ανακτήσουν τον έλεγ-
χο της υπαίθρου της χώρας όλα αυτά 
τα χρόνια. Τα κατάφεραν σε μεγάλο 
βαθμό για τους ίδιους λόγους που τα 
είχαν καταφέρει το 1994-1996. Οι υπο-
σχέσεις ήταν και πάλι οι ίδιες. Οι Ταλι-
μπάν εμφανίστηκαν ως «σκληροί αλλά 
αδιάφθοροι», σε ένα Αφγανιστάν όπου 

η διαφθορά του «κράτους» που έστη-
σε ο αμερικανικός στρατός ξεπέρασε 
κάθε προηγούμενο. Εμφανίστηκαν 
ως εγγυητές της «ασφάλειας», σε μια 
χώρα όπου η δράση των πολέμαρχων 
και των συμμοριών ήταν ανεξέλεγκτη. 
Εμφανίστηκαν ως η δύναμη που μπο-
ρεί να διώξει τις δυνάμεις κατοχής και 
να ξαναφέρει την ειρήνη, σε μια χώρα 
που έζησε επί 20 χρόνια με νυχτερινές 
εισβολές σε σπίτια, βομβαρδισμούς 
γάμων και νοσοκομείων, εξευτελι-

σμούς και βασανιστήρια. «Καλύτερα 
ένας σιωπηλός γάμος, παρά ένας αι-
ματοκυλισμένος γάμος»: Κάπως έτσι 
συνόψιζε ο Άναντ Γκοπάλ, που έζησε 
για χρόνια «ως ντόπιος ανάμεσα στους 
ντόπιους» την προτίμηση που έδειχναν 
κάτοικοι των χωριών για τους Ταλιμπάν 
σε σχέση με τον αμερικανικό στρατό. 
Εκθέσεις του ΟΗΕ παρατηρούσαν επί 
χρόνια «αυξανόμενη υποστήριξη προς 
τους Ταλιμπάν, με τις τοπικές κοινότη-
τες να αναφέρεται ότι αρχίζουν να τους 
βλέπουν ως το μικρότερο κακό». Αντί-
στοιχες διαπιστώσεις θα βρει κανείς 

και από στελέχη του Πενταγώνου στο 
παρελθόν: «Όσο περισσότερες επιδρο-
μές κάνουμε, τόσο περισσότερο ανα-
στατώνουμε και εξαγριώνουμε τον αφ-
γανικό πληθυσμό, τόσο περισσότερη 
υποστήριξη κερδίζουν [οι Ταλιμπάν]». 
Άλλοι το έθεταν πιο διακριτικά: «[οι νυ-
χτερινές επιδρομές] δίνουν αξιοπιστία 
στους αντάρτες που εκμεταλλεύονται 
τα περιστατικά αναισθησίας από μεριά 
μας σε μια εκστρατεία πειθούς». 

Στις ανώμαλες συνθήκες μιας εμπό-

λεμης και ρημαγμένης χώρας, η αξι-
οπιστία των δημοσκοπικών ερευνών 
είναι αμφισβητούμενη. Ωστόσο, αν 
τις πάρουμε υπόψη, είναι αποκαλυ-
πτικό ότι η δημοφιλία των «ένοπλων 
οργανώσεων αντίστασης» (με βασική 
τους Ταλιμπάν) έφτασε στο κορυφαίο 
της σημείο στα χρόνια που ο Ομπάμα 
αύξησε κατακόρυφα τον αριθμό των 
αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων στο 
Αφγανιστάν (το διαβόητο «surge», το 
«κύμα»). 

Η τελευταία διαθέσιμη δημοσκό-
πηση (2019), δείχνει μια σημαντική 

υποχώρηση της δημοφιλίας των Τα-
λιμπάν (στο 15-20%), που επίσης πα-
ρακολουθεί την σταδιακή μείωση της 
αμερικανικής στρατιωτικής παρου-
σίας τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο 
η εδραίωση της παρουσίας τους και 
η επιβίωσή τους σε τεράστιες εκτά-
σεις, οπωσδήποτε αντανακλά σχετική 
στήριξη ή ανοχή από τους ντόπιους 
πληθυσμούς. Επί χρόνια ήταν γνωστό 
ότι η εξουσία της «κυβέρνησης του 
Αφγανιστάν» εκτεινόταν ως εκεί που 
έφτανε η αμερικανική στρατιωτική 
παρουσία. Τα τελευταία χρόνια, με 
τον περιορισμό του αριθμού και της 
δράσης των αμερικανικών ενόπλων 
δυνάμεων, η πιο ακριβής περιγραφή 
για τον «πρόεδρο» του Αφγανιστάν 
θα ήταν «δήμαρχος της Καμπούλ» 
-ή πιο συγκεκριμένα, «δήμαρχος» 
της Πράσινης Ζώνης της Καμπούλ, 
των προστατευμένων και γενναία 
ηλεκτροδοτούμενων αμερικανικών 
εγκαταστάσεων.

Η επιστροφή
Η αστραπιαία προέλαση των Ταλιμπάν 
φέτος τον Αύγουστο ήταν το νικηφό-
ρο τέλος ενός παρατεταμένου ανταρ-
τοπολέμου που είχε κάνει σαφές σε 
όποιον παρακολουθούσε την πορεία 
των γεγονότων, ότι οι ΗΠΑ δεν πρό-
κειται να νικήσουν ποτέ αυτόν τον 
πόλεμο, ότι τη στιγμή της αποχώρη-
σής τους, οι Ταλιμπάν θα επέστρεφαν. 
Ήταν ήδη η πραγματική εξουσία σε 
όλη την ύπαιθρο, έχοντας όλες τις με-
γάλες πόλεις περικυκλωμένες. Το κα-
θεστώς και ο στρατός που «έχτισαν» με 
αναρίθμητα δισεκατομμύρια δολάρια 
οι ΗΠΑ, κατέρρευσε χωρίς να πέσει 
τουφεκιά. Κανείς δεν είχε διάθεση να 
πολεμήσει για αυτή την κυβέρνηση 
-οι περισσότεροι παραδόθηκαν στους 
Ταλιμπάν ή και προσχώρησαν σε αυ-
τούς κατά την είσοδό τους στις πόλεις. 
Για άλλη μια φορά, «μια κακή ειρήνη 
φαίνεται καλύτερη από 20 χρόνια πο-
λέμου». Για άλλη μια φορά, οι απλοί 
άνθρωποι δεν ήταν έτοιμοι να σκοτω-
θούν για το ποια συμμορία θα κυβερ-
νήσει από την Καμπούλ. Για άλλη μια 
φορά (μετά τους 3 πολέμους με τους 
Βρετανούς και τον πόλεμο με τους σο-
βιετικούς), το Ισλάμ έγινε η «σημαία» 
που βρήκαν διαθέσιμη οι Αφγανοί που 
ήθελαν να πολεμήσουν. Για άλλη μια 
φορά, το Αφγανιστάν επιβεβαιώνει 
τον τίτλο του «νεκροταφείου των Αυ-
τοκρατοριών». Δυστυχώς, η απουσία 
Αριστεράς (και τα εγκληματικά λάθη 
της Αριστεράς που υπήρξε κάποτε στη 
χώρα), εξασφαλίζει κι έναν άλλο τίτ-
λο που έχουν χαρίσει οι Αφγανοί στη 
χώρα τους από παλιότερες δεκαετίες, 
«Αφγανιστάν-Ζουλουμιστάν»: «Γη των 
Αφγανών, γη των τυράννων». 
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Η 
επόµενη µέρα του Αφ-
γανιστάν απασχολεί 
ήδη τη διεθνή συζή-
τηση, τόσο από τη γε-

ωπολιτική σκοπιά, όσο και από τις 
εξελίξεις στο εσωτερικό της πολύ-
παθης χώρας. 

Είναι καθαρό ότι η εξέλιξη του 
πολέµου αποτελεί πισωγύρισµα για 
τη θέση των ΗΠΑ στην περιοχή. Το 
2001 πολλοί αντιλαµβάνονταν ως 
βασικό αµερικανικό κίνητρο τη-
στρατιωτική παρουσία σε αυτό το 
«µαξιλάρι» µεταξύ Κεντρικής και 
Νότιας Ασίας, που συνορεύει µε το 
Ιράν και το Πακιστάν και βρίσκεται 
«δίπλα» στην Κίνα. Η ανέγερση της 
θηριώδους βάσης του Μπαγκράµ, 
που εξελίχθηκε σε µια µικρή αυτό-
νοµη στρατιωτική «πόλη», αποτε-
λούσε -συµβολικά και πρακτικά- το 
«κέντρο» αυτής της στρατηγικής. 
Το κλείσιµο αυτής της βάσης και 
η πλήρης εκκένωση (σε αντίθεση 
µε άλλες περιπτώσεις όπου οι ΗΠΑ 
«φεύγουν µένοντας») είναι µια εξέ-
λιξη που δεν µπορεί να υποτιµηθεί. 

«Στηµένο παιχνίδι»;
Αρκετοί υποβαθµίζουν αυτή την 
εξέλιξη και κυρίως στέκονται στο 
γεγονός ότι προηγήθηκαν οι δια-
πραγµατεύσεις στην Ντόχα για να 
υποβαθµίσουν τα γεγονότα του 
Αυγούστου. Είναι κοινό µυστικό ότι 
υπήρχαν διµερείς διαπραγµατεύ-
σεις, οι οποίες µάλιστα πάνε πολλά 
χρόνια πίσω από την πιο «επίσηµη» 
έναρξη συνοµιλιών από τον Τραµπ. 
Είναι επίσης γνωστό ότι εδώ και 
20 χρόνια, παρά την ύπαρξη συνο-
µιλιών, στο Αφγανιστάν διεξαγό-
ταν… πόλεµος -και µάλιστα πολύ 
αιµατηρός. Γενικώς, οι εµπόλεµες 
πλευρές διαπραγµατεύονται, χωρίς 
αυτό να σηµαίνει υποχρεωτικά µια 
κάποια φιλικότητα ή ταύτιση συµ-
φερόντων: Αλλιώς οι 5ετείς συνοµι-
λίες στο Παρίσι θα λειτουργούσαν 
ως απόδειξη ότι ΗΠΑ και Βιετκόγκ 
απλώς «τα βρήκαν» το 1973… Σε δί-
πλα σελίδες, γράφουµε περισσό-
τερα για τα διαδοχικά κύµατα βίας 
που εξαπέλυσαν Οµπάµα-Τραµπ, 
γνωρίζοντας ότι δεν µπορούν να 
νικήσουν τους Ταλιµπάν, αλλά επι-
διώκοντας να καταγράψουν ένα συ-
σχετισµό στο έδαφος που θα απο-
τυπωνόταν και στο περιεχόµενο στο 
οποίο θα κατέληγαν οι διαπραγµα-
τεύσεις. Μια µατιά στο στρατιωτι-
κό συσχετισµό «στο έδαφος» (αλλά 
και στις εξελίξεις τις ίδιες τις µέρες 
της αµερικανικής αποχώρησης και 
της κατάρρευσης της εγκάθετης 

κυβέρνησης) αρκεί για να πείσει 
ότι η Ουάσινγκτον διαπραγµατεύ-
τηκε από θέση αδυναµίας και είναι 
εξαιρετικά δύσκολο να «απέσπασε» 
µεγάλες παραχωρήσεις ως αντίτιµο 
της αποχώρησης. 

Ασφαλώς συζητήσεις και επαφές 
θα συνεχίσουν να γίνονται και κα-
νείς δεν µπορεί να ξέρει αν και ποιον 
τρόπο συνύπαρξης θα επιδιώξουν 
οι δύο πλευρές για την επόµενη 
µέρα. Πίσω την «φλογερή» ρητορι-
κή µε την οποία κατακεραυνώνουν 
τους εκάστοτε αντιπάλους ή στό-
χους τους, οι κυβερνήσεις των µε-
γάλων δυνάµεων αποτελούνται από 
πραγµατιστές, πρόθυµους να ανα-
ζητήσουν έδαφος συνεννόησης 
που θα διασφαλίζει τα συµφέροντά 
τους. Πίσω από τη ρητορική είτε 
των «ανθρωπίνων δικαιωµάτων», 
είτε των «σταυροφοριών», δεν 
υπάρχει καµιά «ιδεολογική» εχθρό-
τητα που απαγορεύει στις δυτικές 
κυβερνήσεις να κάνουν δουλειές 
µε «σκοταδιστές». Οι Ταλιµπάν εί-
χαν επαφές µε τις ΗΠΑ και τελικά 
και την «ευλογία» τους και το 1996, 
όταν έγινε σαφές ότι αυτοί θα µπο-
ρούσαν να επιβάλουν σταθερότητα 
στη χώρα. Η ρήξη ήρθε στη διαδρο-
µή. Αντίστοιχες διερευνήσεις θα γί-
νουν αναµφίβολα και σήµερα, είτε 
δηµόσια είτε παρασκηνιακά.  

Κίνα
Προς το παρόν πάντως, προβάδι-
σµα στις συνοµιλίες ενόψει «επό-
µενης µέρας» δείχνει να έχει η Κίνα, 
αξιωµατούχοι της οποίας έχουν 
πολύ πιο συχνόπυκνες επαφές µε 

τους Ταλιµπάν. Είναι κι αυτό ένα 
σηµάδι των καιρών. Αν κάποτε οι 
γενειοφόροι σκληραγωγηµένοι πο-
λέµαρχοι όφειλαν να συναντηθούν 
µε τους «κουστουµάτους» της Ου-
άσινγκτον, όταν ερχόταν το τέλος 
του πολέµου και η ώρα της στα-
θεροποίησής και εδραίωσής τους, 
σήµερα ο πιο «καυτός» προορισµός 
είναι µάλλον το Πεκίνο και οι συνα-
ντήσεις µε τους εκεί «κουστουµά-
τους». Ειδικά όταν έχεις ήδη «µπει 
στο µάτι» των ΗΠΑ. 

Περιφερειακές συµµαχίες
Ένας επιπλέον λόγος που κάνει 
«αστάθµητο παράγοντα» τους Τα-
λιµπάν στη γεωστρατηγική της 
περιοχής είναι οι προϋπάρχουσες 
διεθνείς συµµαχίες τους. Παραδο-
σιακά διατηρούν στενές σχέσεις µε 
τις µυστικές υπηρεσίες του Πακι-
στάν. Τα τελευταία χρόνια, οι ΗΠΑ 
έχουν υπερ-επενδύσει στην Ινδία 
του ακροδεξιού Μούντι (που αντα-
νακλάται στην προσέγγισή της µε 
το Ισραήλ, αλλά και στην όξυνση 
της αντικινεζικής στάσης της) και 
αυτό µε τη σειρά του έχει ωθήσει 
το Πακιστάν σε πιο «αντιδυτικές» 
αναζητήσεις στην εξωτερική του 
πολιτική.

Την εικόνα συµπληρώνει η φιλο-
ξενία που συνάντησε η ηγεσία των 
Ταλιµπάν στο Κατάρ τα τελευταία 
χρόνια, όπως και η «ανοιχτόµυαλη» 
προσέγγιση της Τουρκικής κυβέρ-
νησης απέναντι στο νέο καθεστώς 
στο Αφγανιστάν. Αν και πρόκειται 
για ρευστές «λυκοφιλίες» γεµάτες 
τακτικισµούς κι όχι για διαµορ-

φωµένο «άξονα», είναι γνωστό σε 
όσους παρακολουθούν την γεω-
πολιτική της περιοχής τα τελευ-
ταία χρόνια, ότι οι καλές σχέσεις 
µε Τουρκία-Κατάρ συνήθως σηµαί-
νουν ισχυρότερες «αναθεωρητικές» 
τάσεις και µεγαλύτερη εχθρότητα 
απέναντι σε «πυλώνες» του παλιού 
στάτους κβο, όπως η Σαουδική 
Αραβία, τα ΗΑΕ, η Αίγυπτος του 
Σίσι, αλλά και το Ισραήλ. 

Ερωτηµατικά
Η γεωπολιτική πορεία του Αφγα-
νιστάν θα εξαρτηθεί και από τις 
επιλογές των Ταλιµπάν και από τη 
στάση που θα συναντήσουν από 
τις µεγάλες και περιφερειακές δυ-
νάµεις. Εκεί υπάρχουν ακόµα πολ-
λά άγνωστα. Το µόνο σίγουρο ότι 
είναι θα επιχειρήσουν να βρουν δι-
εθνή στήριξη. Ποιες ξένες πλάτες 
θα βρουν οι Ταλιµπάν πιο πρόθυ-
µες ή προτιµητέες µένει να φανεί. 
Υπάρχει το σενάριο µιας επιστρο-
φής στην εποχή του βασιλιά Ζαχίρ 
Σαχ, ο οποίος επιδόθηκε σε ασκή-
σεις ισορροπίας µεταξύ των δύο 
πλευρών του Ψυχρού Πολέµου, 
κερδίζοντας υποστήριξη και από 
τις δύο. Αλλά κανείς δεν µπορεί να 
αποκλείσει εναλλακτικές, που ίσως 
µετατρέψουν ξανά τη βασανισµένη 
χώρα σε πεδίο ανταγωνισµού και 
νέων συγκρούσεων…  

Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση 
για κάθε εκδοχή αποτελεί η σταθε-
ροποίηση της εξουσίας των Ταλι-
µπάν στο εσωτερικό, που δεν µπο-
ρεί να θεωρηθεί αυτονόητη από 
τώρα…

Το Αφγανιστάν στη 
γεωπολιτική σκακιέρα
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Υ 
πάρχουν αρκετοί παράγο-
ντες  που  κάνουν  επισφα-
λή  την  εκτίμηση  ότι  «οι 
Ταλιμπάν  επέστρεψαν» 

και  ότι  θα  έχουμε  μια  επανάληψη 
της περιόδου 1996-2001. 

Αφενός, το γεγονός ότι έχει υπάρ-
ξει η… περίοδος 1996-2001. Σε δίπλα 
σελίδες, περιγράφονται οι ομοιότη-
τες που υπήρξαν στους λόγους που 
οι Ταλιμπάν  κέρδισαν  επαρκή στή-
ριξη ή ανοχή στον πληθυσμό ώστε 
να  προελάσουν  αναίμακτα  ως  την 
Καμπούλ,  και  το  1996  και  σήμερα. 
Ωστόσο,  η  σκληρή  εμπειρία  της 
αδίστακτης  διακυβέρνησης  που 
επέβαλαν  την  προηγούμενη  φορά 
από θέσεις εξουσίας, κάνει αρκετά 
ασφαλή  την  εκτίμηση  ότι  αυτή  τη 
φορά η στήριξή τους από τον πλη-
θυσμό  είναι  πιο  περιορισμένη  και 
λιγότερο ενθουσιώδης -περισσότε-
ρο ως επιλογή ή ανοχή ενός «μικρό-
τερου κακού».

Αλλαγή του 
προνομιακού εδάφους
Υπάρχει  ένας εμφανής  τρόπος που 
το  τέλος  του  πολέμου  μπορεί  να 
αποδυναμώσει  τους  Ταλιμπάν:  Αν 
η  πάλη  ενάντια  στην  κατοχή  και  η 
υπόσχεση  για  τέλος  του  πολέμου 
ήταν  ο  βασικός  ή  και  μοναδικός 
λόγος  που  αναγεννήθηκαν  από  τις 
στάχτες τους, η αφαίρεση της αμε-
ρικανικής κατοχής από την εξίσωση 
αφαιρεί  τη  βάση  της  νομιμοποίη-
σής  τους. Ως  τελευταία  υπενθύμι-
ση αυτής της αλήθειας (της δράσης 
του  αμερικανικού  ιμπεριαλισμού 
ως  παράγοντα  ενδυνάμωσης  των 
Ταλιμπάν),  ήρθε  η  τελευταία  αμε-
ρικανική επίθεση ενάντια σε φερό-
μενο επίδοξο βομβιστή αυτοκτονί-
ας,  στο  φόντο  των  επιθέσεων  του 
«Ισλαμικού  Κράτους»(πρώην  ISIS) 
στο αεροδρόμιο της Καμπούλ. Θύ-
μισε  την  καθημερινή  πραγματικό-
τητα του Αφγανιστάν τα τελευταία 
20  χρόνια,  με  τη  διαβόητη  «χει-
ρουργικότητα»  τέτοιων  χτυπημά-
των, καθώς κόστισε τη ζωή σε πολ-
λούς αμάχους μεταξύ των οποίων 6 
παιδιών.  Οι  Ταλιμπάν  κατήγγειλαν 
την επίθεση και υπενθύμισαν ότι ο 
αμερικανικός στρατός δεν  έχει  κα-
νένα δικαίωμα να χτυπά στόχους σε 
ξένο  έδαφος:  «αν  υπήρχε  απειλή, 
όφειλαν  να  μας  ενημερώσουν  για 
να τη χειριστούμε καλύτερα εμείς». 

Αλλά το τέλος του πολέμου μπο-
ρεί να καταλήξει πρόβλημα για τους 
Ταλιμπάνκαι με άλλους τρόπους. Το 
αγριάνθρωπο  τοπίο  του  διαρκούς 
πολέμου  αποτελούσε  το  έδαφος 
για να «κανονικοποιηθεί» η παροιμι-
ώδης σκληρότητά τους. Ο ακρωτη-
ριασμός ως  τιμωρία  για  την κλοπή 
μπορεί  να  γίνει  ανεκτός  («σκληροί 

αλλά  δίκαιοι»)  σε  χωριά  που  υπέ-
φεραν από λεηλασίες πολέμαρχων. 
Δεν  ισχύει  το  ίδιο  αν  συνεχίσει  να 
εφαρμόζεται  σε  έναν  πεινασμένο, 
άμαχο πληθυσμό. Σε συνθήκες κα-
θημερινών  απαγωγών και βιασμών 
γυναικών και παιδιών, ο ακραίος κα-
ταπιεστικός πουριτανισμός που συ-
νοδεύει  το  «κλείσιμο στο σπίτι» με 
την υπόσχεση «προστασίας από αυ-
τούς που  τις  αρπάζουν  και  τις  ατι-
μάζουν» μπορεί και να γίνει δεκτός 
ως  λύση.  Πέρα  από  την  έμφυλη 
διάσταση,συνολικά  το  δόγμα  που 
βάζει την «ασφάλεια» πάνω από την 
«ελευθερία»,γίνεται  πιο  εύπεμπτο 
στο  χάος  του  πολέμου.  Αλλά  φα-
νερώνει  τον  αντιδραστικό  του  χα-
ρακτήρα όταν  γίνει  πλέον  εμφανές 
τι  σημαίνει η διαρκής  επιβολή  του 
στον πληθυσμό.

Με ποια κατεύθυνση;
Αυτοί οι παράγοντες αφήνουν ανοι-
χτά  δύο  ενδεχόμενα  στην  πορεία 
των  Ταλιμπάν  ως  καθεστώς.  Το 
πρώτο είναι να τους πάρουν υπόψη 
και να επιχειρήσουν να «κερδίσουν 
καρδιές και μυαλά», αποφεύγοντας 
μια  επανάληψη  της  αγριότητας 
της  προηγούμενης  θητείας  τους. 
Κάποιες  αναγγελίες  δείχνουν  προς 
αυτή  την  κατεύθυνση  (πχ  από  την 
πλήρη απαγόρευση κάθε εκπαίδευ-
σης των γυναικών στη γραμμή πρό-
σβασης μέχρι και την τριτοβάθμια, 
αλλά με μοντέλο «αρρένων και θη-
λέων», πρακτική που ήδη ίσχυε στο 
μεγαλύτερο  μέρος  της  χώρας).  Το 
δεύτερο ενδεχόμενο είναι να επιχει-
ρήσουν  να  επιβάλουν  ένα  σκληρό 
καθεστώς,  αλλά  να  συναντήσουν 
ισχυρές κοινωνικές αντιδράσεις. 

Υπάρχει  πάντοτε  η  περίπτωση 
σκλήρυνσης στη διαδρομή. Αρκετά 
συχνά,  οι  ηγεσίες  ακραία  συντη-
ρητικών  ρευμάτων  του  πολιτικού 
Ισλάμ,  όταν  πλέον  βρεθούν  σε  θέ-
σεις  εξουσίας,  πλειοδοτούν  στην 
επιβολή  σκληρού  και  άμεμπτου 
πουριτανισμού  στην  κοινωνία  από 
κάτω,  όσο  περισσότερο  εκτίθενται 
οι  ίδιοι  από  πάνω  ως  ανακόλουθοι 
σε  αυτά  που  υποτίθεται  ότι  πρε-
σβεύουν.  Παραδοσιακά  τα  κλαμπ 
της  Βηρυττού  (και  πλέον  των  νη-
σιών  του  Αιγαίου…)  «αναστενά-
ζουν»  από  τις  «διασκεδάσεις»  των 
«θεοσεβούμενων»  εμίρηδων  της 
Αραβικής  Χερσονήσου,  οι  οποίοι 
έπειτα απαιτούν τιμωρία της μοιχεί-
ας με λιθοβολισμό. Τα μεγαλύτερα 
πλυντήρια χρήματος διεθνώς έχουν 
ως  πελάτες  τους  ίδιους  «θεοσε-
βούμενους»  εμίρηδες  που  έπειτα 
επιβάλουν  τιμωρία  της  κλοπής  με 
ακρωτηριασμό. Όσο περισσότερες 
δουλειές  κλείνει  κανείς  με  τις  κυ-
βερνήσεις των «άπιστων», τόσο πιο 

αυστηρή εκδοχή της «πίστης» πρε-
σβεύει στο εσωτερικό της χώρας.

Στο  βαθμό  που  οι  Ταλιμπάν  θα 
αποδεικνύονται  ανίκανοι  κι  απρό-
θυμοι  να  ικανοποιήσουν  τον  πλη-
θυσμό  (με  την  οικονομία  να  είναι 
το πιο ακανθώδες πρόβλημα, αλλά 
και ζητήματα όπως οι δεσμοί τους 
με  ξένες  δυνάμεις  ή  φαινόμενα 
πολυτέλειας  στις  γραμμές  τους 
να  «θολώνουν»  την  εικόνα  που  φι-
λοτεχνούσαν  ως  «μαχητές»  στην 
ύπαιθρο),  μπορεί  να  καταφύγουν 
εκ νέου σε μια πολύ σκληρή ερμη-
νεία της «Σαρία». Αυτό όμως μπορεί 
να τους δημιουργήσει περισσότερα 
προβλήματα  από  όσα  θα  επιχειρεί 
να λύσει. 

Αμνηστία και ανταγωνισμοί
Ένα  άλλο  ζήτημα  που  θα  κρίνει 
τις  εξελίξεις  είναι  η  υπόσχεση  για 
αμνηστία. Αν οι Ταλιμπάν έχουν με-
λετήσει τη διαδικασία που αναγέν-
νησε  τους  ίδιους  (η άρνηση αμνη-
στίας,  βλ.  δίπλα  σελίδες),  μπορεί 
και να τηρήσουν -για λόγους ρεαλι-
σμού- την σχετική υπόσχεση. Αλλά 
κανείς δεν μπορεί να είναι βέβαιος: 
οι φόβοι των δεκάδων χιλιάδων που 
έφευγαν από τη χώρα τις τελευταίες 
μέρες του Αυγούστου από το αερο-
δρόμιο της Καμπούλ, υπό το φόβο 
της εκτέλεσης ως «συνεργάτες» δεν 
είναι  καθόλου υπερβολικοί  κι αβά-
σιμοι σε μια χώρα που έχει ζήσει 40 
χρόνια διαρκούς πολέμου κι αντεκ-
δικήσεων. Κατά την προέλασή τους 
προς την Καμπούλ, οι μαχητές των 
Ταλιμπάν διέπραξαν αρκετά εγκλή-
ματα  αντεκδίκησης,  ακόμα  και  εις 
βάρος στρατιωτών που είχαν παρα-
δοθεί. Αν οι Ταλιμπάν επιλέξουν το 
ρεβανσισμό,  μπορεί  να  γεννήσουν 
μια νέα ένοπλη αντιπολίτευση. 

Ένα άλλο μεγάλο ερώτημα αφορά 
την  ενότητα  στις  γραμμές  τους  και 
τις  ανταγωνιστικές  δυνάμεις.  Όσον 
αφορά  τις  δεύτερες,  το  παρακλάδι 
του Ισλαμικού Κράτους στο Αφγανι-
στάν (από χρόνια σε πολεμική σχέση 
μαζί τους), με τις πολύνεκρες βομβι-
στικές επιθέσεις στο αεροδρόμιο της 
Καμπούλ έστειλε ένα πρώτο μήνυμα, 
ότι  θα  συνεχίσει  να  δρα ως  δύναμη 
αποσταθεροποίησης  ή  και  «φοντα-
μενταλιστικής  πλειοδοσίας»  (όπου 
σήμερα  στόχος  είναι  οι  Αμερικάνοι 
και αύριο μπορεί να είναι οι  -κυρίως 
σιίτες-  Χαζάροι).  Όσον  αφορά  τις 
πρώτες, είναι γνωστό ότι οι Ταλιμπάν 
λειτούργησαν  ως  «ομπρέλα»  στα 
χρόνια της αντίστασης στην κατοχή, 
αλλά άγνωστο σε ποιο βαθμό «απορ-
ρόφησαν»  αποτελεσματικά  διάφο-
ρες  ομάδες  και  ομογενοποιήθηκαν. 
Στο  παρελθόν,  η  πάλη  ενάντια  στη 
σοβιετική  εισβολή  ενοποίησε  τους 
μουτζαχεντίν,  οι  οποίοι  άφηναν  τις 

μεταξύ  τους  διαφορές  «για  αργότε-
ρα».  Τη  στιγμή  της  απόσυρσης  των 
σοβιετικών, αυτές  εκδηλώθηκαν αι-
ματηρά. Μένει να φανεί αν παρόμοι-
ες  εντάσεις  είχαν  αφεθεί  «για  μετά 
την αμερικανική αποχώρηση». 

Προδρομικές 
αντιπολιτεύσεις
Κατά  τις  πρώτες  μέρες  μετά  την 
πτώση  της  Καμπούλ,  εμφανί-
στηκαν  δύο  ειδών  προδρομικές 
αντιπολιτεύσεις. 

Η  πρώτη  αφορά  τις  ένοπλες  δυ-
νάμεις  του  Άχμαντ  Μασούντ  (γιου 
ενός από τους πιο διάσημους πολέ-
μαρχους την εποχή της σοβιετικής 
εισβολής  αλλά  και  στους  εμφυλί-
ους της δεκαετίας του  ’90). Ο Μα-
σούντ έχει οχυρωθεί στην κοιλάδα 
του  Πανσίρ,  δηλώνει  πρόθυμος 
για  κυβέρνηση  «εθνικής  ενότη-
τας»,  αλλά δεν συζητά  «παράδοση 
στους  Ταλιμπάν».  Καλεί  συστημα-
τικά  τη  Δύση  να  υποστηρίξει  τις 
δυνάμεις  του  και  προς  το  παρόν 
έχει  βρει  ανταπόκριση  από  τον… 
Μπερνάρ  Λεβί,  τον  «φιλόσοφο»  (;) 
των ανθρωπιστικών επεμβάσεων, ο 
οποίος έχει πάρει πολύ προσωπικά 
τη διαφήμιση του καλού πολέμαρ-
χου  και  την  προσπάθεια  να  κάνει 
δημοφιλές  το  hashtag  «Σώστε  το 
Πανσίρ».  Η  απειλή  του  Μασούντ 
στην εξουσία των Ταλιμπάν δείχνει 
αμελητέα, αλλά ας συγκρατήσουμε 
την  εξέλιξη  γιατί  δεν  αποκλείεται 
μια αναβίωση της παλιάς «Βόρειας 
Συμμαχίας»: και για λόγους εσωτε-
ρικών  αντιπαραθέσεων,  ειδικά  αν 
υπάρξει  «ρεβανσισμός»  από  τους 
Ταλιμπάν, αλλά και ως μορφής δυ-
τικής «πίεσης» στους Ταλιμπάν.   

Η  δεύτερη  αφορά  πολύ  πιο  υγι-
είς  αντιδράσεις  απλών  πολιτών. 
Από κάποιες λίγες γυναίκες που κι-
νητοποιήθηκαν  «προκαταβολικά» 
ενάντια σε κάθε προσπάθεια επιθέ-
σεων  στα  δικαιώματά  τους,  παρά 
το  φόβο  που  επικρατεί  σε  πολλά 
σπίτια  απέναντι  στις  ένοπλες  περι-
πολίες των Ταλιμπάν μαχητών. Από 
μερικές  εκατοντάδες  νεολαίους 
που  σε  αρκετές  πόλεις  επέλεξαν 
την  επέτειο  της  ανεξαρτησίας  από 
τους  Βρετανούς  για  να  διαδηλώ-
σουν  με  την  αφγανική  σημαία,  ως 
αντίπαλο  δέος  στην  σημαία  του 
εμιράτου  την  οποία  σκοπεύουν 
να  εγκαθιδρύσουν  οι  Ταλιμπάν.  Το 
επόμενο διάστημα, η προθυμία και 
η δυνατότητα των Αφγανών αγωνι-
στών-στριών  να  παλέψουν  ενάντια 
στο νέο καθεστώς θα είναι κρίσιμη. 
Όπως θα έπρεπε να είναι ήδη γνω-
στό,  αλλά  επιβεβαιώθηκε  ακόμα 
πιο δραματικά από την περασμένη 
20ετία, η απελευθέρωσή τους είναι 
έργο των ίδιων…

Οι Ταλιμπάν μετά τον πόλεμο
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Απέναντι στη νεοφιλελεύθερη πανδηµία στην εκπαίδευση

Πανεκπαιδευτικό µέτωπο 
για ∆ηµόσια Παιδεία

Τ 
α αποτελέσµατα των πανελ-
λαδικών εξετάσεων προκά-
λεσαν σοκ και µετά τις φωτιές 
αποκάλυψαν που οδηγεί η 

πολιτική της Ν∆ στην παιδεία.
Τα νούµερα είναι γνωστά! Πάνω από 

40000 παιδιά έµειναν έξω από το πανε-
πιστήµιο, σε ένα ποσοστό 38,88% ενώ 
το αντίστοιχο ποσοστό αποτυχίας το 
2020 ήταν 22,77% σύµφωνα µε ανάλυ-
ση της ΟΙΕΛΕ. Περίπου 16.000 θέσεις 
εισακτέων, έµειναν κενές, κάτι που ση-
µαίνει ότι δεκάδες τµήµατα έχουν από 
ελάχιστους µέχρι καθόλου εισακτέους. 
Εµβληµατική είναι η περίπτωση των 
τµηµάτων «Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 
Ξάνθης» και «∆ασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος ∆ράµας» που έµειναν 
χωρίς επιτυχόντες εισακτέους. Βέβαια 
όλα τα παραπάνω δεν προέκυψαν τυ-
χαία. Η «Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής» 
(ΕΒΕ) τόσο για το τµήµα όσο και για τα 
ειδικά µαθήµατα, είναι η αιτία που οδή-
γησε στην µεγάλη άνοδο των βάσεων 
και στον αποκλεισµό ακόµα και αρι-
στούχων υποψηφίων από την σχολή 
της επιλογής τους. Η Ν∆ δε δίστασε να 
την εφαρµόσει παρά την αποδιάρθρω-
ση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 
τα µορφωτικά κενά που προκάλεσαν οι 
6 µήνες τηλεκπαίδευσης. 

Ο... εγκλωβισµός στα 
πανεπιστήµια και η ανεργία
Η κυβερνητική επιχειρηµατολογία περί 
«εγκλωβισµού» των παιδιών στο πανε-
πιστήµιο, ξεκινά από την καλλιέργεια 
της αντίληψης ότι οι ανώτατες σπου-
δές ευθύνονται για την ανεργία στην 
Ελλάδα γιατί οι θέσεις που έχει ανάγκη 
η οικονοµία δεν καλύπτονται λόγω του 
ακαδηµαϊκού προσανατολισµού των 
αποφοίτων. Υπάρχει δηλαδή δυσαρ-
µονία ανάµεσα στις ειδικότητες που 
ζητούν οι επιχειρήσεις και το είδος των 
πτυχίων που δίνουν τα πανεπιστήµια. 
Οπότε, σύµφωνα µε το κυβερνητικό 
αφήγηµα, είναι αναγκαία µια µεταρ-
ρύθµιση που θα οδηγήσει τα παιδιά 
σε σπουδές εκτός ΑΕΙ, δηλαδή σε ΙΕΚ 
ή στα νέα ΤΕΙ που προβλέπει το Σχέ-
διο Κυβερνητικής Πολιτικής (τµήµατα 
Εφαρµοσµένων Επιστηµών µέσα στα 
πανεπιστήµια). Βέβαια η ανεργία δεν 
έχει να κάνει µε την ύπαρξη και το είδος 

των πτυχίων αλλά κατ’ αρχήν µε το αν 
δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας. 
Και δυστυχώς η πραγµατικότητα είναι 
ότι, παρά τις τεράστιες ανάγκες στην 
παιδεία, την υγεία, την πρόνοια, την δα-
σοπροστασία, την ενέργεια, την ύδρευ-
ση και γενικότερα τους τοµείς που είναι 
απαραίτητοι για τη ζωή εκατοµµυρίων 
ανθρώπων, οι όποιοι διορισµοί γίνονται 
µε το σταγονόµετρο. Αλλά και στον ιδι-
ωτικό τοµέα,οι συνθήκες εργασίας και 
το επίπεδο των µισθών οδηγούν τους 
νέους να προτιµούν το εξωτερικό από 
την επιλογή µιας ζοφερής εργασιακής 
πραγµατικότητας. 

∆εν είναι λοιπόν η αντιµετώπιση της 
ανεργίας το ζητούµενο για την κυβέρ-
νηση. Είναι η απόσυρση του κράτους 
από την υποχρέωση χρηµατοδότη-
σης της παιδείας και η µεταφορά του 
κόστους στις πλάτες των λαϊκών οι-
κογενειών. Η εξίσωση των επαγγελ-
µατικών δικαιωµάτων των πτυχίων 
των κολλεγίων και των πανεπιστηµίων 
δείχνει την προσπάθεια για σπρώξιµο 
της νεολαίας στον ιδιωτικό τοµέα της 
εκπαίδευσης. Αλλά και η κατεύθυνση 
να µειωθούν οι φοιτητές και φοιτήτρι-
ες που σπουδάζουν στα πανεπιστήµια 
και να στραφούν σε µη πανεπιστηµια-
κές σπουδές δείχνει την αντίληψη της 
κυβέρνησης για το ότι η µόρφωση 
δεν είναι δικαίωµα, εκτός και έχεις να 
πληρώσεις γι’ αυτήν! ∆εκάδες πανεπι-
στηµιακά τµήµατα που έχουν µείνει µε 
ελάχιστους ή και καθόλου πρωτοετείς, 
κινδυνεύουν µε κλείσιµο το επόµενο 

διάστηµα. Η εφαρµογή της τράπεζας 
θεµάτων και ο περιορισµός του αριθ-
µού πανεπιστηµιακών τµηµάτων που 
µπορεί ο κάθε υποψήφιος να δηλώσει 
στο µηχανογραφικό θα µειώσει ακόµα 
περισσότερο τον αριθµό των εισακτέ-
ων στα πανεπιστήµια. Η δηµιουργία 
ενός µικρού σε µέγεθος, συνδεδεµέ-
νου µε την αγορά πανεπιστηµίου που 
θα χρηµατοδοτείται από αυτή και 
ταυτόχρονα θα έχει πελάτες ξένους 
φοιτητές που θα πληρώνουν δίδακτρα 
είναι στις άµεσες στοχεύσεις της κυ-
βέρνησης. Μια τέτοια εξέλιξη θα κάνει 
τις πανεπιστηµιακές σπουδές άπιαστο 
όνειρο για τη µεγάλη πλειοψηφία των 
παιδιών της εργατικής τάξης και των 
λαϊκών στρωµάτων ενώ ταυτόχρονα 
θα τα στέλνει µαζικά πελάτες στα φρο-
ντιστήρια. Για την ελίτ θα υπάρχουν βέ-
βαια πάντα τα «Yale», όπως µας υπεν-
θύµισε ο πρωθυπουργός.

Προς ένα όλο και ταξικότερο 
σχολείο….
Η παραπάνω κατεύθυνση για απαλλαγή 
του κράτους από την υποχρέωση χρη-
µατοδότησης της παιδείας και η µετα-
φορά του κόστους στην λαϊκή οικογέ-
νεια δεν αφορά µόνο το πανεπιστήµιο. 
Η εφαρµογή της τράπεζας θεµάτων, 
η αυτονοµία και αυτοαξιολόγηση της 
σχολικής µονάδας και η αναζήτηση πό-
ρων για τη λειτουργία της, η δηµιουρ-
γία ενός εξετασιοκεντρικού σχολείου, 
τα 27άρια τµήµατα, η συζήτηση για αύ-
ξηση του ωραρίου των εκπαιδευτικών 

(έκθεση Πισσαρίδη), οι συγχωνεύσεις 
σχολικών µονάδων, η προσπάθεια για 
συρρίκνωση του εκπαιδευτικού προ-
σωπικού, οι διορισµοί πολύ πίσω από 
τις ανάγκες είναι όλα τµήµατα του πα-
ραπάνω σχεδίου. Είναι τέτοια η αποφα-
σιστικότητα της υπουργού παιδείας µε 
την ολόψυχη στήριξη του πρωθυπουρ-
γού, που προσπαθεί, να κάνει την υγει-
ονοµική κρίση ευκαιρία για το πέρασµα 
της πολιτικής της. ∆εν είναι τυχαίο ότι 
ψήφισε και προσπάθησε να εφαρµόσει 
το σύνολο της πολιτικής της Ν∆, ενώ 
ταυτόχρονα προσπάθησε να αποφύγει 
κάθε επιπλέον δαπάνη που απαιτούσε 
η πανδηµία λειτουργώντας τα σχολεία 
µε τηλεκπαίδευση για το µεγαλύτερο 
µέρος της σχολικής χρονιάς.

Να σταµατήσουµε τη 
νεοφιλελεύθερη επίθεση
Η κυβέρνηση γνωρίζει ότι η πολιτική 
της θα συναντήσει αντιδράσεις. Γι’ 
αυτό πέρα από την συστηµατική εξα-
γορά των ΜΜΕ η καταστολή είναι δι-
αρκώς στο προσκήνιο. Η πανεπιστηµι-
ακή αστυνοµία και η υπονόµευση του 
φοιτητικού συνδικαλισµού, ο νόµος 
για απαγόρευση των διαδηλώσεων, οι 
προσλήψεις αστυνοµικών και η ενίσχυ-
ση των µέσων καταστολής, το νοµο-
σχέδιο Χατζηδάκη για την απαγόρευση 
των απεργιών και την αδρανοποίηση 
των συνδικάτων, η πειθάρχηση των 
εκπαιδευτικών µέσω της αξιολόγησής 
τους και η προσπάθεια να χρησιµοποι-
ηθούν ως κατασταλτικός µηχανισµός 
ενάντια στις µαθητικές κινητοποιήσεις 
µε την αξιοποίηση της τηλεκπαίδευ-
σης δείχνουν από τη µια την αποφα-
σιστικότητά της και από την άλλη το 
φόβο της απέναντι στο εργατικό και λα-
ϊκό κίνηµα. Στο χέρι µας είναι να κάνου-
µε τους φόβους τους πραγµατικότητα. 

Όλο το προηγούµενο διάστηµα οι 
κινητοποιήσεις στην εκπαίδευση ήταν 
φωτεινά παραδείγµατα αγωνιστικότη-
τας. Οι απεργίες των εκπαιδευτικών, οι 
διαδηλώσιες των φοιτητών ήταν πολύ 
σηµαντικές για τη διαµόρφωση ενός 
αντικυβερνητικού κινήµατος. Σ’ αυτή 
την κατεύθυνση χρειάζεται να συνε-
χίσουµε. Με µαζικό, ενωτικό τρόπο, 
µέσα σε κάθε σχολείο και πανεπιστή-
µιο να σφυρηλατήσουµε ένα πανεκ-
παιδευτικό µέτωπο αντίστασης στα 
µέτρα της κυβέρνησης και υπεράσπι-
σης της δηµόσιας δωρεάν παιδείας για 
όλες και όλους.

Του Νίκου Αναστασιάδη
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